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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,
A főkapitány

A fővárosi rendőrség főnökéről beszé 
ma a főváros közönsége. Az a vádlevél, 
melyet a tanács benyújtott ellene a bel­
ügyminiszterhez, s az a fejtegetés, melyben 
személyét és eljárását megvilágitá Eötvös 
Káioiy, napi kérdéssé tette a főkapitány 
személyét. Kötelességünk e kér-iésről ne­
künk is s általában a főváros egész sajtó­
jának s óiani. Uizonyos, hogy a fővárosi 
rendőrségi állapotokban igen sok baj van. 
Bizonyos, hogy a bajnak írtén es ré­
sze a főkapitány egyéniségéből, hiva­
talos eljárásából származik. S bizonyos 
az, hogy ezt a bajt Tisza Kálmán nem 
fogja orvosolni. A főkapitányt ugyan 
nem hasonlítjuk Pauszhoz, a Szörényi sik­
kasztó alispánhoz, de Tisza Kálmán eljá­
rásának megvilágítására példaképen fel 
kell hoznunk, hogy Pausz ellen csomó 
szarnia érkeztek a panaszok, vádak, följe­
lentések Tisza Kálmánhoz s ó azt az em­
bert mégis meghagyta az aüspáni állás­
ban, a vizsgálatokat ellene sohasem sür­
gőé s a teljesített vizsgálat kai mindig 
elnyomni segité. Alert neki szüksége volt 
Pauszra s ez csakis akkor hagyta el az 
aüspáni széket, a mikor a büntető igaz­
ságszolgáltatás tette rá kezét s a mikor 
ennek pajtáskodást nem ismerő hatalma 
elől megszökött.

A főkapitány ellen büntetőjogi vádak 
nincs nek. Legalább nincsenek formulázva 
s nincsen^ k olyan tekintély által emelve, 
melynek szavára a bíróság kezébe kellene 
adni a vizsgálat hatalmát. Csak a fővárosi 
tanac) emelt vádat, a vád csakis Tisza 
Kálmán előtt emeltetett s csakis abból áll, 
hogy a főkapitány vétkesen megszegte és 
kijátszotta a tóvárosi hatóság törvény­
erejű statútumait. Biztosan lehet állítani, 
hogy e vádat Tisza Kálmán nem veszi ko­
molyan. A magasabb politikai tisztességhez, 
a magasabb erkölcsi kötelességekhez Tisza 
Kálmánnak nincs érzéké E lenben konok az 
utolsó lélekzetvéteiig s pajtáskodo a politi­
kában. Tehát a főkapitány ellen meglesz 
majd a vizsgalat pro forma; azt teljesíteni 
fogja egy belügyminiszteri jó paj ás ; a 
vizsgála búi ki fog majd derülni, hogy a 
hivatalos hatáskörök felfogásában mind a 
tanács, mind a főkapitány részéről tévedés 
történt; úgy négyszem között Tisza Kál­
mán meg is fogja mondani a főkapitány­
nak. hogy máskor legyen óvatosabb, vi- 
gyázóbb: de ezzel aztán vége lesz a do­
lognak. A tanács ezen főiterjesztése is arra 
a sorsra jut, a melyre már ezelőtt öt-hat 
folterjesztése jutott.

A rendőrfőnöknek, fővárosban sok- 
nemü feladata van A sok nemű feladat kö­
zül néhányat a főkapitány kivá óan tud
teljesíteni. De van feladat, melyben
nemcsak ügy* tlen, hanem vétkes is. Ez a 
közszemérem ügyének kezelése. Ebben ő 
javíthatatlan. Az ellene több mint egy év­
tized óta fölmerült panaszok százából 
kilenczvenkilencz erre vonatkozik. Tudja ezt 
jól Tisza Kálmán. Tudta akkor is, mikora 
rend őrs gi törvényt javasolta s akkor is, 
mikor a főkapitányt újból kinevezte. Be tud­

juk bizonyítani, hogy Tisza Kálmán ezt jól 
tudta részint birci Ítéletekből, részint tekin­
télyes férfiak bizalmas jelentéseiből, ré­
szint a főváios komoly fölterjesztéseiből. 
Tehát Tisza Kálmánnak, ha okosan és 
tisztességesen akart mint államférfi eljárni, 
vagy Thaisz Elek urat nem lett volna 
szabad a rendőrség élére állítani, vagy a 
közszeméremügyet rém lett volna szabad 
az ő kezére bízni. De tiz év szomorú je­
lenségei után változataiul hagyni a rend­
őrfőnökséget, ez bizonyára o’v "súlyos hiba 
s a közvéleménynek oly merész" arczul- 
ütése, hogy ezt csak Tisza Kálmán te­
hette meg még Magyarországon is s még 
a közei kölesek ily szomorú hanvatlásának 
korában is.

De a kormányt még másként is sú­
lyos felelősség terheli. A főkapitány nem 
oly korlátlan ur a rendőrségi ügyekben, 
mint a nagy közönség hiszi. Ö a "belügy­
minisztérium részéről sok irányban vezetve, 
utasítva, befolyásolva van. De az a férfi, 
illetőleg azok a férfiak, kik a belügymi­
nisztériumban részint vezetik a rendőri kor­
mány-at teendőit, részint ellenőrzik az a’att 
levő közegek rendőri közigazgatását — egy­
általán képtelenek fontos feladatuknak meg­
felelni. Ha a főkapitány ezer ok miatt 
nem volna feszélyezve az önvédelem kifej­
tésében : ő szomorú példákat tudna arra 
felhozni, minő oktalanul, minő tapintatla­
nul s a gyakorlati szakértelem minő hiá­
nyával tételik meg nagyon sok intézkedés 
s adatik ki nagyon sok bizalmas rendelet 
a belügyminisztériumban. Csak egyet em­
lítünk. A kormányban Tisza Kálmán bel- 
ügyminisztersége óta sohase volt meg a 
kötelességérzet: tisztelni és szigorúan meg­
tartani a fővárosi törvényhatóság statútu­
mait és sohase volt meg a komoly törek­
vés : a rendőrségnek s az önkormányzati 
hatóságoknak hatáskörei közt szigorúan 
megvonni a könnyen megvonható határ­
vonalakat. Hogy e miatt a rendőrség 
gyakran tévedett, gyakran visszaélést kö­
vetett el: az természetes.

T< rmészetes azért, mert a rendőrség 
a felelősségnek érzetében és saját termé­
szetének ösztönei által is hajtva, hatáskö­
rét mindég öregbíteni igyekezett és igye­
kezik. Ebben más rendőrfőnök csak olyan 
volna, mint Thaisz Elek. Azért követeltük 
mi, hogy a fővárosi rendőrség elvileg ne 
hatóság, hanem pusztán végrehajtási közeg 
legyen a kormány, a bíróságok, a fővárosi 
hatóság s az egyesek jogosult rendelkezé­
sei s kívánalmai szerint. A mennyiben pe­
dig lehető szűk körben a rendőrséget mégis 
mint önálló és rendelkező hatóságot is kell 
tekinteni: annyiban független s szakava­
tott rendőri bíróság állíttassák melléje, sőt 
föléje is. De a Tisza, Bibáry és Jekelfa- 
lussy-félc államférfiak előtt nem ily eszme 
lebegett. Ok Becs rendőri szervezetét s 
rendőrségi hatóságát tárták szemük előtt, 
mely nagy részben egy sötét törekvésű 
abszolút uralom hagyatéka s nem a ma­
gyar közjogra tekintettek, mely a törvény- 
hatóságokra az önkormányzati testüle­
tekre ruházta a rendőri hatóság jogát, s
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mely a rendőrt csak katonai fegyelem alatt 
á ló pandúrnak, végrehajtó közegnek to- 
kinté mindenha.

Meglehet, hogy a főkapitány a rá 
halmozott ezer és ezer vádtól, gyanútól 
oly tiszta, mint a ma született gyermek. 
De azért tiszte-séges kormány alatt egy 
óráig se maradhatna helyén. Alert oly ké­
nyes és oly napvilágon álló állásra, mint 
a rendőrfőnökség, nemcsak tir.zta embert 
kell alkalmazni, hadern egyúttal olyat, a 
kit a közvélemény fisz a embernek tart. Vagv 
vétkesség volt az oka. vagy szerencsétlenség : 
de bizonyos, hogy a mostani fókái itányt a ko­
moly, higgadt közvélemény nem tartja vád- és 
gyanumentesnek. S bizony Tisza Kálmán 
konoksága a k-. rónát is súlyosan kompro­
mittálja. Az embirek meg nem foghatják, 
minő varázshatalma van a főkapitánynak, 
hogy ö minden b -irányai daczára is erő 
sen áll helyén. Az emb rek suttognak s a 
varázshatalom gyökerét a korona akaratá­
ban vélik. Ali tudjuk, hogy a doloo- nem 
igy áll. Tudjuk, hogy Thaisz Elek főkapi­
tányságának titka nem másban, mint Tisza 
Kálmán pajtáskodo szenvedélyében rejlik. 
S ennek ered.te régi. Visszanyulik tizen­
két esztendőre. De csak a fúzió óta lett 
ez nyilt és merész.

Hndapent, bot. 2-4
Az országgyűlési „függetlenségi köru nov. hó 

27 én cl. e. 11 órakor értekezletet tart.

F elsőbb bíróságok elhelyezése. 
A kir. legfőbb itélöszék és a kir. ítélő tábla el­
nökeinek ismételt felkérésére Paul er igazság­
ügyminiszter indíttatva érezte magát a fővárosban 
székelő felebbviteli bíróságok hivatali helyiségé­
nek kérdését újból napirendre hozni s e tárgy­
ban deczember bóra a minisztérium helyiségébe 
értekezletet egybehívni, melyre a közmunka-mi­
nisztérium szakközegein kívül a felsőbb bírósá­
gok elnökei is meghivattak. Különösen figyel­
meztetett a miniszter, hogy a Trattner fele ház­
ban elhelyezett legf. itélöszéki osztályok helyisé­
gei, daczára annak, hogy azokért ’igen nagy ház­
bér fizettetik, oly alkalmatlanok és szükek, mi­
szerint a továbbmüködés ott szinte lehetetlen.

kérdést , hogy őt az ultramor.tán irány 
hivének kell-e tekinteni. Tudtunkkal ez 
nem ; az nj miniszter itt is távol tar­
totta magát sa szélsőségektől s a katholikus 
országokban szokásos központon halad. — A 
rV o s s. Z t|g.“ igen hihetőnek találja azt az állí­
tást, hogy gróf Kálnoky folytatni fogja a II a y- 
merle ál tál követett politikát. Gróf Kálnoky 
— úgymond —ki csontig-velóig hivatalnok, min­
dig egyetértésben lesz a császárral, 
ki, mint mondják, kiváló előszeretettel foglalko­
zik a külügyekkel. Ezért kevéssé is lesz érez­
hető, ha gr. Kálnoky Péter várról orosz 
rokon szén vet hozott haza. Ez utóbbi 
pontra vonatkozólag a „Tribüne
fogást

Ifndapest, nov, 24,
Kálnoky gróf kineveztet é- 

s é v e 1 foglalkoznak még egyre a berlini lapok, 
de Ítéleteik Ausztria-Magyarország uj külügymi­
niszteréről csak igen tartózkodók. A „N a t i o n a 1- 
Ztg.“ konstatálja, hogy Kálnoky gróf oly időben 
veszi át az államügyek vezetését, a melyben — 
hivatalos biztosítások szerint — a politikai szem­
határ oly felhőtlen, mint alig volt az utóbbi évek 
alatt egyszer is. Az uj külügyminiszter azonban 
talán nemsokára mégis abban a helyzetben lesz, 
hogy képességeit bebizonyítsa. Erre ép úgy alkal­
mat adhat neki a Gambett a-miniszterium Fran- 
cziaországban, mint Romániának a dunai 
kérdésben való magatartása. Az Ausztria- 
Magyarország és Németország közt fennálló vi­
szonyra vonatkozólag gr. Kálnoky kineveztetése 
egyjelentőségii a fennálló benső viszony folyta­
tásával. Az az állás — végzi az idézett lap, — 
melyet gr. Kálnoky előbb mint Ausztria-AIagyar- 
orazág szentszéki követe elfoglalt, fölidézte azt a

e“ ki­
tesz a „J o u r n. de S t. Pé­

té r s b o u r g“ ellen, mely elégiiltségét fejezi 
ki azon, hogy gr. Kálnoky épen most veszi át 
a külügyek vezetéséi, midőn a két biroda- 
1 o m közt több rendbeli kérdés 
vármegoldásra. A német lap kiváncsi 
rá, hogy miféle kérdések azok, mert hiszen a 
berlini szerződés még meg nem valósított pont­
jainak lebonyolítása az összes szerződő hatalma­
kat s nem csupán Ausztriát és Oroszországot il­
letik. A „Tribüne“ aggodalmát fejezi ki a fö­
lött, hogy talán a keleti kérdés további meg­
oldásának perspektívája előtt állunk.

E miitettük volt azokat a nehézségeket, me­
lyekkel az uj franczi a kabinetnek a kül­
földi képviselet szervezése ügy ében küzdenie kell. 
Erre vonatkozólag ma a következő adatok vannak 
előttünk : Alikor legutóbb a walesi berczeg Párisban 
volt, Gambcitát saját maga kérte fel, hogy Londonba 
Dúc hatéi grófot küldje nagykövetnek. 
Gambetta megígérte, hogy e kívánságot teljesí­
teni fogja, abban az esetben, La a mostani nagy­
követ Challeme 1-Lacour számára más ál­
lomás kínálkozik. Challemel-Lacour időközben 
berlini franczia nagykövetté jelölték ki, de ott e ki­
jelölést nem valami nagy megelégedéssel fagadták. 
Dueliatcl gróf tehát úgy látszik egyelőre megma­
rad bécsi nagyköveti állomásán. Gambetta nagy 
súlyt tektet a pétervári és berlini nagyköveti ál­
lomások betöltésére. Saint Ara 11 ier gróf Ber­
linben kedvelt személyiség volt, hanem úgy hír­
lik, hogy Gambettáról ellenséges nyilatkozatokat 
tett volt, s ez által eleve bevágta az útját annak, 
hogy Gambetta minisztériuma alatt a berlini csá­
szári udvarnál Francziaország képviselője lehes­
sen. Cbanzy tábornok Péterváron koronkint 
többé kevésbé önálló politikát folytatott, mit 
Gambetta természetesen nem tűrhet. Gambetta 
most Berlinbe Freycinet-t szeretné meg­
nyerni, s vele evégböl tanácskozásokat folytat. 
Cbanzy tábornokot mindenekelőtt Chaudordy 
gróffal szeretné helyettesíteni , s ha meg 
nem nyerheti , akkor Jules Ferry-t fogja 
megkínálni a pétervári nagykövetséggel. Két­
ségkívül szerencsés eredmény volna, ha Gam­
betta Freycinet-t a berlini, Ferryt pedig a péter­
vári nagykövetségi állásokra megnyerhetné, csak 
az kérdés, vájjon ezek ugyanazon okból nem 
akarnak-e Párisban maradni, a mely miatt őket 
Gambetta Párisból elküldeni szeretné.

A franczia kormány és a Vatikán 
közt római források szerint meglehetősen feszült 
viszony uralkodik. A toulousei érsek, a 
rkeimsi, arrasi ésaixi püspökök Ró­
mába utaztak, hogy a párisi érsekkel együtt 
a pápával értekezzenek. A főpapokat nyíl-

tUimíiTínámiji

ván a vallási kérdésben igen radikális P a u 1 
Bert kultuszm’nisztersége ejtette aggoda­
lomba. Hírlik is, hogy Bert törvényjavas­
latot készít elő az állam és az egy­
ház közötti viszonyok szabályozásáról. Hogy a 
pápa e kinevezést miként fogadta, erről egyéb­
iránt biztos tudomásunk nem lehet, az egyik 
bir szerint ugyanis a legitimisták lépéseket tet­
tek a pápánál, hogy öt nyilatkozásra bírják Paul 
Bert kineveztetése ellen. A pápa azonban úgy 
nyilatkozott, hogy előbb várni kell, de különben 
is a szentszéknek a vallásos miniszterek ártottak 
mindig legtöbbet. Egy másik tudósítás szerint 
ellenben C z a c k i nnnezius a Vatikánból ka­
pott külön utasítások következtében sürgetően 
kérte volt G r é v y elnököt, hogy Bertcek leg­
alább a vallásügyi tárczát ne adják oda. Grúvy 
meg is Ígérte neki, hogy mindent megtesz, a mit 
tehet, s midőn Bert kineveztetése után Czacki 
kérdést intézett hozzá, sajnálatát fejezte ki a 
fölött, hogy nem sikerült eleget tennie a pápa 
óhajtásának.

Egyiptomban a helyzet folyton válságo­
sabb alakot kezd ölteni. Hírlik, bogy a szultán tit­
kos ügynökei által kényszeríti a khedivet, bogy a 
panizlam mozgalomhoz csatlakozzék, mig ellenben 
Serif pasa az autonomista-pártnak akarja a khe­
divet megnyerni. A kliedive egy részt az autonómia­
iakkal kaczérkodik s a katona-pártnak sokat elnéz, 
másrészt meg a szultánnal van titkos érintkezésbe. 
E közben napról-napra újabb katonai felkelést 
várnak, mert a katonák attól tartanak, hogy Se­
rif pasa megbukik s helyét a szultán valamely 
kegyencze foglalja el. Az ulemák közt kitörőben 
levő forrongást jelentékenynek mondják. Egész 
határozottsággal állítják, hogy A rabi bej, ki a 
katonai forradalmat szervezte volt, minden áron 
meg akarja gátolni a török-p anizlamita 
párt győzelmét, s ez okból sűrűn látogatott el 
titokban Kairóba, hol a nemzeti párt fejeivel 
tanácskozik.

Írországban a liga működése még 
most sem lankadt el. Egy mai londoni táviratunk 
jelenti, hogy ismét megjelent a ligának egy m a- 
nifesztum a, melyben a bérletek tize- 
tésea legszigorúbb büntetésekkel 
fenyegettetik. Corrick mellett egy bér­
lőnek eltorzított teteme, Cork mellett pe­
dig egy törvény végrehajtójának holtteste ta­
láltatott. A ligának hat tagja elfogatott.

Ruszcsukból jelenti egy távirat, hogy 
Vulkovics külügyminiszter beadja 
lemondását, mert viszonya a kiilhatalmak 
képviselőivel igen nehézzé vált. B u r m o k a 
volt miniszterelnök fogja az elbocsátott Jire- 
c s e k közoktatási miniszternek helyét elfoglalni. 
Utóbbinak a nemzeti könyvtár igazgatói állását 
ajánlották.

A P erű és Chili közt még folyton folyó 
ellenségeskedésről egy washingtoni táviratunk azt 
jelenti, hogy a perui követ tudatta az Egyesült 
Államuk kormányával, hogy Calderont, Peru 
köztársaság elnökét és Galvey perui 
külügyminisztert — egy Párisból hozzá intézett 
és 9-éről kelt távsürgöny szerint — chilié k 
elfogták és ókét a san-jágói erődbe szállí­
tották. A Washingtonban székelő chilei követ 
erről még nem bir hivatalos tudósítással ; magán­
úton azonban arról értesült, hogy Lynch tábor­
nok azért fogatá el Calderont, mert az utóbbi, 
daczára a tábornok áltál kibocsátott azon

Hol lesz a legtöbb kenyér?
Ki ne emlékeznék még a molnár-tóra ? Hi­

szen nem oly rég ideje még, hogy ott pompázott 
az alsó dunasoron csendes elvonultságban az 
idyili hely, szabályos nagy négyszögbe ásott víz­
tükrével, mely azonban nem vala se tengerzöld, 
sem azúrkék, nélkülözte a tengerszemek kristály- 
tisztaságát is, befutván tetejét szivárványos szí­
nekbe játszó zsiradék-föJület, fölverve szél­
től a békanyál nyirkos, szennyeszöld rongyfoszlá­
nyaitól, melyre helyenkint úszó vizi lencse vetett 
sárga foltot. Különféle „befolyások“ táplálták 
nedvtartalmát a tágas medenezének, köröskörül 
eregetvén bele kék, barna, penészszin, zavaros 
levüket, a szerint, a mint kékfestő vagy cserzö- 
varga műhelyében, festék-, vagy ruhamosó gyár­
ban, konyhában vagy istálló padlata alatt vala 
kutforrásuk feltalálható. Bizony nem voltak csör­
gedező hegyi patakok, melyeknek partján kék 
nefelejts mosolyog, gyöngyöző hullámaiban piros 
pettyes pisztráng eviczkél s meglátni a fenéken 
a tarka kavicsot.

Fötáplálékát azonban a medencze magából 
a szőke Dunából nyerte, csatornán keresztül. Va­
lóságos csatornán, mely azonban valamivel szü- 
kebb és rüvidebb vala a calais-i-nél. Nem egy­
szer tettük meg azt a tréfát, hogy egy hatalmas 
lendülettel át termettünk a másik partjára, hogy 
elmondhassuk: átugrottunk egy darab Dunát. 
Nyaranta néha el is volt temetve az egész csa­
torna. Nem volt nehéz munka. A nagy ra­
kásokban fölhalmozott eserhéj, melyet haszná­
lat után ide szórtak föl a tímárok, vargák,— pom­
pás, porhanyó anyagot nyújtott a lapátolásra, 
árasztván maga körül némelyek által igen egész­
ségesnek és kellemesnek talált, mindazonáltal 
kissé tán még is intenzív illatot, s hajolván, süp­
pedvén, benyomulván a láb alatt, mint a bolygó 
zsidó alatt a fold.

Nem járt ide más, mint a ki kerülni vá­
gyott az embereket. Egy-egy szakácsnő az ő il­

letékes cserepárjával, vagy egy-egy jogászgyerek, mely ma már csak azzal mutatja meg, hogy itt volt
a ki félve szembeszállni az uralkodó közhangu- valaha, — hogy az elhagyott meder miazmái
lattal, ide jött eltitkolni, hogy annyira cl- ■ sárga hideglelést terjesztenek a Harasztitól Tusig
maradt modern társaitól, hogy ö még ta­
nul is.

pa-

Pompás korcsolyapálya lett volna a molnártó 
tükre tél idején. De nem azért volt ö molnártó; 
hanem azért, hogy télre ide húzzák be a kis Du­
nán zakatoló vizi malmokat, — mely institucziót 
hiába igyekezett az utókornak megmenteni nagy- 
szakállu jó Tavaszi András, — nehogy oda fagyja­
nak s tavaszra a zajló jég magával vigye vala­
hová a fekete tengerbe.

Itt diszlett tehát a jeles tó, balpartján a fe- 
jedelmi lassúsággal alá folyó hatalmas Dunának, 
fölpislogva a Szentgcllérhegyének déli lejtőjére, 
s lelátva Harasztiig és Soroksárig, meg túl a nagy 
vizen a Lágymányos sikságán végig, hol ma a 
frankokat millió számra termő forrásokkal csapol­
ják meg a földet, elkeseríteni velők a megszo­
rult ember életét. Itt a szép szelíd táj közepén 
mosolygott — de savanyun — a molnár-tó hatal­
mas tömegei között „Cserhalom“ illatos tetői­
vel, melyeket megénekelni, hajh, Vörösmarty nem 
jutott.

Egy darab „régi Pest“, mely oly sokáig 
tartotta magát, hogy már-már azt hittük, kegye- 
letes tiszteletben fogja megőrizni az utókor.

Ah, hiúnak bizonyult a remény ! Az utili- 
tarizmus jelszavai után futkározó korszellem a 
csendes idyili helyet sem hagyta érintetlenül. 
Szerelmes szakácsné, ha szurtos kapualjába vo­
nulni nem akar, a Muzeum kertjében, az Erzsé- 
bettéren vagy a József nádor szobrának érezsze- 
mei láttára kénytelen keblére borulni respektiv 
cserepárjának ; jogászgyerek pedig, nagy szeren­
cse, hogy nincs már többé olyan elmaradott, a 
ki tanulni akarjon,— mert bizony zavarba jönne, 
hol végezze a tanulás illetlen munkáját úgy, hogy 
meg ne lássák felvilágosultabb társai.

Nincs többé molnártó. Molnár sincsen többé, 
de még malom sincsen, a melyet félteni kellene, 
hogy a zajló jég elsodorja a Kis-Duna-ágon. Mert 
hiszen már Kis-Duna sincsen többé és nincsen 
Csepelsziget, mely oly jó lett volna káposztás­
kertnek a jézsovitáknak. Kontinens lett a szi­
getből, mióta elrekesztették a soroksári Dun.xágat

I- j lakó nép között. A malmok alól, melyek oly vi- 
l gan kelepeitek itt a viz tetején, elfolyott a viz,

szárazon maradtak, mint a hal a parton.
Alinek lett volna hát a malmok kikötője, a 

molnárok tava? Belehordták a cserhalmokat, s a 
korszellem lába, melynek egyik jelszava az egyen­
lőség, betaposta egyenesre. Változatos völgyből 
és halomból lett szomorú síkság, unalmas 
plateau.

Akkor aztán fölül elkezdtek kőre követ 
rakni s egy szép reggel kinőtt a földből az óriási 
vámpalota. A Dunát, mint egy szilaj lovat, kö- 
sarkantyuk közzé fogták s ott lenn, a hol egy 
másik darab emlék áll a régi Pestből, a hóhér 
és kutyapeczSr házatáján, rengeteg nagy jármot 
vetettek a nemes folyó nyakába, — fölépítvén a 
budai és pesti indóházakat összekötő vasút rácso- 
zatos hidját, mely most, mint egy óriási vaska­
pocs ragadja meg a Duna két partját, hogy szét 
ne feszíthesse a szabadság megszorítása miatt 
haragjában teknöhátuvá dagadó nagy folyó.

S még annak a helynek, mely a pesti hidfő 
és a vámház között terül, s a hol az istenben megbol­
dogult és el is temetett molnártó illatozott hajdan, 
még azt se hagyhatták békességben. El kezdtek 
rá hordani faragott köveket, vörösre és sárgára 
égetett téglákat, beástak a mélybe és fólturkálták 
a földet a nagy területen mély, hosszú árkokkal, 
mint & kincskeresők.

És ha most oda mégy kedves atyámfia, 
nem fogsz ott találni semmit a régiből. Mind el­
pusztult, a mi idyll volt és romantika; egészen 
más, oh milyen barbár neve van a múzsáknak, a 
kik itt tanyát ütöttek: Commercium, Indus- 
tria . . .

1869-ben történt, hogy Házmán Ferencz, a 
ki valaha Budának polgármestere s mint ilyen 
csak olyan rebellis volt, mint a többi magyar 
abban az időben, s kinek e miatt ki is kellett 
emigrálni Amerikába, visszatérve, az országgyű­
lésen elkezdett beszélni az uj világ csodáiról. El­
mondta, hogy vannak ott olyanjjmasinák,"melyek 
kanálra szedik a hegyeket s szépen betöl­
tendő velők egy völgyet, fölkapnak, egy-egy

vaggout s kiszórják a tartalmát egy hajó­
ba egy perez alatt; vagy ismét gabnaszállitó 
hajóból öntik ki a drága szemet vermekbe, avagy 
fölemelik a levegőbe s öntik óriási tornyokba fö­
lülről, úgy hogy alul csak meg kell csapolni a 
tornyot, mint valami hordót s ömlik ki belőle a 
kenyérnek való. És hogy ez milyen kevésbe kerül, 

: gép végezi ezer ember munkáját, a megtakarítás 
az időben is sok ezrekre megy. Tömérdek gabonát 
lehet igy egy helyre elrakni csekély költséggel, 
a mi mindig kész piacz eladónak úgy mint vevő­
nek ; a termelőnek nem kell termékére gondolni 
se többé, ha betakarította; egyszerűen elküldi az 
ily rakodókba, ott gondot viselnek rá, biztosít­
ják megromlás, tűzkár s minden veszedelem el­
len, vevőt is szereznek s a gazdának azonnal 
dollárrá változik a gabonája, a mint beszállí­
totta; nem kell drága magtár minden gazdaságban, 
nem kell tartogatni, mig vevő kerül a gazdasá­
gára, a ki megveszi azon az áron, a mit ö 
maga diktál, s nem kell búsulni, hogy addig tán 
meg is eszi egér, meg is dagasztja a doh, meg­
ázik, kicsirázik vagy más baja kerül. Nekünk 
volna jó az ilyesmi itt Budapesten. Mert hát a 
föld a mi tápláló anyánk és az lesz még sok 
ideig. Ha mások szívják el annak tejét, mielőtt 
a kifejlettebb ipar, a kereskedés is elegendő 
arányban járulna hozzá fenntartásunkhoz, felkop­
panhat az állunk. Pedig azon az utón vagyunk, 
hogy Bécs maga felé tereli el földünk termé­
nyeinek forgalmát. Alóg visszahódíthatnék az or­
szág fővárosának olyan amerikai fajta rako­
dókkal.

így merült föl a közraktárak kérdése. Ak­
kor még hambár-rendszer volt a neve. A gondo­
lat gyújtott s az országgyűlés utasította a kor­
mányt, tegyen az irányban tanulmányokat. Las­
sanként tervek is készültek, költségszámítások is 
történtek magánosok részéről. De beleütött a do­
logba a 73-ik krach. Pedig akkor már a főváros, 
melynek a terv létesülése legközvetlenebb érde­
kében állt, tárgyalásokat is folytatott vállalkozók­
kal. Meix és Church a többi közt ajánlatot tet­
tek, hogy ök felépitik a közraktárakat 150 ezer 
arany forint évi segély mellett. De a közgyűlés 
drágának találta s határozatba ment, hogy föl­
építi maga s kezeli házilag. Bele is kezdett s

uKy v°lt> hogy a közraktárak megnyílnak ez év 
szeptemberében.

Ekkor jött Széli Kálmán és társai ajánlata, 
mely szerint ök átveszik a kész épületeket any- 
nyiért, a mennyibe a városnak kerültek, vagyis 
3.200 ezer írtért, a 700 ezer írtba került ra­
kodó-partot és a telkeket az állam ingyen adja s az 
esetre, ha a vállalat nem hozná be az épületekbe 
fektetett töke 5%-kát, a város pótolja, de e pótlék 
50 ezer írtnál nem lehet több évenkint. Sőt 
ha a vállalkozóknak egyéb üzleteikből 
(Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank, unió­
bank) 8%-nál több jövedelme lenne, a város 
nem tartozik szubvencziót adni, még ha a köz­
raktárakból nem volna is jövedelem.

A város előnyösebbnek találta az ajánlatot 
a házi kezelésnél s elfogadta. így alakult meg a 
közraktári vállalat, igy létesült s nyilt meg ott a 
Dunapartján a régi molnártó helyén az az impo­
záns telep, melybe pár nap előtt szórták ki az első 
5000 métermázsa gyönyörű szép, piros szemű, 
nehéz, aczélos tiszta búzát.

A képzőművészeti csarnok emeleti folyosója 
márvány táblákkal van bélelve, melyekbe be van­
nak vésve azok nevei, a kik e csarnok létesítése 
körül legfőbb érdemeket szereztek. Ha a közrak­
tárak nem volnának arra szánva, hogy minden 
zugot el lehessen foglalni s volna hely valahol 
kő táblák számára, a melyekről az itt érdemesíti­
tek nevét olvashatná az utókor, a következő ne­
veket kellene beléjök vésni :

Mindenekelőtt Házmán Ferenczét, az eszme 
első mesrpenditőjeét. Aztán következnének azok, 
kik a város és kormány közti tárgyalások után 
odáig érlelték a tervet, hogy törvényjavaslat és 
törvény lett belőle, mely telket adott e czélra, 
ingyen fölépítette a rakodó partot, adott a vál­
lalatnak bélyegkedvezményt és nyilvánossági or­
szágos jelleget! Szapáry és Ordódy miniszterek.

A főváros tiszti karából Ráth K. főpolgár­
mester mellett Kamermayer K. és Gerlóczy K. 
polgármesterek, Lampl föszámvevő, Márkus József 
jegyző s mindenek fölött Rupp tanácsos, az elő­
adó s az építés vezetője. A fővárosi bizottság 
tagjai között Brüll Miksa, Busbacb Péter, Fáik
Miksa, Fuchs Gusztáv, Léderer Sándor, Légrád; 
Károly, Mátyus Arisztid, Wahrmann Mór, Weis!

Xfijnnk mai számához ey ir melléklet i*b csatolva.
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roncsnak, mely őt méltóságától megfosztja, tovább 
is végezte hivatalos teendőit. Az esemény hite­
lességéről, valamint az Egyesült Államok kor­
mánya által esetleg tanúsítandó eljárásról, ez 
utóbbira vonatkozólag, az állami hivatalnak min­
den felvilágosítást meg kell tagadnia.

A pénzügyi bizottságból.
A képviselöház pénrOgyi bizottsága ma 12

óra után Szontágh Pál elnöklete alatt tar­
tott ülésében, melyen a kormány részéről Tisza 
Kálmán miniszterelnök, S z a p á r y Gyula gr. 
pénzügyminiszter, dr. Fauler Tivadar igazság- 
ügyminiazter, M á r f f y pénzügyminiszteri taná­
csos és Hilbert osztálytanácsos voltak jelen, 
folytattatott az 1882. évi államköltségvetés tár­
gyalása.

A múlt ülés jegyzőkönyének hitelesítése 
után tárgyalás alá vétetett az állam adó ssá-j 
gok czimü rovat, jblőirányzat. R-e'ndes 
kiadás 107,235.583 frt, rendes bevétel 
16,345.622 frt.

Helfy Ignácz kifogásolja, hogy az előirány­
zatból magának kellő tájékozást nem szerez­
hetett :

S z a p á r y Gyula gr. pénzügyminiszter a 
szölődézsmaváltság behajtására vonatkozólag kije­
lenti, hogy az adófizetéseknél, különösen a hát­
ralékoknál azon intézkedés már megtétetett, hogy 
a befizetett hátralékból mindenekelőtt a szőlő- 
dózsmaváltsági hátralék törlesztetik.

Hegedűs Sándor azon anomáliát említi, hogy 
a szölődézsma váltság eredetileg oly magas ősz 
szegekben lett megállapítva, hogy ez által a vált 
sággal terhelt szőlők értéke hanyatlott. így Za­
lában több helyen a szőlőket pusztulni enged 
ték, mintsem hogy a roppant váltságot fizették 
volna. De ez anomália, melyer ez idő szerint 
segíteni alig lehet.

A bizottság a 3. czim alatti szölődézsma 
váltság hátralék czimén előirányzott tételt 2 mil­
lió 566,000 írtra, a maradvány és irtvány földek­
nél pedig az előirányzatot 130.000 írtra szállí­
totta le.

A többi tételek Szapáry Gyula gr. pénz­
ügyminiszter felvilágosításai után észrevétel nél 
kin elfogadtatnak.

Helfy Ignácz azon kívánságot fejezi ki, 
hogy a kamatozó pénztári jegyek mennyiségét a 
bizottsággal megismertessék.

Szapáry gr. pénzügyminiszter megjegyzi, 
hogy a jegyek forgalmi állása mindenkor a zár­
számadásokban ki van tüntetve : különben szíve­
sen fogja közölni a bizottsággal úgy, a mint a 
jegyek állása a hivatalos lapban időről-időre köz- 
zététetik. Második kívánságára Helfynek, t. i. a 
közös aktívák állásának miben létéről a pénz­
ügyminiszter megjegyzi, hogv a közös aktívák a 
közös pénzügyminiszter kezelése alatt vannak s 
azok állása a delegáezióknak előterjesztetett.

Vasúti ksmatbiztosiUsi elő­
legek 10.900,000 frt.

Láng Lajos előadó a jelenlegi állapotot 
tarthatatlannak mondja.

Szőgyény László alakiság tekintetében he­
lyesebbnek tartja, hogy ezen tétel nem itt, hanem 
a közlekedési miniszter budgetjében vétessék fel, 
mért a közlekedési minisztériumban bizottságilag 
szokták megállapítani és a közlekedési politiká­
val viszonylatban van.

. Szapáry gr.pénzügyminiszter meghagyatni 
kéri itt e tételt, mert különben rendkívüli zava­
rok fognának beállani.

Ä tétel elfogadtatik.
Ezzel az ülés 2 óra után véget ért. A leg­

közelebbi ülés holnap reggeli 10 órakor lesz, 
melynek napirendje az igazságügyi és esetleg a 
kereskedelmi minisztérium költségvetésének tár­
gyalása.

S m o 1 k a az osztrák képviselőház elnöke, mint 
Bécsből írják, pár nap óta fekvő beteg. — Báró 
U e x k ü 1 római orosz követ tegnap Bécsből 
Triesztbe utazott. — Salvator Jánosfőherczeg 
a bécsi törzstiszti tanfolyam közelebb kinevezett 
parancsnoka, ma a tanfolyam 24 hallgatójának 
Bécsben lakomát rendezett. A fÖherczegnek hol­
nap lesz 29-ik születési napja. — H e y s e Pál 
ismert német író aggasztó idegbajba esett; orvo 
sai déli Francziaorazágba küldték egészsége hely­
reállítása végett. — A „Magyar Híradó“ 
czimü kőnyomatu lap szerkesztését Hajnal 
István vette át.

— Legközelebbi számunkban 
megkezdjük Georges Ohnet„A hámoros“ 
czimü, ép most megjelent nagyérdekü regényének 
közlését. A szerzőt, kit olvasóink a tározónkban 
közölt „Pánin Szergiusz“ után oly előnyö­
sen ismernek, fölösleges bemutatnunk. Ép oly 
kevéssé volnánk képesek kellő fogalmat adni 
újabb regényének kiváló szépségeiről, melyekkel 
emez méltán sorakozik a franczia akadémia által 
megkoszorúzott „Pánin“ mellé. Oh net ebben a
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— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
Országgyűlés. A debreczeni ref. zsinatról. Törvényszéki 
csarnok. Színház, művészet. Egyletek, társulatok. Fővá­
rosi ügyek. Kivonat a hivatalos lapból. Közgazdaság.

— Személyi hirek. Gr. Kálnoky 
Gusztáv külügyminiszter ma reggel utazott el az 
északi pályán Bécsből Pétervárra. — A bécsi 
franczia követ D u c h a t e 1 

érkezettnap meg Páriából
nejével együtt teg- 
Bécsbe. — Dr.

műben is érezteti az alkotó ész hatalmas erejét, 
mely a cselekvény személyeit oly híven állítja 
elénk, mintha csak az élet valójában állnának 
előttünk, s költőiségével mégis megadja nekik azt 
az eszményiséget, mely — bármit mondjanak is 
a száraz naturalizmus hívei — elengedhetetlen 
kelléke minden költői műnek. Hogy „A hámo- 
r o s“ elejétől végig élvezetes, érdekfeszitő, ne­
mes tárgyú olvasmány, mely ép úgy kielégíti a 
kíváncsiságot, mint nemesbiteni törekszik az er­
kölcsi érzéket, azt Ohnet müvéről mondanunk 
sem kell.

— A királyné vendégszeretete. 
Gödöllőről írják lapunknak a következő érdekes 
részleteket a királyné vendégszeretetéről. Hétfőn, 
az nap, mikor Rudolf trónörökös nejével Stefánia 
főherczegnövel Erdélyből Gödöllőre érkezett, gr. 
Károlyi Sándor nejével, született Kornis 
Klarissza grófnővel, továbbá özv. gr. Pálffy 
Pálné, özv. gr. Károlyi Istvánná, mint 
már lapunkban röviden említettük, Fóthról lá­
togatást tettek Gödöllőn az udvarnál, tisztel­
gés végett ő felsége a királyné és a trón­
örökös pár előtt. Gr. Festetics Mária udvarhölgy 
fogadta a magyar főúri vendégeket és a királyné 
magyaros vendéglátással ott is marasztotta vendé­
geit. Nem volt a fogadtatásnál semmi czeremó- 
nia, semmi feszesség. Magyarország királynéja 
olyan barátságosan látta fóthi szomszédait, mint 
a legjobb szomszédok szokták. Az ebéd vidáman 
folyt és a rendesnél tovább tartott. Mikor gr. 
Károlyi Sándor és a vele érkezett grófnők in­
dulni akartak, Erzsébet királyné, az előrehaladt 
időre utalván, figyelmeztette vendégeit, hogy ne 
menjenek kocsin, hanem várják meg a vonat in­
dulását és menjenek Rudolf trónörökössel, ki 
Bécs felé indul, egész Palotáig, onnan könnyeb­
ben eljuthatnak vissza Fóthra. A trónörökös és 
neje a királynéval egy véleményen voltak és szin­
tén szeretetre méltó előzékenységgel szóltak az 
együttutaz ás mellett. A magyar vendégek szivük 
mélyéig meg voltak hatva az uralkodó család 
szívessége, fesztelensége miatt és hálásan fogad­
ták el a királyné ajánlatát. Sokáig vissza is fog­
nak emlékSzni a nyájas királyné jóindulatára, 
mely jóindulat méltó Erzsébet királynéhoz, az 
első magyar asszonyhoz.

— Mocsáry Lajos, pártunk kitűnő tagja 
Olaszországban utazik. Á múlt napokban volt Tu- 
rinban, s mint lapunkat tudósítja, három napot 
töltött hazánk nagy fiával: K ossu th Lajossal, 
ki viruló egészségben van és fáradhatatlanul dol­
gozik, mint valami ereje javában levő férfi. Mo­
csáry közelébb megy Rómába, Velenczébe, aztán 
Trieszten, Fiúmén át tér vissza hazájába.

— Letört virág. Aradról tudósitják la­
punkat, hogy C s i k y Károly közszeretet és be­
csülésben álló városi

C s i k y Irén ma délelőtt elhunyt rövid szenvedés 
után, annál hosszabb bánatot hagyva atyja 
szivében. De nemcsak vigasztalhatatlan aty­
jának volt minden gyönyörűsége, életének 
öröme, hanem nagybátyjának: dr. C s i k 
Gergelynek, kitűnő dráma-irónknak is legkedve 
sebb kis rokona, kit gyöngédségének ezer nyi­
latkozatával árasztott el. A „Proletárok“ darabjá­
ban a legnemesebb leányt Irénnek nevezte el, 
emlékeztetőül kedves rokonára. A bánatos apát, 
ki pár év előtt szeretett nejét, most bálványozott 
gyermekét veszté el, egész Arad város közönsége 
őszintén sajnálja. Csiky Gergely ma este utazott el 
kis húga temetésére.

— Göczel István, mint értesülünk 
magyar állampolgári kötelék­
bő 1 s a közös hadseregből való elbocsátá­
sáért folyamodott. Göczel ur, mint halljuk', 
mivel nem bizik abban, hogy a magyar nemzeti 
hadsereget egyhamar felállítják, a holland 
hadseregbe készül lépni.

— Halálozás. Simon Bálint, a bu 
dapesti váltótörványszák bírája, elhunyt tegnap délután 
órakor 38 éves korában. A yáltótdrvényszék legkiválóbb 
váltójogászát, legérdemesebb s képzettebb biráinak egyikét 
vesztette el a korán elhunyt fiatal férfiúban. Három heti 
rövid betegségnek esett áldozatul az ereje teljében levő, 
kitűnő szorgalmú, nemcsak tiszttársai, de minden isme­
rőse által őszintén tisztelt s szeretett biró. Temetése hol­
nap délután y,4 órakor lesz a Sándor főherczeg utcza 25 
számú házból.

—A z Esztergom melletti rabló­
gyilkosságról, melyről táviratilag már 
megemlékeztünk, levelezőnk a következő részle 
teket közli : A gyilkosság e hó 22-ikén hajnal­
ban követtetett el. A meggyilkolt az alsóbb osz­
tályhoz tartozik és kiléte még mindig nincs 
megállapítva. Négy szúrást kapott: kettőt a mel­
lébe, kettőt a hóna alá. Arcza paprikával volt 
behintve, a holttesttől 15—20 lépésnyire az egész 
hely sűrűn volt paprikával elárasztva. Ebből azt 
következtetik, hogy a gyilkos paprika-árus, a mi 
mellesleg mondva nem épen bizonyos. Az eljárás 
módjából is gyanítják, hogy a gyilkos nő volt, 
a mi szintén ingatag alapon áll. Ha a paprikával 
való arczulhintés nőre vallana is, de a négy erős 
szúrás a gyilkos férfi kezet árulja el.

— Játékból halál. Szathmármegye 
Vitka községéből Írják e hó 19-éröl lapunknak: 
U j helyi Mihály odavaló birtokos kiadta fegy­
vereit inasának takarítás végett. E fegyverek közt 
volt, az inas által töltetlennek vélt forgópisztoly, 
melylyel az inas játszani kezdett. Egyszerre oda- 
állott egy kukoricza-morzsolással foglalkozott tót 
legény elé és tréfásan neki szegezve a revolvert, 
kérdezte : Jankó ! „Nem félsz-e ?“ A harmadik 
csattantásra egy észrevétlenül bennrekedt töltés 
elsült, s a szegény tót legénynek balszemén át 
agyába fúródott a golyó, úgy hogy rögtön ször­
nyet halt.

— Oroszok Budapesten. Teg 
nap este hét orosz érkezett a fővárosba; neve­
zetesen : W e 1 i s c h Mihály kamarai zenész, V a- 
z i liev Tódor egyetemi magántanár és Öt szent­
pétervári egyetemi hallgató. A fiatal emberek 
közül egyik egy don-melléki kozákvezémek a 
fia és nemzeti viseletében általános bámulat tár­
gyát képezi. Tolmácsul és vezetőül Vaziliev ta­
nárnak egy Budán lakó ismerősét kérték föl, ki 
ma délelőtt bejárta velők a korzót, a Ferencz 
József tért és a sugárutat; orosz vendégeink

Altábornagy lett. Az utolsó toruk háborúban 8 volt a tá­
borkar főnöke. Népszerűségét inkább korának, deli alak­
jának köszönheti, mint tudományának. Az a gyöngéje 
volt, hogy szerette magát, mint „orosz Moltke“ iinne- 
deltetni.

— Egy indus Budapesten. Ram- 
C sen dérről, ki most fővárosunkban időz, dr. 
Réthy László a következőket irja: Hindu ba­
rátunk, ki Oroszországból jövet, nálunk pihenőt 
tart, mielőtt Afghanisztánba (Kabulba) indulna, 
hogy ott megtelepedjék — marathi nemes csa­
ládból származik s brahma-vallásu, de európai 
műveltségben nevekedett fiatal ember. Már kora 
ifjúságában Oroszországba került s előkelő össze­
köttetései utján magasabb kiképeztetést nyert. A 
berlini egyetem polgára is volt, hogy a szanszkri- 
tot tanulja. Életének nagyobb részét, (most 31 
éves) orosz földön tölté. IÍ-ik Sándor czár halá­
láig hadnagyi rangot viselt az önkéntes cserkesz 
testőrezredben. 1876-ban Nikolaj Konstantinovics 
nagyherczeggel az Amu-Dárja területein, 81-ben 
pedig Annikoff tábornok alatt a teke turkomá- 
nok ellen indított vállalatokban vett részt. E 
vállalatok alkalmával bő ismereteket szerzett, me­
lyeket Oroszországban irodaimilag dolgozott fel, 
most pedig a herat-askabad-kabnlikaraván-ut 
érdekében akar felhasználni. — Ram-Csender 
mint szerény, müveit modorú és sok 
ismeretü ember ismertette meg magát Bu­
dapesten és nem birt tudomással, hogy őt 
a földrajzi társaságban mint tudóst mutatták be, 
sőt e nevet semmikép sem vindikálja magának. 
Társalgás közben az orosz, német, franczia nyel­
veket egyaránt jól használja, a keleti nyelvészek­
kel perzsáid szeret beszélni és előadását ind pél­
dabeszédekkel fűszerezi. Zokon esett neki, hogy 
az a hir terjedt el róla, mintha a hindustani 
nyelven kívül alig értene valamit. Hindu vendé­
günk Réthy társaságában meglátogatta II u n- 
f a 1 v y Pált, B u d e n z Józsefet és Barna 
Ferdinándot, a „Kalevala“ fordítóját.

— A Margitszigetre és acsászAr-
fürdöhöza helyi hajóközlekedés f. hó 2ó-töl fogva 
be fog szüntettetni. A Margitszigeten lakók az átkelésre 
azontúl csolnakot használnak ; a császárfürdöbe a közle­
kedés a közúti vaspályán és társas kocsikon történik.

Rövid híreit. Az unitáriusok budapesti 
egyházközsége f. 1881. évi november hó 27-dik 
napján délelőtt 10 órakor a budapesti ágostai 
hitvallású egyház Deák-téri temploma mel­
lett levő nagy imatermében egyházi szónok­
lattal egybekötött isteni tiszteletet tart. — 
A Henczi szobor ügyében ma szükebb 
körű zárt értekezlet volt H e n t a 11 e r Lajos 
országgyűlési képviselő elnöklete alatt. Elhatá­
rozták, hogy népgyülós összehívása érde­
kében legközelebb nagyobb értekezletet tar­
tanak. — Kolozsvárról távirják: A mariseli rab­
lógyilkosok közül egyik: Gólya Vaszil, 32 
éves, a börtönből a kéményen keresztül megszö­
kött. A kívülről fütő s a falba erősített kályhát 
betörte, s az igy támadt nyíláson jutott a ké­
ménybe. — A 202-kÍ gyorsvonat, mint Kolozs­
várról sürgönyzik, e hó 22-kén Nagy-Enyeden 
egy Kiss nevű 15—16 éves tanulót elgázolt, ki 
öngyilkossági szándékból ugrott a vonat elé. — 
Bognár Friderika volt bécsi burgszinházi szin- 
miivésznő, Párisba utaztában megtébolyodott; ma­
gán ápolásban részesül.

bebizonyította, hogy ugyanakkor a bankban egv ezrest 
váltott fel, a ö azon pénzből fizette ki Fridmanut," uieiv t 
a bankban kapott. E pénz közt 5 drb. százas volt ; a:-. . 
ban föltenni sem lehet, hogy a bankban Egressyuek i 
mis százast adtak volna, s igy nagyon valószínű, I ■ 
Friedmann más utou-módon jutott a liamisitott banki . , 
birtokába. Friedmann az is tagadta, bogy a felmutat t 
bankjegy ugyanazonos lenne azzal, melyet ö fölváltott 
azonban Oestereicher, akkor mikor a pénzt felváltotta a 
lány előtt rí irta annak nevét, mint ezt máskor is fenni 
szokta s igy bizonyította, hogy a bankjegy Friedmannt.'.l 
került ki. Növeli a gyanút ez ellen az is, hogy mikor kér 
dezték tőle, miért adott a százas felváltás alkalmával 
Glück Rózának 2 frtot, azt mondta, hogy tartozott a 
leánynak, ez utóbbi ellenben azt állította, hogy 
Friedmann schasem tartozott. Tegnap délután Farkassán l i 
egyik fővárosi ügyvédet hivatta föl a kapitánysághoz, 
miután Friedmann azt adta elő, hogy ezen ügyvéd jót áll 
érette és szabadon bocsáttatását kérelmezte. A felhívott iá, v 
véd kijelentette, hogy nem hajlandó jótállást vállalni, 
minek következtében Friedmann továbbra is zárva ma­
rad. A hamis bankjegyek igen ügyes utánzatok, « , 
figyelmes megtekintés után ismerhetők fel.

— Nyoma veszett. Pécsen 1325-1, eu 
született Kovács Mihály 1848-ban miut honvéd sz i- 
gált, de a szabadságharcé végével nyoma veszett. A v -z 
prémi kir. törvényszék most egy évi határidőt ad nevezett 
volt honvédnak, hogy jelentkezzék, mert ellenkező eset­
ben törvényileg holtnak fog kimondatni.

lelkesedve magasztalták a főváros E

tanácsos kedves leánykája:

mindenütt 
szépségét.

— Családi dráma. Hamburgban ször­
nyű eset történt a napokban. Müller Róbert, 30 
éves gyárost, nejét, és két gyermekét lakásukon 
halva találták. Ä legjobb családi életet élték, 
gyermekeiket szerették, vagyonosok voltak, senki 
el nem képzelheti mi vihette a fiatal házaspárt, 
hogy magukat és gyermeiket megmérgezzék. A 
várost megdöbbentette a gyászos eset. Az el­
hunyt családot nagy részvét közt temették el.

— Egy orosz katona. Az orosz hadsereg 
egyik legnépszerűbb katonája, a múlt török-orosz háború­
ból ismeretes Adamovics N epokojsiczki Arthur, 
mint már táviratilag jelentettük, tegnap Pétervártt el­
hunyt. Nepokojsiczki született 1813. decz. 20-án Sluezk- 
ban, Litvániában, 1832-ben mint tiszt lépett a gárdába. 
1841—48-ban a Kaukázusban harczolt, 1849-ben mint a 
Magyarországban hsrezoló csapatok egyik tábornoka mű­
ködött; később 1853—5ö-ben a Duna mellett és Krímben 
volt állomáson. 1863 ban gyalogsági tábornok, 1874-ben

B. F. s mások, kik az enquétekben ia tevékeny 
részt vettek. A kereskedelmi minisztérium részé­
ről Matlekovics Sándor és Schnierer Aladár. Az 
államvaspályák részéről Tolnay és Bokody Lajos. 
A főváros és a vállalkozók közti tárgyalások al­
kalmából Lukács Béla és Hegedűs Sándor. A 
vállalat részéről az ajánlat megtételénél Széli 
Kálmán, gr, Károlyi Sándor, gr. Dessewfiy Aurél, 
gr. Széchényi Pál. Az életbeléptetésnél mindenek 
előtt Széli Kálmán és a végrehajtó bizottság há­
rom tagja: Lukács Béla, Neumann Frigyes és 
Miksa, Aebly Adolf, Holt Frigyes. Az építésnél 
végre: Ulrich, Krajcsovics Lajos és Miklós Ödön, 
ki a főváros részéről az ellenőrzéssel is meg van 
bízva.

Négy hosszú, emeletes épület, kettő egy­
más végében, parallel futva a másik kettővé! a 
közből térés hosszú utczát hagyva. Mindenik ke­
mény, masszív vízmentes alapon a most annyira 
divatos piros és sárga csengő téglából épülve 
egyformára. Minden épületben tiz erős vaskapu, 
két-két kapu szemben egymással. Mindenik pár 
kapu egy-egy tágas terembe nyílik, melynek 
hossza 10, szélessége 7 öl. Öt ilyen terem van 
minden épületben egy hosszában. A termekben 
négy-négy erős pár oszlop tartja az emeletet, 
melyre a szilárd hajazat boltozatosán borul. Az eme­
leti termeknek szintén van kapuja, amiken keresztül 
a rak tárolni való árut a földszinti helyiség elkerülésé­
vel erős sodrony kot-leken járó csigákkal szállít­
hatják he és ki. A földszint alatt van a pincze- 
helyiségek alacsony köboltozatu oszlopcsarnoka, 
ide helyezik a tűzveszélyesebb árukat. A pin- 
czékböl föl az emeletig emelő készülékek vannak, 
melyeken az árut fölhúzzák vagy leeresztik. Ily 
emelő készülék minden épületben van s hydrau 
likus gép hajtja valamennyit, úgy szintén “a csi­
gaemelőket is. A pinczehelyiségeket A), a föld­
szintieket B, az emeletieket C betű jelöli s azon- 
fóltil minden terem szakaszokra oszlik, melyek 
számmal vannak jelölve a falon, a mi végtelenül 
könnyíti a kezelést, s egy pillanat alatt föltalál­
hatóvá teszi az elhelyezett árut.

A pinczehelyiségeknek a Duna felé néző 
kapui a magas köpartba vágott folyosókra nyíl­
nak, oly alacsonyan, hogy a folyosó előtt meg­
álló hajópárkánya még alacsony vízállásnál is 
csaknem egy színvonalban áll a folyosó talajá­
nál. Magas vízállásnál, vagy épen áradáskor e 
folyosók nem ia használhatók, s a viz ellen egy 
külső vaskapu szolgál, mely bezáratván, a két 
fcapuköz vízzáró anyaggal tömhető be, akár a 
▼árak kapuköze. E megvasalt, körülpántolt, még 
-ablakaikon is vastáblákkal ellátott raktárakban 
olyan biztonságban van az áru, mintha Wer- 
Abeim-kasszába volna csukva; azonfölül minden 
•épület egész a tetőig be van hálózva vizvezető 
<*8v*kel. Az ablakok szellőztetőkkel vannak 
■eufttva, a világítást gáz eszközli.

tt - hatalmas termekben más hatalmas

csupa

a roppant térfogat 
is, nem mind gabo-

gabna és egyéb rakományok vannak, részint 
zsákokban, részint lazán. A szórt gabona föl van 
halmozva egész az ablakok közepéig, több száz má­
zsa egy rakáson, megjelölve a közepébe szúrt stan- 
darttal, mikor érkezett, mi érkezett, mennyi ér­
kezett, honnan érkezett ? Az egyes gabnahalmo- 
kat koronkint átforgatják lapátokkal a terem má­
sik oldalára, mialatt a fölvert port a keringő 
légáramlat az ablakok felső nyílásain kiviszi. 
Minden egyes garmada körül van barrikádozva 
zsákokra szedett ugyanolyan gabonával, hogy 
össze ne keveredhessél! a szomszédjával. A zsá­
kok varrányán nemzeti szín esik szalad végig s 
alatta a fölirás : „Magyar leszámítoló- és pénz­
váltó-bank közraktári vállalata.“

A négy épület helyiségei, ha mind gaboná­
val telnének meg, mintegy 320—350 ezer méter­
mázsát volnának képesek befogadni.

Nagy dolog az, ennyi kenyeret látni egy 
halomban! Hát ha még a 600 ezer mázsára szá­
mított elevátor elkészül. Közel egy millió méter­
mázsa gabona egy rakáson. Egy-egy német her- 
czegség éveken át megélne belőle csupa ka­
lácson.

Természetes, hogy ez
nem mindig lesz, és ha lesz ________
nával lesz tele. Élfogadnak itt raktárolásra jótállás 
mellett, robbanó, vagy más árukra, ártalmas ra­
kományokon kívül, minden árut. És az ár vég­
telen csekély. Gabonától egy krajezár egy hétre 
métermázsája után. Mely gazdának fizetné ki ma­
gát ily ár mellett külön magtárt építeni a birto­
kán, kivált az olcsóságon kivül is ajánlkozó egyéb 
előnyök mellett? A termelő csak föladja a gabo­
nát vasútra vagy hajóra elraktárolás végett s 
azzal elvetette minden gondját. Még a szál­
lítási és kirakodási költségét is előlegezi 
a társaság, sőt előleget küld neki, eladja 
akkor, ha és a mikor rendeli s csak a be­
folyó vételárból térítteti meg költségeit és adott 
előlegét. A raktárolt áru tulajdonosa kap egy u. 
n. zálogjegyet (warrant) és egy áru-jegyet (cé- 
dule). Amerre rá van vezetve a költség és a ka­
pott előleg összege, — ez utóbbi igazolja az áru 
tulajdonjogát. Ez utóbbit a tulajdonos egyszerű 
hátirattal, mint a váltót, másra ruházhatja s en­
nek az árut a közraktár a cédule előmutatása 
mellett kiszolgáltatja, költségei és netán adott elő­
lege levonása után. így hát az áru, mihelyt a 
raktárba elhelyeztetett, azonnal pénzzé válik 
tulajdonosára nézve, ki lerakott áruját egysze­
rűen az árujegy áthocsátásával adhatja el, a nél­
kül, hogy az áru természetben való átadásával 
törődnie kellene. Mennyire megszaporodik ezzel 
az a forgalmi eszköz, melynek a közönséges élet­
ben pénz a neve, könnyen elképzelhető ily nagy 
gabnatermő országban.

Az egész telep magas kőfallal van bekerítve, 
csupán két kapuval. Az egyiken jön az érkező, 
a másikon megy a kivitt áru. Két kapus ellen­

őrizheti az egészet. Az áru úgy érkezése, mint 
kivitelekor hidmérlagre áll s ott megméretik súly 
szerint Benn a telepben csak egyetlen lakás van 
a teliig} élőé és a vámhivatalnokok ürszobája, 
hol a fogyasztási adó alá eső czikkek megvámol 
tatnak.

A négy épület közzé eső utcza a szekerek 
és a befutó lóvonatu vasút kocsijainak van fönn 
tartva. A közvetlenül az épület alatt elfolyó Duna 
természetesen a hajóké. De még itt a Dunapar 
ton, valamint a másik oldalon a raktárak és kör 
fal közzé eső szalagon sínek nyúlnak végig. Ezek 
az állami központi teheráru vaspályaudvar kifu­
tásai, melyeken a közraktáraknak szóló rakomá 
nyokkal megterhelt waggonok gördülnek be.

Közvetlen közel összeköttetése van tehát i 
közraktáraknak egyfelől a vámházzal, másfelől t 
vaspálya központi teheráru indóházával, harma­
dik felöl a Dunával. Ez az, a mi a budapesti 
közraktárak fekvését oly páratlanul kedvezővé 
teszi. Nincs Európában hasonló intézmény hason 
lóan kedvező körülmények között: egy ország 
vasutjai csomópontjának s a leghatalmasabb vizi 
közlekedési ut közvetlen közelében.

Azt hiszszük, e raktárak birtokában most 
már nincs nagy aggodalomra ok a bécsi verseny 
miatt. Annál kevésbé, mivel a romániai gabona 
Htjában Bécs felé|jtt az orrunk előtt halad el i 
miután ha itt nálunk megáll és lerakodik s ké 
söbb aztán ismét tovább megy az áru Bécs felé, 
— e megállás miatt egy krajczárral se fizet 
több vitelbért, mintha megállás nélkül egy hú­
zómban ment volna Romániából Bécsbe: nagyon 
valószínű, hogy sok román rakomány fog itt 
megállani s talán nem is megy aztán tovább bé­
csi raktárakba.

Két napja csak, hogy megnyíltak a köz- 
ráktárak s már is élénk köröttük a forgalom. 
Pedig ma már jó formán vége a gabnaszállitás 
nagyjának. Milyen lesz majd egy jó év aratása 
után!

Az elevátoron, mely a közraktárak déli ol­
dalára jön, hatalmasan dolgoznak. Látni már 
óriási alapfalait, melyekre akár várerődöt lehetne 
építeni. De kell is, hogy erősek legyenek, mert 
az az alkotmány, mely már jövő nyáron itt emel­
kedni fog, igazán páratlan lesz az egész világon 
s akár Amerika is megnézheti. Az amerikai ele­
vátorok ugyanis fából vannak, — ez a kolosszus 
vasból lesz. És ha meglesz és megtelik gabonával: 
ennek az egész földgömbnek nem lesz ekkora 
térfogatú pontja sehol, a mely oly roppant sujy- 
lval lenne megterhelve, mint az a tér, melyet a 
dumaparti elevátor körfala befoglal. Ez lesz, min 
den metafora nélkül szólva, az a pont, melyre a 
legnagyobb súlyt fogják fektetni. Nehány négy­
szögölön hatvan millió kilogramm — isten 
áldás.

Itt lesz a világon a legtöbb kenyér.
Tors Kálmán.

— A sugárúti rejtélyes bűn­
én y miatt elfogult tét napszámosokat ma délelőtt hall­

gatta kiBaczaké rendőrtiszt a terézvárosi kapitány­
ságnál. A kihallgatás nem vezetett eredményhez, mert a 
vallomásokból nem igen lehet a tót napszámosok ellené­
ben alapos gyanuokot meríteni. Mind egyformán vallanak.

vallomások szerint hajnali Y23 órakor elvégezték a 
munkát és közülök három együtt ment haza a Vörös- 
marty-utezai 30. sz. a. lakásukra. Szlatka Mátyás egyedül 
ment haza a Lipótvárosba korona-ntezai lakásába, hárman 
pedig a szerszám kamarába mentek és itt lefeküdtek. Hogy 
ez valóban igy történt, azt igazolják a Vörösmarty- 
utczai 30 ik számú ház kapusa, Szlatka Mátyás 
háziasszonya és a sugárút sarkán álló két éjjeli őr ; ez 
utóbbiak igazolták, hogy három napszámosa a szerszámka­
marába ment t/gS órakor, s ott lefeküdtek. Zaj a n o s 
Pál, ki az épülő félben lévő háznál szintén napszámosként 
van alkalmazva, de egyszersmind e ház körül mint őr is 
szerepelt, azt adja elő, hogy ü hetenkint 1 frtot kapott 
azért, hogy a szerszámokra vigyázzon ; ö tehát nem tar­
tozik őrt állani, s egész éjjel aludt. Ragaszkodik azon 
állításához, hogy az ismeretlen nöszemély "a pincze abla­
kán keresztül lebukott a pinezébe, mint ez már két Ízben 
történt. Ezen feltevés azonban, mint már említettük, nem 
fogadható el, mert a talált hulla fekvése és a mellékkörül­
mények kizárják annak lehetőségét, hogy a kérdéses nősze­
mély véletlenül bukott volna a pinezébe,s ennek következté­
ben halt volna meg.A vizsgálat folyama alatt kiderült,hogy az 
említett éjjelen egy nőszemély járt a ház előtt s azzal a mun­
kások beszéltek is. Erre nézve T e n y á k András azt adta 
elő, hogy 7,12 órakor csakugyan látott a ház előtt egy 
nőszemélvt, azonban ö nem beszélt vele. B 1 a t k ó János 
állott vele szóba a miután az asszony be akart menni, 
Blatkó elutasította; az asszony ezután eltávozott, a város 
liget felé vette útját. Blatkót is kihallgatták ez ügyben, s 
ő is hasonlóképen nyilatkozott. Tenyák éa Blatkó 
hozzátették vallomásaikhoz, hogy azon nő, kit említett éj­
jelen láttak, fekete kendőt viselt és öregesnek látszott, 
míg ellenben a pinezében talált bullának kendője piros 
és a nő inkább tiatalos. A többi munkások egyhangúlag 
állítják, hogy társaik ez utóbbi tapasztalatai felől mit 
sem tudnak ; ők senkit sem láttak éa senkivel sem beszél­
tek. A talált hulla kilétét illetőleg mit sem tudnak, mert 
még eddig nem jelentkezett senki, a ki bármily csekély 
felvilágosítást is szolgáltatott volna. Baczakó Sándor rend­
őrtiszt rendeletére tegnap a hullát lefényképezték s az­
után eltemették. A terézvárosi kerületi kapitányság kö- 
rözvényt bocsátott ki s a meggyilkolt nő ruházatának le­
írását mellékelte az arczképekhez, remélvén, hogy olykép 
talán sikerül annak kilétét megtudni. A ruházat áll kö- 
vetkezőkből: egy kék-fehér babos szoknya, két kurtka 
egyik barna, másik lakaté bársony, egy világos kis fej- 
kendő, egy nagy téli vörös kendő. Czipöje viselt éa ész­
revehető hogy építkezésnél dolgozott. Ucska kék harisnva 
v°!í * 14bán'1 ln.?,e "j. de már nem egészen tiszta és jegy 
nélkül Ezenkívül pedig egy barna téli barchett alsó-nad
rag volt rajta. Személyleirása következő: kora 30_35
éves, arezszine barnás, an-za kerek, szája és orra rendes, 
szemei kekesek, haja gesztenyebarna, ezenkiviil még ven- 
déghajat is viselt, termete közép, teste sovány.

Bankóhamisitók elfogatása, 
Lapunk tegnapi számában közöltük, hogy Miskolczon 
bankóhamisitókat fogtak el. E bűntény elkövetői géaz 
bandát képeznek s a fővárosban találtak már hamis szá­
zasokat, melyek a miskolezi gyármányokhoz egészen ha­
sonlók, s mint látszik a miskolezi hamisítók ügynökei hoz­
ták forgalomba azokat. Ez ügyben következőket közölhet­
jük: Tegnap délután G r o t 1 o t dob utczai zálog- 
házintezet-tulajdonos jelentést tett a terézvárosi kapitány­
ságnál, hogy f. hó 9-én egy Stärk Samuel nevű utazó 
Ügynek neje zálogban volt ékszereket váltott ki tőle, s az 
asszony egy nj százassal fizette ki adósságát. Grotiot e 
bankjegyet hamisnak ismerte fel, s azt be is mutatta a 
rendőrségnek. Ennek folytán a rendőrség tegnap Starknét 
elfogatta, egyszersmind házánál kutatást rendezett, és pe­
dig nem eredménytelenül, mert Starkné lakásán 20 darab 
százas bankjegyet találtak, s megvizsgáltatván, azokat 
többnyire hamisaknak ismerték fel. Ugyancsak tegnap 
délután egy a dob-uteza és holló-ntcza sarkán lakd 
1 riedmann Gábor nevű miskolezi születésű 30 
éves utazd kereskedő ügynököt fogtak el. Ezen el- 
fogatás oka és részletei következők : Friedmann Gá­
bor néhány^ nappal előbb az Orient szálló alatti pin- 
czehelyiségben mulatott, s mikor fizetésre került a dolog, 

Róza nevű pinezérnőnek egy százas bankje-

SPORT,
A káposztás-megyeri és gödöllői 

udvari parforee vadászatok. Auiai 
rókavadászat, a melyen a király és királyné ij 
felségén kivül számos úri lovag és hölgy is részt 
vett, egyike volt a legsikerültebbeknek!" A meet, 
a „8-as Cower“ volt, hol a társaság 11 órák.,,’ 
összegyűlve, az érkező felségeket várta. Féltizen- 
két órakor a felségek Wolkenstein gróf 
Rosenberg gróf és Liechtenstein 
herczeg kíséretében, lóháton érkeztek a találkára. 
A fogadtatást a szokott formában, Orczy báró vé­
gezte. A király és királyné rendes toillette-jükben 
jelentek meg, Fóthou pedig, jövet és menetelkor’ 
lovakat cseréltek. Midőn a felségek az őket tel­
jes számmal váró vadászok éa vadásznökhöz el 
jutottak, a „huntsmamr1 neki eresztett 35kopót. 
Miután azonban a „nyolezas'-Lan hiába nyomoz­
tatták, a falkát átterelték a „nagy dunakeszi 
cowerbe.“ Itt csekélyebb galopp után, kiszorítot­
tak egy rókát, mely elég élelmes lévén, a társa 
ságot ugyancsak meghurczolta. Először Alagh felé 
tartott, honnét nagy kanyarulatban Somiának vette 
útját. Itt már majdnem elérték,de a kopók elejtették 
az pedig Somlótól nagy körívben a fóthi erdőbe’ 
és onnét a csomádi erdőbe menekült, hol nyom­
talanul eltűnt. A run 45 perczig tartott és" oly 
gyors pace-ban ment véghez, hogy a társaság 
nagy része csak nehezen követhette. Lassankiiít 
a kopók összegyűltek, szintúgy a kimerült vadá­
szok is. Ezzel vége volt a mai üzésnek. Kevés 
(két) chek daczára, többen lefordultak a nyereg 
bői, igy András sy comtesse és Herring lovag 
is. A run általában kielégített, hogy kil nem vol°, 
az nem von le a sikerből. Három óra tájban tért 
haza a társaság, miután a felségek már előbb 
Gödöllőre visszatértek. A szokatlan nagyszámú 
résztvevők közt felemlíthetjük : A n d r á s s y 
Gyula és Manó grófokat, Almás sy 
Kálmán grófot, ifj. Harkányi József urai", 
Blaskovich Ernőt és Miklóst, Ester­
házy Miklós és Móricz grófokat, Bánffy 
bárót, Dessewffy grófot, U c h t r i t z bárót, 
Söllinger századost, Twickel urat, Prim­
rose angol attachét, B e r g h e s herczeget, 
Muky Stáray grófot, Ellinger lovagot! 
Schlick grófot, Károlyi Pista és Gyula 
grófokat, Lobkowitz herczeget, Feste­
tics T a s z i 1 ó grófot, W o 1 k e n s t e i n és Ro­
senberg grófokat, Liechtenstein hercze­
get, ifj. O r c z y bárót, Dewitz bárót, B a 1 d á 
c a y grófot, M e r d e n s bárót, B a t t h yán y 
Elemér grófot és még számos más veres frakkoat, 
valamint E d e 1 s h e i m-G y tt 1 a i hárónét A n 
drássy Irma és Etelka comtesseket, U garte 
grófnőt, Vecseránét stb. stb. A szép vadá­
szatra a résztvevők kellemesen Ingnak visszaem­
lékezni. A jövő vadászat holnap lesz nyulakra és 
holnapután szarvasra. Előbbire az udvar ahgha, 
utóbbira mindenesetre meg fog jelenni. Többen 
az idegen uraságok közül már elutaztak: igy 
Löe báró és számos más is.

TÁVIRATOK.

G 1 ti
gyet adóit át, hogy valahol váltsa fel. Glück Róza 
bankjegyet Oestereicher kerepes! úti kávés­
hoz vitte, s ez fel is váltotta azt; a leány kézbesítette a 
pénzt Friedmannak, a ki 2 frtot adott a leánynak. Oes- 
tereicher a beváltott százassal Messiger testvérek 
üzletében fizetést eszközölt, s itt a bankjegyet hamisnak 
ismerték lel, minek folytán a rendőrségnél jelentést tet­
tek. Farkassányi rendőrtiszt azonnal megkezdte a szigorú 
vizsgálatokat, s a fentebb előadott tényállás kiderült 
r riedmannt azonnal elfogták : ez kérdőre vonatván azt 
adta elő, hogy a kérdéses százas bankjegyet E g r e s s v 
vállalkozótól kapta néhány héttel előbb, mikor is az neki 
225 frt adósságot fizetett ki. E g r e s s v beismert» 
hogy néhány héttel eldbb Friedmannak 225 frtot fizetett 
az is lehet, hogy e pénz közt százas bankjegy volt, de ő

A debreczeni zsinat zárftiése.
Debreczen, nov. 24. (Az „Egyetértés 

tudósítójának távirata.) A jegyzőkönyv felolvas 
tatván, hitelesittetett. B e n c a i k ítván jelenti, 
hogy Uj fal ussy Miklós 1500 frttal járul a 
domesztikáhuz. (Éljenzés.) Kiss Áron jelenti, 
hogy Vályi János a domestikához 100 írttal 
járul. A lelkészvalasztási szabályzat felolvastatvám 
végleg elfogadtatott.

Szentpátery indítványozza, hogy elnök, fi 
gondnokolt, és 1 isza Kálmán utján ö ielsége a 
király kéressék fel, hogy a legközelebbi állam 
sorsjáték tiszta jövedelmét a domesztika javára 
adományozza.

Ezután báró Vay Miklós következő beszéd 
del zárja be a zsinatot : Pótiszt. s nagyságos 
zsinat! Mielőtt tisztemnél fogva alkotmányosé 
zsinatunk ezen szakát berekeszteném, engedje 
meg a mélyen tisztelt zsinat, hogy egy visszate­
kintő pillantást vethessek immár véget ért ta 
nácskozásainkra és kiiejezést adjak azon gon­
dolatoknak, érzelmeknek, melyek bennem a leu- 
közelebb lefolyt napok hatása alatt támadtak. 
Fogadják a mélyen tisztelt zsinatnak tag 
jai egyenkint és összesen mindenekelőtt hálás 
elismerésein kifejezését azért, hogy azon ügyek 
elintézésében, melyeket elnöki megnyitó beszé­
demben jeleztem s melyek országos egybegv il­
lésünknek tulajdouképeni tárgyát képezték, 
ref. egyházunk javára, oly buzgó kitartással 
és egyetértő igyekezettel közreműködni kegyesek 
valának s nekem, az élet alkonyán bár, 
megengedék érezni, ama legíenségesebb és leg­
tisztább örömöt, hogy mindaz, a mi hitfeleim ér­
dekében oly régóta óhajtásban, vágyban és re­
ményben ringatta lelkemet, most az a valóság, a 
tény, az igazság erejével áll előttem ! — És igy 
a ref. egyház számára az élet jogát, melyet már 
régen kivívott, éber gonddal őrzött és eképen 
megérdemlett, az eddiginél még nagyobb mérték­
ben biztosítva láthatom. (Élénk éljenzés.)

Megengedem, mélyen tisztelt zsinat, hogy le­
hetnek olyanok, kik az újítások és javitások te­
rén, lázas sietséggel szoktak előre törni nem 
lesznek megelégedve törvényhozói működésűnkkel.

Ez lehető; de én mindamellett is azt hi
i8"K?h- i087 mí nyuScdt önérzettel távozhatunk 
küldőink körébe; mert meggyőződésem sze- 
rmt, megtettük mindazt, a mit felekezeti és nem 
zeti érdekeink szerint, a viszonyokhoz képest 
megtehettünk. Ea azt vallom, méltóságod és fó- 
tiszteletu zsmat, hogy mi ezúttal is egy nagy 
lépést tettunk előre és reformált egyházunk el­
meihez híven, a kor egészséges szellemét me»'- 
ertve, ez alkalommal is, mint fennállásunk óta 
folytonosan reformáltunk. (Élénk he­
lyeslés.)

Igaz, hogy az egyházalkotmány körében 
n.agy részint csak folyvást fejlődő egyházi éle­
tünk és a törvény erejével biró szokás'almi meg­
szentelt gyakorlatot szerkesztettük egybe, — dq
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már cnny.hen ,s áldásös ée uj munkát végez-
tank. Ls méltán, mert az egyházi közigazgatás 
és junényhozas formáinak megállapítása által 
ug óhajtott rendet, összhangzást és egvön- 

te-u eljárást hozván egyháztársadalmi éle­
tünkbe, oly erős és hatalmas szervezetet 
ep ettünk elethe, mely a részeket, egyes hatósá­

gokat az egészre kiható tevékenység- 
1 e kényszeríti. E nagy és erős szerkezetbe 
beillesztettük az egyetemes kon ven tét; ez uj 
hatósági körében arra lesz hivatva, hogy egyházi 
és iskolai szellemi és anyagi ügyeinket, az egyéni 
es autonom testületek tevékenységének igénybe 
vételével vezesse. Egyházi és világi fér
fiaink bölcsességétől egymást kölcsönösen 
segitö Erdélyivel immár teljesen lett egye­
sülésünk után lényegesen hatványozott közremű­
ködésüktől fog függni, hogy a megállapított szer- 
v, zetben, az élet mozgató szelleme költözzék, és 
a testet, a gépezetet az elet lelke elevenítse 
és tartsa fel. (Helyeslés.)

A köznevelés és oktatás szervezetébe 
valami egészen uj és társadalmunkat gyökeresen 
átalakító eszméket nem veszünk be 
kólát nem tartjuk forrongó eszmékigo
hanem az összes társadalmat átható, már 
tisztult világnézet kifejezésének. Ha még
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meg-
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itatás ügyet minden irányban felkaroltuk, tettük 

azt alapion énjeinkben gyökerező jogainknál és ön- 
trnntaiiáii ösztönünknél fogva, az egész orszáf 
elvit nyíltan bevallván, hogy iskoláink m*nde° 
nestól egyházunk testéhez tartoztak, hívek ‘ma­
radván őseink ezen liitéhrz. (Tetszés.)

Megjegyezzük, hogy midőn iskoláinkat fele­
kezeti érdekeink ápolására, fejlesztésére fenntart­
juk s tökéletesítjük, ugyanakkor, miként eddig, 
úgy jövendőben is a magyar nemzeti közművelt­
ség szent ügyének is akarunk szolgálni. (Igaz! 
l.’gy van! Helyes!) 6

Es mert ily küldetésünkkel és elhatározásunk­
kal a magyar állam vállairól a teher, és félelős- 
S'-g egy részét átveszszük bizalommal, számítunk 
arra, hogy a „eoordinatio literariae institúciónis“ 
es ..siiprema inspectio-1 kérdései alaptörvényeink 
élteimében, s a régi szokás és hosszas gyakorlat 
utasításai szerint oldatnak meg a kormány és or­
szággyűlés által. (Elénk helyeslés.)

Eu magam részéről úgy a kormány, miként 
az országgyűlés bölcsességétől e tekintetben a 
legjobbat várom.

Hátra van, a miről mindenek előtt kell 
v a!a szólanom, a m a g y a r r e f. egyház 
közalap) a, melyet a zsinat létrehozott. Ma­
gas emelkedésben tarthatja mindnyájunk lelkét 
az a gondolat, hogy a mag, mely ezelőtt majd- 
1,6111 6gy félszázad előtt, egyházi és világi 
Icrtiaink gondoskodása által elvettetett, épen 
a mostani zsinaton a czél fenségétől, át­
hatott lelkek szent buzgósága folytán, már-már 
termő életfává változott. Szabad legyen hinnem 
in éltóságos és fötisztelendő zsinat,hogy ha csak ez 
egyet végeztük volna is, ezen egyetlen eredmény 
*3 emberileg szólva -— örök időkre biztosítja 
országos egybegyülésiink emlékét. (Tetszés.)

E korszakalkotó nagy tett hóditó hatása 
alatt engedje meg a mélyen tisztelt oszágos zsi­
nat, hegy azon boldogító hittel hagyjam el elnöki

fogva marad s a további vizsgálat, melyet Kö­
ves János törvényszéki biró rendkívüli erélylyel 
folytat, foghat csak ez ügyre, mely itt roppant iz­
galmat kelt, világot deríteni.

A szerbcgyl ázi kongresszus.
t ' ,vildék®n megalakult az oly régen
tervben levő közép párt, a szerb mérsékelt párt.

k — kissé későn vált hússá :L!zlrb ”ép leg,fontosabb kulturális és politikai 
gyében, a szerb egyházi kongresszus tekinteté-

fi IvliQt “Ú a _ állást az uj párt, azaz nem 
ilyliat he már többe a választásokba, nem viheti 
eresz u, hogy a szerb nép a kongresszussal 

szemben azon álláspontot foglalja el, melyet loja­
litása ls előnye helyesnek jelezne. E párt lét- 
jogosultsága, valamint kilátásban levő sikerei felől 
sokat vitatkoztak még létrejötte előtt is. A kér­
dés azonban mindig egyoldalúkig lelt megbeszélve. 
Magában a szerb népben nem igen nagy lel­
kesedésre talál ez uj párt. Ez egyelőre ta- 
i,án.,nejn annyira a nép túlnyomó részének 
érzületében, hanem inkább azon körülményben 
fekszik hogy a tervezett pártnak sem alkalma, 
sem helyes eszköze nem volt ahhoz, hogy prog 
rammját kifejthesse. Lehetséges és kívánatos is 
hogy a középpárt elveit idővel a szerb nép több- 
sege osztani fogja, egyelőre azonban ez ügyben nem 
látszik széles alapokra fektetve lenni. Az eddigi két 
szerb párt, az ultra és klerikális párt természetesen 
tagadásba veszik az uj párt jogosultságát és életké­
pessegét. Amazok azt állítják, hogy ez csak a 
kormány eszköze, hogy tévútra vezettessenek, a 
szerbek és nemzeti álarcz alatt megúsztassanak 
nemzetiségüktől. A reakezionáriusok ennek elle­
nében azt hiszik, hogy a párt egészen folösle- 
ges, hogy csupán egyik rendszere a spitz 
iskedésnek És maga a küzéppárt köz­
ülije annak idején kijelentette az ultrák ellené- 

ben, hogy Magyarországban nincs szerb nemzet
iTÍs kérdí3' *6y tehAt egy szerb politikai 

pait alakítása egeazen fölösleges. Az uj köz!p- 
párt azonban egyszersmind politikai párt is, ha- 

■ r egészen más czélokkal, mint az ultrák pártja 
de mégis az. (í). EJ.) r •'

*

. Újvidék, nov. 24. (AZ „Egyetértés“ 
távirata.) U s eh, a kongresszus királyi biztosa ma 
ideérkezett s az ft felsége képviselőjét megillető 
tisztelettel fogadtatott. A Riesz tábornok péter- 
varadi várparancsnok tisztikarával, az újvidéki 
város, hatóság, a kir. törvényszék, a szerb egy­
házközség, a papság, az államgimnázium és a 
szerb fogúnnázmm tanárai, az iskolai hatóságok, 
a tanítók tisztelegtek nála. A kir. biztos holnap 
délelőtt K a r 1 ó c z á r a utazik, hol szintén ün 
hk^m 6Sen °°ad^k' ^ kongresszus vasárnap nyi-

távirata) A „National Zeitung11 jelenti, 
hogy Ferencz József császár-király 
november végón vagy deczember elején 
viszonozni fogja Umberto király láto­
gatását a liguriai tengerparton.

Berlin, nov. 24. A császár jól tölté az el- 
mult éjét és ma reggel kJ9 órakor kelt föl. A 
„Nordd. Alig. Ztg.“ azon biztosításnak ad kife­
jezést, hogy a császár egészségi állapota aggo­
dalomra nem szolgáltat okot; a változó időjárás 
folytán csak a könnyű meghűlés jelei mutatkoz­
nak, melyek mindazáltal a legóvatosabb tartóz- 
kodást teszik szükségessé.

Berlin, nov. 24. (Az „E g y e t é r t é s“ 
távirata.) Bismarck válasza, melyet a Lie- 
b ermann és Sonneberg által vezetett egye­
sület bizalmi sürgönyére adott, a következő sza­
vakkal végződik : „S z e m é 1 y e s állásom 
jövőjét csak a birodalmi gyűlés ülése alatt álla­
píthatom meg.“

Berlin, nov. 24. A birodalmi gyűlés 
ma megkezdé a költségvetés első olvasását. 
Scholz államtitkár ecseteli a lefolyt költségve­
tési év pénzügyi helyzetét, melynek eredménye 
relatív kedvezőnek mondható, mivel mintegy 15 
milliónyi fölösleget tüntet ki. A vámok és a do- 
hányadó jövedékeiből, melyekből a birodalom a 
maga részére 130 milliót visszatart, a szövetség­
államoknak 1880—81-re 38 millióra ruo-ó fölös­
leg jutott osztályrészül. A folyó évre 66 “millióra 
rugó fölösleg irányoztatott elő a szövet- 
segáHamok részére. — Az uj költségvetés 
állandó, mérsékelt emelkedésre számit. A 
matrikuláris illetékek felemelése a birodalmi 
hadügyi kiadásoknak 8 millióval való szapo­
rodásában találja indokolását. Richter 
Jenő hosszas be'széde után, a ki a császári üzenet 
alapján megtámadja a birodalmi kanczellár egész 
közgazdasági politikáját, az elnök kijelenti, hogy 
miután a szólásra előjegyzettek közül sokan el­
törtek a szótol, és a többség az előhaladott idő 
miatt eltávoztak, ezúttal befejezettnek nyilvánítja 
a költségvetés első olvasását. Bükért indítvá­
nyára a költségvetés főbb pontjai a költségvetési 
bizottsághoz utasittattak. Hétfőn ülés lesz.

Bonn, nov. 24. Busch, a sebészet tanára 
meghalt.

Páris, nov. 24. A szenátusban 
tmíle szenátor visszavonta tiltakozását Voisins de 
Lavermere szenátor megválasztása ellen, és e°-y 
törvényjavaslatot terjesztet elő, melynek az°a 
ezé ja, hogy határozottabban állapíttassanak meg az 
orőkls szenátorok megválasztására vonatkozó felté-

•" ^ kamarában a pénzügyminiszter
előterjeszti a trvjavaslatot aTunisz számára 
január hóig kért póthitelekröl. A ház erre tár

magatartása folytán vérontás nélkül elnyomatott. 
Több elfogatás történt.

gyalta B e r-ne«c, a londeaci kerületben

székemet, hogy a magyarországi ref. egyház nem 
< =ak volt, hanem lesz is. (Hosszan tartó lelkes
éljenzés.)

Révész Bálint mondott ezután az elnökök­
nek köszönetét.

B. Vay Miklós a jegyzőknek mond köszö­
netét.

X égül Nsgy Péter mond imát s a zsinat a 
122. zsoltár ft ik „Legyen te kőfalaidban“ — 

kezdetű verset énekelvén, a zsinat véget ért.
Debreczen, nov. 24. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) A helybeli főiskolában 
levő tanintézetek összes hallgatói ma este a zsi­
nat elnökeinek fáklyászenét rendeztek. Az 
ifjúságot óriási közönség kisérte br. Vay Miklós 
városházi lakása elé, hol bent a teremben Kun 
Bertalan üdvözölte az elnököt, kint az ifjúság 
részéről Erős Lajos főiskolai senior mondott be­
szédet, melyre br. Vay megható szavakban vá­
laszolt. Innen a fáklyásmenet Nagy Péter erdélyi 
püspök lakása elé vonult, hol a főiskolai ének­
kar szózatot énekelte, s it]. Dies ő fy József tar­
tott szónoklatot. Nagy Péter megköszönve a 
megtiszteltetést, az ifjúság s a közönség szétosz­
lott. A zsinati tagúk a fáklyászene után a Biká­
ban ténj-es bankettet rendeztek.

A kassal színház ünnepélye.
Kassa, nov. 24. (Az „E g jt et é r t é s“ tu­

dósítójának távirata.) Színházunkban a jubiláns 
előadások ma bevégzödtek. Kivilágítás, diszité-s, 
mint előbbi napokon. Műsor: „Múlt és jelen“, 
Prolog Báthory .Mihálytói, a magyar művészet 
diadalát Kassán ecseteli, három allegóriái 
képben babérkoszorúba foglalva az összes 
eddigi kassai színigazgatók neveit. Ezt követte 
az Operette - egyveleg, három ismertebb operetté­
ből összeállítva. „A szigetvári vértanuk“ és „A 
piros Lugyelláris“ első felvonásai zárták be a 
műsort. A közönség szép számmal jelent meg. 
Tegnap zsúfolt ház előtt ismételték a 22-iki 
műsort. Holnap ugyanez leszállított helyárakkal 
adatott.

A várpalotai gyilkossághoz.
Veszprém, nov. 24. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) Szenzácziót keit városunk­
ban Torma János postakocsid elfogatása. Torma 
a helyi postahivatal szolgálatában áll s általán 
megbízható derék embernek ismerik. A Balaton- 
ftired—Veszprém és Veszprém—Várpalota közti 
kocsipostánál alkalmazták s akkor is éji 
útja volt, mikor Várpalotán ama kilenczsze- 
r-s rablógyilkosság történt. — Tegnap levél 
érkezett a helyi vizsgálóbíróhoz Kenyeres 
lAl balatonfüredi jómódú birtokostól, melyben ez 
előadja, hogy Torma bevallotta neki, miszerint ö 
a palotai rablógyilkosságban annyiban vett részt 
mn,t harmadik bűntárs, hogy baltával kezében 
az u.lvorajtónál őrben állott, mig ott benn 
lloster és Schleich „elbántak tioldék- 
k a !.'■ Torma 2U0 forintnyi kölcsönt is aján­
lott akkor iiinek-fának. ■— E levél beér­
kezte után a vizsgáló biró onnan kiindulva, 
hogy égj- harmadik bűntárs lehetősége épennincs 
még kizárta, sőt Nemes Mari dajka ily értelem­
ben vallott is a gyilkosság utáni napon: elfogatta 
1 ormát s beszállította a megyeház börtö­
nébe. A dologban az a különös , hogy
1 orma alibit igazolhat, amennyiben a helyi 
postatönökség átiratban tudatta ma a vizs­

gáló bíróval , miszerint Torma a gyilkos­
ság elkövetése éjjelén nem Várpalotára, de 
Balatoni üredre ment a postakocsival. — Torma

, Becs, nov. 24. A képviselőházi költ­
ségvetési bizottsága letárgya’ta a 
honvédelmi minisztérium költségvetését. A 
„honvédelem czikkénél Dnmba kérdésére 
a miniszter kijelenti, hogy a honvédelem 
szervezése D a 1 m á cz i á ba n akadály nél ■ 

, ment végbe, és hogy a sorozás ered­
ményé és örtkénj tesek jelentékenyen tulba- 
ladták az idei tartozékot. A kormánynak 
az a szándéka, hogy a viszonyok jól meg­
fontolt tekintetbe vételével, következetes 
seggel, nyugodtsággal s mig szükségesekké 
nem fognak válni — erőszakos rendsza­
bályok mellézésével vigye keresztül a hadi 
szervezést. Olyanok, a kik meg nem jelen­
nek, egyszerűen szökevénye* gyanánt te­
kintetnek. s akként fognak xelök bánni, 
miként Konstantinápolyban elfogott néhány 
egyénnel tényleg történt. A miniszter föl­
említi akriyosezieilázongást, mely 
a rablóbandák garázdálkodásaiból szárma 
zott és az elleaalkalm izott rendszabá 
Ivókat. Dalmáczia uj helytartója meg 
fogja vizsgáim a tényállást és eset­
leg különös rendszabályok alkalmazásán 
fogja indítványozni. A kormány szem előtt 
fogja tartani a monarchi alattvalói vérének 
kiemelései, szükség esetében azonban ér- 
vényt fog szerezni az álam tekintélyének 
es hatalmának és azon lesz, hogy kellő 
időben megfelelő eszközökkel bármily el 
lenállást megtörhessen. A kormány kész — 
felelősségéhez mérten — minden* tettéről 
számot adni; számolnia kell azonban va­
in mennyi hazafi támogat Vára.

BéCS, nov. 24. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A bécsi II. gyalog- 
hadosztalyhoz tartozó, Haas István ezre­
des parancsnoksága alatt á ló 3. gya­
log-dandár tegnap parancsot kapott, 
hogy minden perezben készen legyen az 
elindulásra a Bocche di G attar óba 
A dandár az 58-ik sz. Salvator Lajos (Szta- 
mszló) a 63 ik sz. III. Vilmos, németalföldi 
király (Besztereze) gyalogezredből és a 3. 
vaodsz-záí zlóaljból (tiocs) van összeállítva.

Bécs, nov 24. (Az „Egyetértés“ tudósitójá- 
nak távirata.) A „Presse“ jelentése: Jovanovics 
Zaruba ismét visszatért. Az ottani helyzet nem 
oly veszélyes, mint mondják.

Cettinje, nov. 24. (Äz „Egyetértés“ 
távirata.) a Knvosciával határos helyiségek lia- 
toaágait utasították, hogy igazolás nélkül „e bo- 
csássanak át id6geut a határon.
, . Bécs, nov. 24. (Az „Egyetértés“ 

tavirsta ) Pol. Corr.: Herbert báró a
drezdai uj osztrák-magyar követ deczember
1-én vagy 2-án foglalja el állomását.

Eécs, nov. 24. (O. É.) A klerikális ezen- 
ti Hívnak nem lesz 38, hanem legfeljebb csak 24 
tagja. <J renter kijelentette, hogy ha tiroli földiéi 
kilépnek a jogi pártból, lemond mandátumáról. 
Coronini gr. megtagadta az egyesült baloldali 
pártba való lépését.

Prága, nov. 24. Schwarzenberg bihornok 
ma Rómába utazik.

Prága, nov. 24. (Az „E o _ 
táv irata.) A cseh lapok állítása szerint 
egtetemrö 1 szóló

g y e t értés"i“
a cseh 

törvényjavaslat a reiehs-
fog menni, a nélkül hogyrath ban keresztül

Granitsch képviselőnek azt az indítványát 
elfogadnák, hogy az államvizsgánál a német 
nyelv ismerete megkivántatnék.

riórencz, nov. 24. A Gazetta d’Italia ar­
ról értesít, hogy Emile Olivier, Ró­
mába menet, Livornóba érkezett meg és hozzáte­
szi hogy Olivier miudigjó lábon maradt Grévy- 
vel. Hir szerint Olivier azt a megbízást kapta 
volna, hogy- bizalmas utón szerezzen magának 
tudomást a pápának az uj concordatum feletti 
véleményéről, mely egyezség által mellőzni óhaj­
tanák a vallásos viszályt Francziaország s a Va­
tikán közt.

Berlin, űvv. 24. (Az „Egyetértés“

megválasztott képviselőnek igazolását. F r e p- 
pel. angers-i püspök ugyanazokat a jogo­
kat követeli a klérus számára, melyeket a többi 
polgárok is élveznek és kifejti, hogy a klérusnak 
oga van a szószékről is felhívni a hívőket arra 

hogy a választásban részt vegyenek és a haza 
iránti kötelmeiket teljesítsék. A balodal több 
ta3.Ía tiltakozik. A beliigjnniniszter kijelenti, 
hogy il\en tanokkal szemben, melyek a klérus be- 
avatkozását a választásokba mintegy czélul kitű­
zik, a kormány nem maradhat közömbös. A kormány 
határozottan azt követeli, hogy a klérus strikte a con- 
kordatum határain belül maradjon, és minden 
torvénj-es eszközt fel fog használni, hogy a klérust 
a törvény és az alkotmány iránti tiszteletre kény­
szerítse. (Tetszés). A Londeacban megej­
tett választást erre 402 szavazattal 93 ellenében 
érvénytel ennek nyilvánították.

Páris, nov. 24. A National értesít 
egy beszélgetésről, mely Chanzy tábor 
nolr^és Gambetta közt folyt. É szeritr; 
Gaimietta kijelentette, hogy Francziaor­
szág külügyi politikája nem váltuzhatik 
meg.Francziaoiszágnak valamennyi hatalom­
mal jó viszonyban kell maradnia. A bel­
ügyi politikát illetőleg azonban Gambetla 
abban a véleményben van, hogy az utolsó 
választások oda ezéloznak, mintha az ország 
a kleiussal szemben határozottabb cselek­
vőit kívánna. Chanzy tábornok ragaszko 
dik lemondásához nagyköveti állásáról, 
mert nehezére esnék a külföld előtt meg 
fejteni az ilyen belügyi politika indokait. 

Roma, nov. 24. (Az „E g y e t é r
távirata.) Hire jár, hogy Seil«

Niö g!v*jSa<ági táviratok.
Szabadszállás, nov. 24. (Az „Egyetér­

tés1 tudósítójának távirata.) A budapest- 
z.‘ ^ yi vasút szabadszállási állomásának 
alapkőletétele ma ment végbe. Az ünnepélyen 
részt vettek a vasúti főfelügyelőség, a fővállalat 
es a vállalat közegei, nemkülönben a hatóságok 
és varos képviselői. A diazebéden, melyet a vál­
lat rendezett, az első fel köszöntés ö felségére 
mondatott. 63

Kolozsvár, nov. 24. A maros-ludas- 
beszterczei vasút pályájának műszaki ta­
nulmányozása végett Landau Gusztáv köz­
munka minisztériumi felügyelő ma délután megérke- 
zett. Az inaoháznál a maros-ludas-besztei'czei vas- 
ut-társaság igazgatóságának küldöttsége fogadta. 
A pálva bejárását liulnap fogja megkezdeni s e 
czeibol a reggeli gyorsvonattal Maros-Ludasra 
utazik. Kíséretében lesznek az igazgatóság részé­
ről H e r c z o g Ödön főmérnök és II,, r o v i t z 
hamuéi igazgatósági tag. A bejárás czél ja, az en­
gedélyokmány kiadatását megelőző tárgyalás alajj- 
jat. kepező műszaki véleményt adni.

v “°7ember 24- 'Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) ßosenfeld és G o 1 ,1 - 
s c h m i d t itteni ezég egy párisi ház megbízásából a 

,.m. e 1 b ».ii k ° t b e p ö r ö 1 t e. E pornél ala 
pitoi jogok érveuyesitesérbl vau szó. — A nem régiben 
ide érkezett 200,000 knperiál Olaszországba szállíttatott.

Belgrad nővérig 24. Az 1376. évi nemzeti kölcsön- 
kötvények sorshúzása e hó 2ti-án délelőtt 9 órakor a 
pénzügy minisztériumban fog megtartatni. 28,000 darab sor- 
soltatik ki, es a sorshúzás után azonnal be 
váltatni.

Elít’zsde.
Bécs, november 24. (Az -Egyetértés“ tj,- 

kedé-" A| E°ndonból jelentett nagy aranykivitel az üzér 
^,e.‘ tsre, le.kangoIólag halott; mindannak daczára a mai
föle^3adlétZé rgy0U -Szilárd ,na5atartást tanúsított és 
és eteti cf -Z,Mny"^0U Va9,,ti czimlet köttetett élénken
és emelkedő artuljamban, míg egyén coulissaértékekben 
csak egyes tranzakcziók jöttek létre. Jól tartották ártó 
lyamaikat járadékok és vasutak, melyek, a mennyire fot 
galomba jöttek javult árlolyamokon vétettek löl. Valuták 
változatlanul szilárdan tartvák. Az értékek 
könnyű és olcsó volt.

» ÓrBkor Zárulnak : Osztrák hitelrészvény 300 -
Í53Í(far -rt ,V1,bank 358.50, angol-osztrák bank 
íf;,) umobank 141.7u, bankegyesület —osztrák
foUhUelintézet —, tramway 207.75, államvasut____
lombard elbavölgyi vasút 249.75, májusi járadék
lr .magyar 4%-o g aranyjáradék 89 70—
42ü Iraukos arany 9.42~. *

Déli tőzsde.
♦ ** A egészen csendes üzlet, mellett, megtar­
totta az előbbi árfolyamokat. ^

fognak

Berlin, „óv. 24. (Az -Ugye tért és“ tudó- 
sí ójának távirata.) Teljes üzletu lenség mellett a meguyi- 
tas gyenge- Az üzlet folyamában valamivel javult. Némi 
tevékenység osztrák hitelrészvénybeu és kommanditban 
va amivel alacsonyabb árfolyamokon. Osztrák vasutak 
aránylag szilárdak, ellenben belföiüi vasutak és bánvaér- 
tr ■ -M J , auyaSolvák. Az ultimé lebonyolítás simán folyik. 
Később lombard emelkedik. Zárlat felé általános szilárdu- 
irt ,u ,ra^ hlte'részvény 620, államvasut 551, galieziai 

■ W, lombard 254.00, román járadék 102.25, orosz 73.90. 
masodUe keleti kölcsön 59.60, harmadik 60.40, olasz 87.60, 

•ti at után nagyon szilárd, osztrák hitelrészvénv 622.
1/ -.rtz , uov- 24' (Ae -K gvetértés“ tu­dósítójának távirata.) Az üzlet lanyhán folvt le, mert 
Newyork lehangolt. Zárlat felé párisi hírekre'jelentéke- 
nym’ javult. Londoni jelentésekre lombard kedvelt 127. 
Osztrák hitelrészvény 31 °.:t7, államvasut 275.75, galieziai 
261.7o, váltó Becsre 171.70, Londonra 20.40, Páriára 80 75, 
észak-uyugoti vasút 190, orosz 73.93, commandit 220

Frailktort, nov 24. (Esti zárlat.) Papi,járadék 
- - Osztrák aranyjáradék Osztrák hitelrészvén,
.4il.ls2. Usztrak államvasutreHzvéiiy 270 12. Déli vasul- 
részvény 128.62. Magyar galieziai vasúi —.—. Váltóár 

■■ 67, osztrák papirjáradék —.—. Ezüstjáradék 
bb.io. by0 magyar aranyjáradék —.—. Oszt.-ík bankrész­
vény .. „ Galieziai 261.75. Erzsébet nyugati vasút —,
Tiszavölgyi vasút elsöbbs. —. Magyar napiriár.____
á'/,7, földhitelzáloglevél —.—. Szilárd.
,, . ,.,P;tris' november 24. (Az rE g y e t é r t é su tu­
dósítójának távirata.) Ötszázalékos évjáradék 116.23 osz­
trák államvasut 690, lombard 317, olasz 89.40 török líra 
13.20, egyiptomi 360, spanyol 28 emelked... ottomáu 
bank 736, osztrák tartományi bank 1200, alpesi bá­
nyatársaság 282. Szilárd. A kormányban való bizalomnak 
megszilárdulására emelkedés. A bankkiinutatás jó benyo­
mást tett. A kamatlábfölemelés valószínű.

London nov. 24. G'onzol 99'1 lombard 121,, 
osztrák aranyjáradék 79‘/2.

New-York, nov. 23. "(Kabelsiirgöny). Váltó Berlinre 
400 márka után (60 napi látra) 9t>/,. — Váltó Londonra 

ötszázalékos tőkésített kölcsön 102—. — Erie- 
vasut 45— — Váltó Párisra 5.25—, — Négyszázalékos 
tukeditett kulcson llti1/..

SSIfőiái éríéltőzsdéM 
8 á r I a t a*)
november 24 e'u.

elhelyezése

Pária.
*3° o-oe érjáradék . . . . , 
•Törleaztési évjáradók . . ,
Lombard................................ e
Magyar aranyjáradék 6% . . 
Magyar vasúti kölcsön . . . 
Bécsi Unió bank
*5®0-os évfáradék...................
Oszrták államvasut . „ e 
"»Osztrák földhitel ..... 
Osztrák aranyjáradék .... 
Magyar jelzálog bank .... 
Magyar 4% aranyjáradék . . 
Átszámítási árfolyam

0,

folyamokat.
n t IOrr.gal,°.m k“3äbb megélénkült és az árfolvamok 

lárduítakk.J ek°k SZllártlak- Val,ltak ás váltók megszi

I ^ í’fu31" ?^ru*flak: Osztrák hitelrészvénv 360 30
smget l°38 7lk ank Uni',ba“k bnnkegye-
sulet 1o8.7j m agyar h,telbank 358 50 ál
lamvasut 320.50 Károly-Lajos vasút 304.-, gözhaiózás 
részvény 569—, Lloyd 670—, északnyugati vasút 229 - 
elbavolgyi vasút 249.2o, tramway 210.25, lombard 147 75 
osztrák papirjáradék 77.20, osztrák aranyárad ék 
magyar 4%-o s aranyJAradólr 
1864-iki sorsjegy 175—, bácsi községi sorsjegy 132.25

93.80—
89.70

birodalmi márka 58.27

t é
érintkezni akar Cairolival, sőt 'már találkozott is 
volna vele Milanóban.

Róma, nov. 24. Mavrogheni román követ 
ma átnyujtá meghízó levelét.
,, .t L°ntion' n.°v- -4- (Az (Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) Lord Salisbnrynak a 
paraszttulajdonok javára tett újabb nyilatkozatai 
arra bírták az ir liga híveit, hogy a jiótválasztá­
sokon még jobban agitáljanak a konzervativek 
mellett. A Dalimban megjelenő „Freemans Jour­
nal“ kijelenti, hogy Salisbury lord legújabb 
nyilatkozatával magáévá tette a liga végczélját 

London, nov. 24. (Az „Egy étért és“ 'tu­
dósítójának távirata.) „Standard“ arról értesül 
hogy Ducliatel Londonba és C h all em el-L a- 
c o ti r Berlinbe helyeztettek át. F a n r é s tábor­
nagy lesz pétervári nagykövet. A „Times“ sze­
rint Coureelles van Berlinbe kijelölve

Pétervár, nov. 24. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Diplomácziai körökben az a hir van 
elterjedve, hogy Kálnoky grófnak T eschen­
berg báró lesz utódja az idevaló nagykövetség- 

ls hogy Chanzy tábornok helyébe Du 
Courcelt fogják kinevezni.

Bu<-iest, nov. 24. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A k a 1 i m a k i Catargi vissza- 
h'vatásárúl kiadott indokoló jelentés azzal vá­
dolja Románia volt párisi követét, hogy szolgála­
tában hanyag, a külügyérrel szemközt pedig go- 

nba volt. Az ifjú konzervativek frakeziója át­
vette a konzervatív klub vezetését s alkura lé­
pett a kormánynyal ama föltételekre nézve me­
lyek mellett a klub arra vállalkoznék, hogy a 
dunai kérdést a politikai ellenzék czéljaira ki- 
zsákmánj-olja. J
rr 1 Bslgrád, nov. 24. Tosi olasz követ tegnap, 
Khevenhullev gróf osztrák-magyar követ ina 
nyujU at megbízó levelét. — A skupstina szá- 
mára 11 kerületben megejtendő választásokat 
deez. 25-re tűzték ki. A skupstina január elején 
,rig összeülni.

. Szófia nov 24. (Az „E g y e t é r t é s“
f V U 1 u ° V„1 c 8 kiiiügjminiszter leg­

közelebb megválik állásától, J i r e c s e k t Ő?1 
c u r n o v veszi át a közoktatási tárczát
fi - r^TA’ nov- A2,4; (Az .tE gye térté S“ 
távirata )Pol. Con-.: Aleko pasa és a tartományi
gyűlés közt viszály tört ki, amennyiben a gyűlés 
a hivatalnokok fizetésének leszállítását kívánja 
Aleko azonban az ebhez való jogot kétségbe 
vonja. Kersjokov az igazságügyi osztályigaz­
gatója ellen V e 11 s t s k o v és N e i s k o v trös 
ellenzéket csinál.
• 1 Cín?aV,n°V- (Az Egyetértés“ táv- 
írata ) Pol Con-.: A görög lakosság közt legkö- 
zelebb P h o 11 a d e s pasa kormányzó letétele 
érdekében az utóbbi napokban mozgalom kelet­
kezett, a mely azonban a sfakioták visszautasító

huszfrankos arany 9.42_
tiszai sorsjegy —. Lanyha.

Zárlatkor a következő kötések érkeztek :
Magyar fdldtehermentesitósi kötvényed 99k40.kEZrdóriyiaföId- 
LóL"íoiefi-ea PS421 -0tVények Ma87ar földh. Iá

97 mJ*; yi T38“1., 168'-- Magyar keleti vasút
9.: Magyar nyeremónykolcsön 125—, Szölödézsmav-ílt 
sági kötvények 96.75. Magyar 6»/„-os aranyjáradék 119 55 
Tiszavölgyi sorsjegy 113.60. Magyar 4%-os aranyjára' 
Cék, TIT" Maeyar Tas"ti kölcsön 133—, Mavvar hitel168 Kel P lfUldÍ,Var ,17/'75- Magyar északlSeti Lamt 
168—, Keleti vasúti elsőbbségek 90.90. Tiszai vasút 249 50
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 120.50. Kassa-odar- 
bergi vasút 149.o0. Magyar papirjáradék 9U.15.

Becs, nov. 24. (Osztrák értékek » 4 . i „ * „ x
járadék 93 86&V^3LU'5d L°mbard 147-50. Osztr. arany 
304 50 isrf V“l d- Londonra 118.80. Galieziai vasút 
304.O0 1864-es sorsjegy 175.25. 1860-as sorsjegy 133-
osztát ebankJar53 TÖr5k S°rSj^y 23 7d Angol-'
9 411/ nL-trék -allamvasut 320.50. Napoleondor
,:t,l /»• Osztrák papirjáradék 77.20. Hitelsorsievv 179 50 
Váltó német bankhelyekre 58.25. Cs. kir. arany 5 61 Osz- 
trák-magyar bank 841. Tartva. Z

_. Esti tőzsde.
Eí-CS, nov. 24. (Az _E gvetérté,“

J ^najk 4iíJ^at.a-) Az esti tőzsde magasabb berlini jegy­
zések befolyása alatt nagyon szilárdan nyílt megJ
jl-4*,,

sStigtirasa :r
völgyi vasút 2o0, osztrák papirjáradék 77.30, magyar 
4 /0" c°|S a/ a n 7 j á r a d é k 89.80.
36° 60 n! orai árfolyamok: osztrák hitelrészvény 
h!nk Í53 7- 6 y.v b 1 1 1 b a n k 361, augol-osztrák
wav 210 50 T t m L80- ba“kegye-ület 139, tram- 
way 210.60, osztrák allamvasut 321.25, Károly Laios
vasút 30o, lumbard 148.75, északnyugoti vasat 228 50
márka 58l4a/Utns2t9KhU3Z .fr!ínk^ arany 9-42, birodalmi 
marka 58._2/„ osztrák papirjáradék 77.25, m
papirjáradék 90.42'/,, mag
arany járadék 89.81'/,.

Utotőzsde: osztrák hitelrészvény 363.25 után 363
dék 7°7S32'/k m akg1y-a7b47dk15o0'5a°-aOSZtrÍk 'iakir.iára-’ 
d é k 89.95. S 7 4/v'k 09 a r a a y jara-

Bécs, nov. 24. (Esti zárlat.) Osztrák hitelrészvény 
fkai”", M a S y a r b 11 e 1 b a n k 361—, Deli vasút 149.25. 
18b4-es sorsjegy ——. Magyar ti%-os aranyjára- 
ddk ~ST- 0dztrák papirjaradék 77.27. Galieziai vasút 

gyár papirjáradék ——. Angol-osztrák 
bank 153.o0. Osztrák államvasut 321.50. 1860-as sorsjegy

agyarnyereménykölcsöu —. Húsz
frankos arany 9.41'/,. Unió bank Osztr. aranyjáradék 
9.1.80. M a g y a r 4/„ os aranyjáradék 89.95. Szilárd.

ti'“n(ka8(,“'60atk") Pr°lenflaCZl° vu.Mtrik hit.lrt.zt^nytrt 
70 kr, angol-osztrák “ba/kért h 1 1 * 1 b a " k d r 4 90~ 

30—20 kr, magyar 4%-k o s 
simán egész 10 krt report.

Praemiumüzlet: Arfolyamállás osztrák hitelrészvé­
nyekben holnapra 4-4.50 írt, nyolca napra 9.L0-IO 
"frt’egy “,ra 21 lrt| deczember ultimora 23—24
L 10 frt g 7 W M* 1 b a n k b a n nyolez napra 
8-10 frt, egy hóra 19-21 frt; m a g y a r 4"/-k o s

any járadék eSY hóra 2—2'/,, három' hóra

Bérli
Osztrák papirjáradék. .
Osztrák ezüstjáradék . .
Magyar 4% aranyjáradék 
Magyar államkötvény . .
Oszták hitelrészvény . ,
Osztrák államvasut , ,
Galieziai vasút ....
’’Romániai..........................   * *
Orosz papírpénz . . -Ilii 
Osztrák 5% papirjáradék . . \ 
Magyar 6% aranyjáradék . . .
Magyar papirjáradék...................
Kel. vasút elsőbbs. kötv. , , .
Magyar hitelrészvény...................
Déii vasút....................... ....
Kassa-oderbergi vasút.....
Váltó Becsre......................   e
•Keleti kölcsön II. kib. . . . *
Átszámítási árfolyam .

Frankfurt,
Papirjáradék ... • . , .
Osztrák aranyjáradék 
Osztrák hitelrészvény • • • e » 
Osztrák államvasut ••••»,
”éli Taaut,........................Magyar-gal. vasút........................
Váltó Bécsre.................. .... • e .
Osztrák 5% papirjáradék , , , , 
Osztrák ezüstjúradék 
Magyar aranyjáradék 6» „ • , , 
Osztrák-magyar bank . . • , . 
Galieziai vasút •••##•#, 
Erzsébet nyugoti vasút • , , , i 
Tiszai vasút elsőbbs.
Magyar papirjáradék . . e e e , 
*!/an/o földhitel záloglevél ... 
Átszámítási árfolyam , ,
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143.H > 3 44
103.87 119 55
290.— 133.91 U 12

116.20
690.— 320 13 > 0 34

80."- , 93.48 > 010

77.68 89.6) + 015
100.— 47. —

66. 7b 99 + 0.07
78 09 + 0 24

70.60 89.57 + 0.0 4
78. •> 91.18

602.— 361.14 + 1 47
öői.-:. 320.98 — Ool
ISO.3,. 
61 20 

216 ‘a

303 63 — 107

125.89 4- 0 31
80 60 93 94

102.70 119.84 + 0.22
76.=/. 89.67 + e oi
94 40 110.13 —. -

2r'.s!— 148 23 + 3 03
146 80 — 0 10

170 3 e
: 9,90

100.—

58 21 + 0.11

58 15

66.18 77 20 — 0 13i 80 68
1 307 62

93.93 
353 97

+ 0 2* 
— 057

í *7* 1 3* .18 — 0 4512d. — 146 64 4- l>tt1*2. - 
171.70

165 77
57 87

+ 0 15
— 0.2581.56

CG .68
95 05 
77.84

+ e.-9 
+ 0.42102.56 119.63 ♦- 0.11720.1 2 839.86 + 3.63261__ 803.97 0.32186.1/2 217 33 + 0 0587.— 101 24 - 0 0777 06 90 03

81.* /g 94 46 — 0.2L100.-- 58 15

Külföldi őrntőesdék.
. „Trieszt, november 24. (Az „E g v e t -< r ♦ z fn 

dós,tójának távirata.) K á v é,” c z n k o'rTga b on a" 
petroleum lanyha, a z e s z 28 9'» ® 7

januári szállításra 5.25. — Unva ,,, ,1
(=12.60 frt 100 kilónkint), novemberre 140' , (— 1-053 c l2 
deczemberre 1411/. (= 12.65 f.»' :___^__ !.. . 09 ,rt>-C .. _ =. X ------ irt), jannarra 144'/, 12 92
do V,A L- i ró* k á v-é ^erz(mr ä

fekvő kontinentális kikötőkbe 4'/, (=116 frfi(n hmu gL?

áratőzsdéi 
zárlat a**)
november 24-én.

Páris.
a g y S 

4-"/„.

40—20 kr, iiuióbankért
aranyjáradékért

8nza folyó hóra ......
deczemberre. .....
első 4 hóra ......
márcziustól 4 hóra ... 

Liszt U márkás folyó hóra . . 
deczemberre ......
első 4 hóra ......
márcziustól 4 búra ... 

Olaj folyó hóra . . ....
deczemberre . .....
első 4 hóra ......
márcziustól 4 hóra ...

Szesz folyó hóra.......................
deczemberre......
első 4 hóra.......................
májustól 4 hóra .... 

Szállítási díj : Budapestről .
9 , Bécsből. . .

Berlin.
Búza novemberre ......

„ április—májusra ....
ROZS helyben............................

novemberre........................
november—deczemberre . , 

„ április—májusra . . . . , 
Zab novemberre .......

„ április—májusra . . . . ,
Olaj helyben................................

november—deczemberre . ,
április—májusra..................

Szesz helyben................................
novemberre...........................
november—deczemberre . ,
április—májusra..................

Szállítási díj : Budapestről . . 
n n Bécsből . . ,

, n y j á ____
.százalék.

uv Magánkamatláb : első helyi váltóra 3'/,—3'/, száza­
lék, távolabbi átra és donuczil váltóért 4—4-/. százalék, 

l enz bőven.

tudósi­
minden 

mivel 
mint a

öt-esti g-íí3>tiatö<sűe.
BfíCS, nov. 23. (Az „Egyetértés 

tójának tavirata.) Külföld változatban jegyzései 
változás nélkül hagyták tőzsdénk lanyhasávát .
iríüc'w- rt‘,V'It.az éIénkségre> így búzában, a
többi határidőkben igen kevés üzlet volt. Búza tavaszra
Á;90g0nJSA6"0nokKttetctt’ zárnl 12 45 árn. Zab tavaszra 
8.4. és 43 frton fizettetett, marad ezen árakon élénken 
kmalva. Ma köttetett előszűr Zab 1882. őszre 7.50 frton 
Tengeri május—júniusra 7.32—7.35 áru.

„ ? é ,a z á,,r “ b a n igen lanyha irány és nagy 
uzlettelenseg uralkodott. 6J
rt o- „S?e8zben ma is igen kevés vételkedv volt, kész 
34.2;» frton fizettetett.
, H|vataIOSan jegyeztetett: Búza október—novem­
berre 12.10-12.20, tavaszra 12.42'/,—12.45, tengeri május— 
jnmnsra 7 30—7.35, kész áru 7.40—7.45, zab tavaszra 8.42'/, 

„,'4‘ /2' kereskedelmi áru 8.20—8.35, rozs magyar 9.30— 
9.70 tavaszra 9.75—9.80.

Délután zárolnak: Búza tavaszra 12.45—12,47'/., 
ían“.,taTíiszra 3.43—8.45, tengeri májns—júniusra 7.30— 
7 32l/j. Búza őszre 11.15, kínálva.

Effektivárn teljesen üzlettelen.

Külföldi értéktőzsdéit.
Trieszt, november 24. (Az „E g y e t é r t é a“ tn 

lósitójának távirata.) Értékpapírok szilárdak, csak olasz 
jaradék lanyl,a. Váltók és valuták magasabban tartvák 
Váltó Londonra 118.50-118'/», olasz piaczokra 45 80- 
—77*30" mark0a arany ® i°-9-41- ™diusi járadék 77 20
ä 4K,^„)a íz±3\rtü
668—670, olasz járadék 87*1 —-R7 sn i ’ ^Lloyd 
45.90—46, birodalmi márka 58A0—58,20, ° aQk-le^f?k

Stettin.
JSnza novemberre ••••., 

tavaszra .......
Rozs novemberre

„ november—deczemberre . 
v tavaszra................... .... ,

Olaj novemberre.......................
„ április—májusra ....

elzesz helyben....................... ....
„ novemberre........................
n november—deczemberre . 
n tavaszra ............................
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H.-ok N-eel. íz el imú irfolviniob 
!ti!llk’ • telíti iin-uu;irASuk-

, *> A fentplbi /írfolyamok ar illető 
kesrpeozben, nn-,liőra rag. u;:im.írx é.-e dúk, 
ritá. 1» kés pvr-rre me-liun-. ii
ártolyanuk l «l, „ oieilió-érfoi..
U tuI ,„unak meyel.'ü.e. Magitól Vr,..™«, „vgx . 
bo, meg a tr.,nz,o;iio-kell-egek. továl.M 1 eJÓ- ér uliim ! 
mekhoz azonkívül n-eg a . nkori l.udapeítí prolu ' f°

e Btiok. — A *-gal je,olt értekek a buuapémitásbi
ivgyeztetíek.

ác :*>-t*-r—lek" 
'ee.i toztfdéu nenv

*) Oe.hon» «tilllUUl
0.30 Írnok li..tie,u , -,nc BeTlteU TÍ™ * aTÍJozb« 100 Hló gaboníér, 

rarimitaei árfolyam i gémet piaczokra 100 míeka .Uta 58 ft* 
kr. Amsterdamra 109 ban+yffr

v «.. . .... ™ a nemetlo. kr. Pánsra 100 frank vieta 47 frt 
forint vieta 97 frt 6ű ke.
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Sogir-Mon, Petölt-utc* 
sarkin a dalház átél- 
lenében. Naponkint lát­
ható reggeli 10 órától 
esti 9 óráig a TÜáehirü

Lilipnli-i pír,
melynek azon magas 
tisztelet jutott osztály­
részei, hogy 6 felsége 
a királyné előtt a bécsi 
udvarnál, május havá­
ban megjelenhettek. — 

I. Heinrich ur Wolge marquis, 31 éves 28 hüvelyk magas 
es csak 19 font nehéz. II. Arája, Louise marquisnö, 23 éves, 
29 hüvelyk magas és 20 font nehéz. Ellentétül még Amália 
k. a. a legnagyobb nő, mely eddig látható volt, mutat­
kozik. — Belépti dij I. hely 30 kr., IL hely 20 kr. Katonák 
rang nélkül és gyermekek felét fizetik. $916

Tisztelettel SE DEL MEYER 1, vállalkozó.

A LEGJOBB
c,l\^ kRKA P4

LE HOÜBLOH
FRANCZI1 OTÍRTUÍNT •

ÜTÁNZÁSOTÓL
ÓVATIK 111

*

------------------ se-------------------
E irirarkspepir csak akkor valódi, ha 
minden, lap X.E HOUBLON 
baljegiőt migin hordja <s minden karton 
M alant látható TÓdjegjgjal ól aláirásoal 

van ellitra.

ij CAWLEY d KERRY, ogyodMi qinskik, PARIS.

Figyelmeztetés.
Hivatkozási*] a pest a utján szétküldött meghívásokra a mgos 

gróf Heglevich családnak az osztatlan sztepkói urada­
lomra nezve érdekelt tagjai ez ufón is figyelmeztetünk, hogy 
■ tulyó évi .ke<emler hő J2 en Bu'4ayeften (váezi-uteza Nemzed 
f-zálk-dáhaa“) tartandó családi gyűlésre, — tekintettel ennek a meg­
hívásokban kijelölt fostos tárgyaira — lehetőleg személyesen vagy 
r.ő vénjízcrü meghatalmazottjuk által megjelenni szíveskedjenek.

A családi gyűlés által kiküldött bizottság.

Bnr. B H. Nr. 642.

Értesítés.

Cs. kir. szab. osztrák állam-vaspályatársaság. F. évi nevem­
be: hó 1-én aj díjjegyzék, Il lái, I. fixxet lépett a magyar vasúti 
sz* --'kezetre nézve (Budapest: díjjegyzék) életbe, melynek tehetté- 

Budapest s Kőbánya államvaspálya-állomást illetői g csak 
akkor alkislniaihatói. h. a tzaBiUleveleken batéroiattan ^Buda­
pest- vao> .Kőbánya államvaspálya-állomás1 van előírva, mire 
kü on-s figyelmet kérőnk fordítani.

Az Igazgatóság.

Köhögés, rekedtség, elnyál- 
kásodás stb. ellen.

1 MAIZ j TRá$4°Bq|ÍB0I

valódi
WilhelmsdorB maláta klvonaü 

cznkorkák
erős malátatartalmuk miatt sokkal nedvesitőhb inger-

"■ " rkik,csili apitóbb és nyálkaoldóbb mint azon mellczn’kork------r------  ~ nya_____________
melyek ezukornái sem egyebet, vagy amellett egész 

hatástalan anyagot tartalmaznak.
A wilhelmsdorfi malátakivonat nagy értéke első­

rangú kitűnőségek, mint Oppolzer, Heller nrak Bécs- 
ben. Bök ur Lipcsében, valamint az egész orvosi tudós 
világ által nagyrabecsült Nlemeyer tanár által minden 
kétségén felül helyeztetett.

Rózsaszínű kartonban á 10 kr., 12 karton 1 
forint, finomabbak pléhdohozokban á 25 kr 42 kr 
és 68 kr. ’

Maláta-kivonat vegyószileg tiszta vaeu- 
m>-an készült nvegiégeljekbea á 50 kr, to kr és 1

frt 2d kr.
Fiók Budapesten:

váczi-utcza I3. sz.,
RAKTÁR: a legtőtb gyógyszerész és kereskedő

urak cal.

Csak V&lódi ha a dobozo J Küfferle J. és társaVuUza VCUVlil név rajta van. 2285

é
ELEGÁNS.

lEgy öltözet .... .......... ............. ............ 18-50 frtl
Egy gyaszoltozet........................ ....... 30—80 frt

/Egy felöltöny gyászi ___________  25—50 frtl
lEgy felöltöny ..... ................. ............. J2—50 fnJ
!Egy papi felöltő............ ................... 25—60 frt
Egy szalon kabát ............................  24—60 frtljEgy frakk.... ................ .......................  18—50 f J

/Egy nadrág ............................. ........... 6—18 frt
lEgy ntazd köpeny vízhatlan............ 22—36 frtl
/Egy háló köntös.................... .......... .. —40 frt
/Egy vadász kabát ............................ lo—26 frt
/Egy fiúnak való öltözet.................... 10—25 frtl
/ Mindez a legújabb fagon ezerint tiszta/ 
gyapjú kelméből, kitűnő tartósan dolgozva aj 
legolcsóbb szabott árakon (a körülményekéi I 

.figyelembe vóvej kapható egyedül !

csáaz. 6a k±r„ udvart széüLUtónAl.
Legnagyobb

nri- és ünraha-raktáráaak,
BUDAPESTEN,

liristóf-tér 2. szám, I. emelet/
a „Nagy Kristóféhoz.

§ «* ininSen SaroEon kitéve tian,
Vidéki megrendelések pontosan eszközöl-/

I telnek. «73

1*1 Hí
a ti %
a*| Jlit

Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt)
további bbr bajokat, tizeié ti nehézfémeket, hugy- 
etb szűküléseket, friss éo idült nyákfolyátt, nőknél 
is úgynevezett fehér főt várt, • bujakórok fekélyeit és 
máeodnndü bujakórt minden alakjaiban ée elestmígaiban, 
katonai ét polgári fíkórházakban, mint a magángya­
korlatban 1 legújabb tapasztalatok a buvárlatak nyomán 
kiválóan tartóé siker biztosítása mellett bámulatéi gyorsan 
s alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

8peczialÍ8ta"W“3E3ISS T.
gyak. orvot, sebész ée szülész, a* itteni os k. ka­
tonai fb kórházban volt osztály orvos, bel- és külföldi 
tudományos éo humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21 
Rendeli intézeti Budapest, belváros, korona- 
herezey-(uri)-uteza A. szám, bemenet«lépcsőn. 
Napin kint délelitt 7-10-lg, d u l-4-lg. este 7—8-lg.

M kir. él’amvasatak 
44883 Fz.

IV.

Jegyzet: A msgy. Mr. illamvastoak Budipest állomás 
rakodó terén már elegendő hely lóvén, a f. évi október hó 24-én 
kriziéktt intézkedés, mely szerint f. é. október hó t*7-tö; kezdve 
taiamennvi a tud apes.i állomásra érkéz-tt tűzifa-, építési-, l odnár- 
s aszta!osfi- és njeravesküldcményra n"zve a frkbérm<ntes idó ls- 
siálii látott, és egyúttal a fe'-tér felemeltetett, — folyó év november 
hó 25-tél keidre hatályon kívül helyeztetik és ezen naptót kezdve 
az említett szállítmányok!» nézve is a dijiabás szerű piudea fekbér- 
mentes idő, és fekbérilleték fog alkalmazásba vétetni.

Budapesten, 1881. November hó 24-én.
Az igazgatóság.

inmumiiHTT
Még csak 13 húzás!!!

Legközelebbi húzás
|S már deezember hó l-én~sgjgg

berczeg

Windischgr ätz-féle
sorsjegyek.

Főnyeremény 21.000 forint.
Legrégibb és legjobb gavallér-sorsjegy.

Ezeket csak 11 havi 5 forintos részletekben adom el.

Szerb fejedelemség!
3°|,-os KOHNJEtlYEK

Evenkint 6 húzás, a legközelebbi már deezember 12-én.
Főnyeremény 100,000 frank aranyban.]

Ezeket csakis 12 havi 4 frtos részletben adom el
I Az el,5 részlet lefizetése ötén a_sor\iegy azonnal a verő tulajdonát ké- 
I pezi, melylyel ugyanez a legközelebbi busáson minden nyereményre f 
1 * már ogyedül ját-zik. 8939 1

ígérvények
I 1864-es állami sorsjegyekre. I

I Egész : 4 frt és bélyeg; fél: 3 frt 25 kr. és bélyeg.
I Fónyeenriény 300,000 frt — Húzás deezember 1-én |

LÖRY J. váltóüzlete
BFDAPKST. batvaniuteza 17.

„MAGYAR MERCCB“
m

lénzügyi kölönyl 
iadó-tulajdonos al

G1ESZRIGGL és BAOSGHKE
eng. légszesz

és

vízvezetéki csatornázási 
központ-fűtési, szellőztetési készletek

és

Bádogos épület-munkák gyára
BUDAPEST,

műszaki iroda és gyár 
V. kerület, váczi-körut 34 és vadász utcza 9. szám.

Átvállal és elkészít légmeaz- 6» vízvezetéki mániákat 6!cm, ö;i ö t- koviesolt-vas vagy a«pfca!t »»evekből, 
kút- ée síivasíya tervezéseket, teljes fürdői bsrendezéeeküt, diszes zahaay é* m»-ó téezittoket, tlrszék- ée áru ékezeti 
tervezéseket, légiienfütéei és vasalási eezköíöket (Gesheiz nnd Secgvo>riehtxin;e«.) eéuoz^zhoz bsrzidezéseket őemosc-k- 
hoz és fürdőkhöz légezezzvilAgitási tárgyakat minta vagy r« z után. — Továbbá szell8#tetök>ol éllé .ott höz- 
pcmtlfiitóst a legkülönbözőbb rendszerek szerint. — Villámhiiritásokat, házi ée szobai berendezésű légnyomási éz 
villanyos csengőket, valamint szóesövezeféseket. — Csatornázásokat, öntött és kőanyag-csövekből ürsséki éf 
árnyékszéki tömlőket ólom, horgany, öntött vas, kiauyzg vagy a»ph.,tt-ctöfekb6L — Bádogos-éptiletmunkákat tetszés- 
szerinti aavagbói mint v*g,hirg*ay-, réz-, vagy horgoayazottv* spiebtoL Xfcöl

Első cs. kir. szabadalm. duna gőzhajózási társaság.

a posta- és szsmélyhajóknak
folyó évi november 29-élől deezember végéig.

A DVXAY.
Lefelé.

Györről-Bndapestre naponta reggeli 71/, órakor, 
Budapeströl-Mohácsra naponta, szerda kivételével 

geli 7 órakor.
Budapeströl-Orsova-Galatzra kedden és szombaton 

7 órakor.
Moháesról-Orsova-Galatzra szerdán és vasárnap

5 órakor.
Eszékről - Orsova-Galatzra szerdán és vasárnap

6 órakor.
Gombosról-Orsva-Galatzra szerdán és 

9 órakor.
Zimonvból-Orsova-Galatzra csütörtökön

7 órakor.
Báziásról-Orsova-Galatzra csütörtökön és 

11 óra 30 perczkor.
Orsováról-Galatzra pénteken és kedden reggeli 6 óra 

30 perczkor.
Ruscsukról-Galatzra, szombaton és szerdán 6 órakor reg. 
Giurgevo-Galatzra, szombaton és szerdán 10 órakor reg. 
Érkezik Galatzra vasárnapon és csütörtökön reggel.

reg-

reggel

reggeli

reggeli 

vasárnap reggeli 

és hétfőn reggeli 

hétfőn délelőtti

Felfelé.
Budapestről-Győrre naponta 71/, órakor reggel.
Galatzról-Budáp.'stre szombaton és kedden.
Giurgevotól-Budapestre vasárnapon és szerdán déli 12 

órakor.
Busesukról-Budapestre vasárnapon és szerdán 4 óra 20 

perezkor délután.
Grsováról-Budapestre, kedden és pénteken reggel.
Báziásról-Budapestree, kedden és pénteken délután.
Zimonyból-Budapestre, szerdán és szombaton déli 12 órak.
Ujvidékról-Budapeatre, szerdán és szombaton délután 5 

órakor.
Cserevitsról-Budapestre, csőtörtökön cs vasárnap reggeli 

5 órakor.
Eszékröl-Budapestre, csütörtökön és vasárnap 10ya óra­

kor délelőtt.
Mohácsról-Budapestre, naponta, szerda kivételevei, dél­

után 5 órakor.
Bajáról-Budapestre, naponta, csütörtök kivételével, reggeli 

, 5 órakor.
Érkezés Budapestre naponta, csütörtök kivételével d. u.

A posta- és személyhajók mindea közbeeső állomást érintenek, Dőmös, Visegrád, Verőeze, Apostag 
és Zalánkemény kivitelével és a postahajók mind lefelé mind pedig felfelé Titelben kikötnek. 
November 29-én Zimonyból, 30-án Oserevitztól és Mohácstól, deozeinbar 1-én Bajáról Buda­

pestre közlekedő postahajók még a régi menetrendet tartják meg.
A Budapeetről-Mohácsra közlekedő hajókra a beszállás kedden és szombaton reggel a Zimonyi, 

vasárnap, hétfőn, csütörtökön és pénteken a görög templom melletti kikötőnél történik.
A SZT.-ENDREI-DITJÍAÁGBAJT.

Szt.-Endréről-Budapestre naponként reggeli 7 órakor. | Budapestről-Szt.-Endráre naponként d ólutáni 3 órakor.
A TISZÁN.

és csütörtökön reggeli 7 Zimonyról-Szegedre hétfőn és pénteken déli 12 órakor-Szegedről-Zimosyba vasárnap 
órakor.

A SZÁVÁN.
Sziszekről-Zimonyba hétfőn és pén teken reggeli 7 órakor, j Zimonyból-Szlszekre hétfőn és pénteken reggeli 6 órakor

' Broodból-Sziszekre naponként reggeli 7 órakor, kedden 
Sziszekről-Broodba naponként reggeli 7 órakor. | és szombaton a zimonyi hajók érkezése után.
A szerb part mentében a >iemély. é* feherszálliffts és esetleges vontató ssolgálatra.

itiam
Foor Endre gy'gysieréaztol Zom- 

bán. (Tolnamegye.i
Minden fagyás okozta kel­

lemetlen visiketést, vagy se­
bet pár nap alatt gyógyít!

Az eddig divatban levő fagyás el­
leni szerek rendesen nem feleltek meg 
n czélnak, m»rt a bőrt erősen piszkit- 
v;íu, a kéz-, fül- vagy orr-fagyás bajai­
nál nappal — nem voltak alkalmazhatók, 
de ezen általam vegyész! tükéiylyel ké- 
sziiett vlztlszta

fagybalzsam
a nap bár melyik szakában 
használható és annak pár napi a - 

’ kalmazása minden Idült vagy uj fagyási 
bajt biztosan eloszlat.

Ara egy üvegnek 1 frt. Kapható 
minden gyógyszertárban. 2990

Lafite-féfe kölcsönkönyvtár
Magyarországban a legnagyobb.

A magvar, Lémet, fraaciia és angol regényirodalom leg­
újabb miire.j 2835

Haris-bazár udvarában.
fiiőfisdtéstk Ifi 21 kötetre a vidékről U elfogadtatnak ée 

kgoie óbbiD száuiittíiíak.

MARSCHALL ALAJOS

Zongora raktára
Becsben I. Stadt, Habsburger­
gasse la,— Gyár, IV. Wleden, 

Schaumburgergasse 7.
Nagy választék zongorákban, fél­
zongorákban és piátokban. Le - 

jnlányossbb árak. g

Cs. kir. kizárólag szabadalmazott czipügyár.
Több kiállításon é deméremmel kitüntetve.

TEMESVlUY MOK czipögyára Budapesten,
királyaroza 1. sz.. b. Orczy féle ház. — Nagyban es kicsinyben.

AZ

Hölgyek számára:
Nemez vongyols-ezi őket, min­
den eiinben, tarokkal és cso­
korral 1 frt 8u kr.

Eberlasting vagy bőr-ezngos 
topánokat magas vágásid a 
legfinomabban kiállítva 3 frt.

Czugci bőr-topár ol &t erős cha­
grin vagy botnynbórbéL tő­
rbe n mfi béléssel ti‘ ge've. 
Dupp a talppal sfős időben 
tartós 3 frt 40 kr.

Maszka lakk bagaria gnmmi- 
ozngos topánok, s-egzetf dupla 
tii pal, finom minta magi 
vágással, rococo earoskd

4 f.t 50 kr
Megrendelések postai utánvét vagy össze

Urak számára:
Topínyokit, boruyn- vagy ba­
garia bőrből, sicgzett és sró- 
fAt dup'a ta’ppaT, igen e,öi 

4 frt - kr.
Topányokd orosz lakkbörbM, 

szeg/.ett dupla talppal és s^of- 
muikával. munkába és .-"s 
időbe való 4 frt 8J kr.

T-rded'.mákat dupla bagaria 
bőrből, háromszoros csav-irrxl 
ellátott dupla talppal vizment a 

8 frt 60 sr
U. a. oroizlakk bsgaria bőrből 

12 frt — kr.
Topánok muszalakk-bagí ioi.01 

glacé vagy ehagrainst-r t I- 
dis.-al, szegze t ér sr fo't dni a 
talp 4 Tt -I kr.

T»'dcsizm*k, e«atra! ba : — 
bőrből e ős to ppal fins -z-i- 
sr.ámára 4 or t

beküld-.« n- $
legjobban teiiesittetuek. Kimerítő áriegiaák-k legyen

Sabáezról-Belgrádba hétfőn, szerdán és pénteken reggeli 
8 órakor.

Belgrádból-Gradistébe kedden, csütörtökön és szombaton 
reggel a szerb állomások, Báziás és a veszteglő hely 
érintésével Pancsován.)

Belgrádból-Orsovára a szerb állomások, Báziás, Ó-Mol- 
dova és a pancsovai veszteglőhely érintésével, szom­
baton reggel

Budapest, 1851. november 19-én.

Belgrádból-Sabátzra vasárnap, kedden és csütörtökön reg.
Gradistéböl-Belgrádba hétfőn, szerdán és pénteken reg­

gel, Báziás, a szerb állomások és a pancsovai vesz­
teglőhely érintésével.

Orsováról-Belgrádba. Ó-Moldova, Báziás, a pancsovai vesz­
teglőhely és a szerb állomások érintésével, vasárnap 
reggeli 9 órakor.

A magyarországi forgalmi Igazgatóság.

Az ipen tisztelt hölgyvilág ké­
nyelmére Prágában Fischmarktgasee 
13. sz. s. Oe*trák=Vagyarorszag számára 
gy iramból

tiszta pamut cachemirr
raktárt óllitoftim. melyből az Arukat 
úgy mint eddig, ezután "in, kedvelt fe­
kete 8 most már minden dlvat- 
sv.Ínben is gyári áron s tetszés
szerinti métermcnnyiséxben
ku dóm szét. 2910

Ezen berendezésemmel megtaka- 
ri't-m igen Tisztelt vevőim réssere a 
terhes cs időt rabló elvámolást s re­
ményiem, hogy ezzel tetszésüket is meg- 
nyurendem.

Minták kívánatra bernien tesen 
állnak rendelkezésre.

Czim Oaztr.-Magyarország részére :

STEINHARD N.
pamutáru-gyára Prágában.

„THE GRESHAM"
életbiztosító-társaság Londonban.

*nwr*nl fláfe: 
Bice Blselastrasee I. 

A taraasng házab«n.

MáKfarorizügí flöU:
tiad^pe«t F-r-Jozsefter 5. 

A tirsasng házában.

free 14 077,985.U

Figyelemreméltó IBM

gPILEPSIA,
eőrcB és szívbaj- 
ban szenvedők,
kit ezen betegségek iránt 

_ érdeklődnek ée biztos 
I ”| segélyt keresnek, 
I 1 bizalommal szerezzék meg 

riSJa Dr. Boas göre- ég 
idegbajt gyógyító spe­

cialistának füzetét; kapható 
iü'íyen ée bérmentve eeakis

PARLAGHY urnái,
74-48 ttienhea 39 Bavergtr

4 titrgseíe v«rvona................................. free 70.623,179 5
É"i bavétej biztceitaeek ée kamatból 1880.

júnins SO-4o.............................................
Eifintéaek biztonitám é* jársdéki szer­

ződének i rieezavieirlaaok stb. után. 
a táraiéig fennállása óta (1848) több
mint .... .................................................... int 106.000,000 _

A legutóbbi lilénkét hónapos üzleti idő
»1«# a tirweiirnil................................  frw 68.783,650.—

ériékik nyojuttak h- aiániatok. mizital 
a legutóbbi Jf> év alatt benyújtott aján -
látott «ewertéke t5W> mint ..... .. fr<* 931480.060 --

. értékre mtgt- — Tr-vezetek s ít""d-p k-pr-ti-bHi 
A - sitAtsk et c*lträk-n>tgy»r birodalom min.t-n sagvoVb vár 
jfö iában as Sgyeők * a mapynr *» eeztrtk Sóksk #V 
p edtínek ggse

Hirdetése
e lap résiére felvétetnek

a ki.'idó hivatalba 
himző-utcza l sz. a.

ii

1 Kitüntetve Becsben, Székesfehérvárott és Kecskeméten.'
II

flflBR-íéle meDpasllIIák
legkellemesebb ée leghiztoeabb gyógyszer köhögnie, rehedtaóg. nyalthaj és nyálkásnájí 
ellen. Sőt tfidővéeznéi is megtartják jótékony hatásukat

Kapható használati utaeitáesa' eryütt 8* kr., 5« kr. A« 1 frtoe dobozokban EGGER cxukrázdá- 
jában Budapesten Erzaébet-tér t «e. Főraktár MagyarorsiAg számára Budapesten 
Tőrük József gyógyszerész nrnál király-uteza 1«. ez. Továbbá kapható a városi 
gy^gj^-ertárban városháztér. Egressy gyógy?ze*ész urnái nádor-uteza, Formágvi ur utódánál 3 korona- 
uteza, Ebner ur gyógytárában Mária Terézie-tér 11 k. Thallmayer és 8ai*e uraknál nádor-uteza. 
Neruda Nándor hatvanl-ntcra, Tághy L. nádor-uteza. Bndán minden gyógyszertárban kapható Új­

pesten Srerényi V. urnái. — EGGER valódi malátaklvonat eznkorkája 10 kros csomagokban 
ugyanezen raktárakban kapható. Ezen malátacrukorkák különösen hülésnél mntatk znak hasEnosnok i« igon 
olvasztják a nyálkát. Az Egger-féle mell-cukorkák jótékony hatásáról számtalan kőszönő-irat s orvosi nyilat­
kozat érkezett, melyek kívánatra megtekinthetők. 2915.*

Gyár és főezétküldési raktár, hova vidéki megrendelések kéretnek :

A. Bgger’s Sohn. Wien, Döbling.

11

Kevesebb mint két áO kros doboz nem küldetik. Ssátkfildés naponta -t-sz»r pon-osan. Me rendelések 
__________________________________elől go? beküldése vagy utánvé> moltott kéretnek.

Meggyógyulása
a légzési és táplálkozási szervezetek­
nek s a teljes elerőtlenedésnek a va­
lódi Hoff János-féle maláta-gyógy- 

tápszemek használata által.
HOFF JÁNOS cs. kir. udv. szállító urnák. kir. kereskedelmi tanácsos, 
a cs. kir. koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, a főbb porosz és német 
rendek lovagjának, a Hoff .Tános-iéle malátakivonat feltalálója s egvcdiili 

gyártójának, Európa lcgtőbn fejedelmének udvari szállítója.
Bécs, Gyárhelyiség : Grabenhof 2. Iroda és Gyári-raklílr 

Graben, Bräunerstrasse 8.

A legújabb köszönő és elismerő iratok 
Osztrák-Magyarországból.

Magy. Brod. 1881. május 8.
1. Miután az ön kitűnő Hoff János-féle maláta-kivonat egész­

ségi-söréből az első 6 palaczkkal már elfogyott s állapotomra oly cnvhi- 
tőleg hatott, azt javasolta az orvos ur, hogy egy második ládával is ren­
deljek meg.]

Smetana L. tanitó.
2. Az ön maláta főzetét, melvet legnagyobb megelégedésemre kísérlet­

tem meg, itten rendelem. Következik a megrendelés.
Dr. Gallus Vilmos, községi s korodai orvos. 

Magy.-Brod, 1881. május 4.

Plf - Köszönő-irat. **|p|§
Kubin.

Telt. Hoff János cs. kir. udvari szállító sat. urnák Bécs.
Az ön 16 palaczk maláta-kivonat egészségi söre és 12 zacskó malátá­

méhoz ukorkáj a, családi köröm egyik mellbajban szenvedő tagjánál meglepő, 
kitűnő és örvendetes eredményű volt, úgy hogy késztve érzem magamat 
tekintetes urnák legmélyebb köszönetemet fejezni ki. Kérem még 16 palaczk 
maláta-kivonat egészségi sör és 16 zacskó maláta-mellczukorka mielőbbi meg­
küldését. Mély tisztelettel B. Botos PA1,

plébános és kir. tábori káplán.

Hoff János
főraktára Magyarország számára:

Budapest, zsibárus uíczi 7. sz.
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Az „Egyetértés" melléklete.
J25-ik számához. Péntek, 188.. november 2ö.

ORSZÁGGYŰLÉS.
I.

A képviselőház mai ülésének napi­
rendje Farkas József indítványára vál­
tozást szenvedett; ugyanis az Abauj és 
T or n a megyék egyesítéséről 
Sióló javaslat tárgyalása elhalasztatott, hogy 
T orn a meg y én ek az egyesítés ti ea 
irányuló s a mai ülésen Lej. I^r,tett kérvé­
nyével égj ütt legyen tárgyalható. Ezután 
tárgyalás alá vétele: t a kisegítő 
lírák alkalmazásának mcghosz- 
szállításáról szóló törvényjavaslat. 
A meglehetős élénkké vá’t vitát Szilá­
gyi Dezső nyitotta meg azzal a kijelen­
téssel, hogy a javaslatot megszavazza 
ugyan, mert kényszeihelyzet előtt á l, de a 
kormány hibás igazságügyi politikájával nem 
ért egyet. Korán szky Nándor ugyan­
így nyilatkozott s főképen azt az eljárást 
rótta nug. hogy a c arosvásárhelyi királyi 
tábla ügyforgalmi viszonyairól maga a 
miniszter sincsen kellőleg tájékozva. Az 
igazságügy miniszter mindkét fel­
szólalásra külön válaszolt, s politikája 
védelmére azt hozta fel, hogy a jelen 
kényszerhelyzetet nem ó teremtette, ha-

intézkedésben 
igazságügymi-

nem annak 
gyökereznek.

régebbi 
az

okai
Dr. G a

niszter állitásaioak támogatására szólalt 
fel, s a javaslatot elfogadta. P u 1 s z k y 
Ágost viszont azt fejtegette, hogy ha igaz 
volna is az igazságügyminiszter védelme, az 
még sem volna elfogadható mentség.mert a hi­
bák orvoslására elég ideje volt. Busbach 
Péter a kényszerhelyzet okét a fejlődés 
természetes következményének iaitja s a 
javaslatot mint a kibontakozáshoz ve­
zető legjobb módszert elfogadja. Ez 
után a javaslatot a ház is elfogadta 
az igazi ágügyi bizottság szövegezése sze­
rint ; végül a némely törvényha- 

határának

„Halasztási indítvány. Tekintve azt, j 
hogy Abauj és Tornamegyék egyesítése tárgyá- ! 
ban Tomamegye közönségének a képviselöbáz- ! 
hoz intézett s mai napon bejelentett kérvénye a ! 
közigazgatási bizottságban figyelembe nem vé­
tetett ;

tekintve azt, hogy oly fontos kérdésben, 
mint a minő egy megye hatóságának és megyé­
nek más megye hatóságával, más megyével egye­
sítése, a képviselői]áznak erkölcsi kötelessége 
megtenni mindazt, a mit a kedélyek megnyugta­
tása s az előadható okoknak komoly megvizsgá­
lása es vitatása követel ;

tekintve végül azon körülményt, miszerint 
Borsodmegye nehány községe folyamodványt in- 
zett a nagymélíóságu belügyminisztériumhoz, 
ln?'y, e tárgygyal összefüggésben ál!, s hogy e 
kérvény még elintézést nem nyert:

; ez indokoktól vezéreltetve, alólirt képviselő 
kéri a képviselőházat, hogy az Abauj és Torna 
megyék egyesítése tárgyában beadott bizottsági 
jelentést méltóztassék a mai napról levenni s 
utasítani a közigazgatási bizottságot, hogy Torna 
megye közönségének e tárgyban beadott kérvé­
nyével az ügyet újabban megfontolván, erről 
szóló jelentését később a képviselőház elé ter- 

eszsze.
Tisza Kálmán miniszterelnök : Ha a dolog­

nak lényegét veszszük, nem volna szükséges a 
törvényjavaslatot a napirendről levenni, mert hi­
szen t ornám egye — igaz, régebben — e tárgy­
ban mar nyilatkozott, és másfelől a törvényja­
vaslat beadása óta több hét, talán 5 hét telt el, 
ős úgy a megyének a kérvény beadására, ha 
szükségesnek látta, elegendő idő volt. De mivel 
a kérvény épen ma adatott be, azon revereneziából, 
melylycl utoljára is egy — más megyével való 
egyesítés küszöbén álló

.gyével
megyének nyilatko­

zata iránt viseltetni kell, a maga részéről 
ellenzi és kéri

igazságügyet, és választás most csak kettő közt 
van; vagy arról van szó, hogy ez anomália az 
igazságügy kárára szolgáló ezen intézkedés ideigle­
nesen meghosszabbittassék; vagy annak megta­
gadása által — miután úgyszólván az utolsó órá­
ban terjesztetik elő, — a magánérdekeknek igen 
érzékeny, gyakran pótolkatlan sérelem okoztas- 
sék. E kényszerhelyzetben elfogadja a javaslatot. 
Megemlíti azonban , _ hogy az igazságügymi­
niszter eredeti törvényjavaslatában arról, hogy a 
marosvásárhelyi kir. táblánál ilyen kisegítő bírák 
alkalmaztassanak, említést nem tesz s ^ ez csak 
valamelyik bizottsági tag ötletéből került be a 
javaslatba. De a ház nem elégedhetik meg azzal, 
hogy az igazságügyi bizottság fólszólalásafolytán 
ilyen anomál rendszabály a miniszter által kiter­
jesztetik az igazságügyi bizottságban egyik-másik 
iöbiróságra, és nem elégedhetik meg azon általá­
nos okokkal, melyeket a bizottság előadója fel­
hozott jelentésében (Helyeslés balfelöl), hanem 
joga van megvárni, hogy a miniszter ezen tör­
vényjavaslat tárgyalásánál felál Íjon és felvilágo­
sítsa azon körülményt, hogy miért tért el eredeti 
törvényjavaslatától, mi oka annak, hogy ezen 
aomálikus rendszabály oda való kiterjesztését és 
sokkal nagyobb mértékben való életbeléptetését 
szükségesnek tartotta.

Pauler Tivadar igazságügyminiszter : A tör­
vényhozás több évvel ezelőtt azt az elvet fogadta 
el, hogy a legfőbb itelőszéknél összehalmozódott 
hátralékok feldolgozására a kir. táblának néhány 
bírája rendeltessék át, sőt erre az '

adott
igazságügyi

a szám meg-

vyiv/ v jtivtaoitiL AUUCIGLIK. a n a-
\ és Tornamegye kérvényével együtt 
ási bizottsághoz tárgyalás és jelentés-

t 0 S a g
r o 1 szóló javaslat tárgyalása

kiigazítása-
köveikezeít,

melynek folyamán Pócliy Jenő előadó, 
A 1 m ás v Sándor és a miniszterelnök szó­
laltak fék

II.
A képviselóház ülése r ov. 24. d. e. 13 órakor.

Elnök: Péehy Tamás.
Jegyzők: Tibád Antal. Rak óvsz ky István, 

Dukft Perec ez.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza 

Kálmán, Szapáry Gyula gr., Szende Béla, Or- 
dódy Pál, Tretort Ágost. Bedekovich Kálmán, 
Kemény Gábor br., Orczy Béla br., Pauler 
Tivadar.

Elnök: Megyék 1882. évi közigazgatási, árva és 
gyámhatósági kiadásainak fedezéséről szóló törvényjavas­
latra vonatkozólag indítványozza, hogy a javaslat egyút­
tal a pénzügyi bizottsághoz is ntasittasaék, hogy ez és a 
közigazgatási bizottság egyszerre referáljon. í Helyeslés.)

A ház a a indítványt elfogadván, a jegyzőkönyv e 
kiigazítással hitelesíttetik.

Bemutatja továbbá elnök a miniszterelnök átiratát, 
melyben tudatja, hogy ö felsége folyó hó 20-ról kelt leg­
felsőbb elhatározásával gróf K á 1 n o k y Gusztáv nagy­
követ és vezérőrnagyot a császári és királyi ház s a kiü­
ti gyek miniszterévé kinevezte s öt egyúttal a közös mi­
nisztertanács elnöklésével megbízta.

Tudomásul vétetik.
Bemutatja a magyar királyi állami számvevőszék 

elnökének átiratát, melynek kapcsában megküldi a ma­
gyar korona országainak 1880. évi állami zárszámadását 
es az allátni számvevőszék arra vonatkozó részletes je­
lentését.

Bemutatja Árva megye közönségének felterjeszté­
sét, melyben Kassa szabad királyi városnak feliratát pár­
tolván, da kassai királyi konviktus 
visszaállítását kérelmezi.

Baranya, Somogy és Tolna megyék közönségének 
feliratait, melyekben a hadmentességi díjról szóló 1880. 
évi XXVII. törvényezikk némely intézkedéseinek megvál­
toztatását kérik.

Beregmegye közönségének feliratát, melyben a 
Gutzel Lendl-féla ügyben elégtételt, s ez által újabban 
nyilvánult visszás állapotok gyökeres orvoslását kéri.

Moson megye közönségének feliratát, melyben a m. 
kir. pe'nzügyminiszternek 1880. évi nov. hó l én 66,620. 
számú körrendeletének, a kamatozó letétként elhelyezett 
árvapénzek visszaszolgáltatása a halmából kiállítandó véd- 
bizouyitványok bélyeg mentess égét elrendelő rendelkezése, 
hatályon kívül való helyezését elrendeltetni kéri.

Somogy, Tolna megyek és Újvidék szabad királyi 
város közönségéinek felterjesztését, melyekben Pest-Pilis- 
8olt-Kis-Kunmegy ének feliratát pártolván, a katonai nö­
vendékeknek törvényeink szellemében való neveltetését, 
a katonai szabályzatnak megváltoztatását és a hadsereg­
nek az alkotmányra való felesketését kérelmezi.

Tornamegye közönségének feliratát, melyben az 
Abauj-Tornamegyik egyesítéséről szóló törvényjavaslatot 
elejtetni s Toruamegyét, mint önálló törvényhatóságot 
fenntartani kéri.

Az aradi királyi törvényszék tagjainak Náray Imre, 
a komáromi királyi törvényszék tagjainak Pulay Kornél, 
a rózsahegyi kir törvényszék tagjainak Kos juck József az 
újvidéki kir. törvényszék tagjainak Beiido Imre, az ado- 
nyi kir. járásbíróság tagjainak Fassy Béla, a szepesi kir. 
járásbíróság tagjainak bzilagyi Virgil, az erzsébetvárosi 
királyi törvényszék tagjainak Dániel Márton, a debreczeni 
kir. járásbíróság tagjainak Kis Lajos, a kaposvári királyi 
törvényszék tagjainak Somssick Pál képviselők által be­
nyújtott kérvényeit, melyekben az 1871. XXXII. t. ez. 8.
§ ának módosítását kérik.

Mindezen feliratok ós kérvények ki fognak adatni a 
kérvény! bizottságnak tárgyalás és jelentéstétel végett.

Farkas József képviselő bejelentette, hogy Tor­
nám gy* kérvénye alkalmából a napirend előtt fel kíván 
szólalni.

Farkas József: Méltányosság tekintetéből, 
de alkotmányos eljárás szempontjából is szűkéé 
gét látom annak, hogy akkor, midőn egy megye 
létéről vagy nem léteiéről, önállóságának meg­
szüntetéséről van szó, azon megye közönsége már 
a kedélynek megnyugtatása érdekében is meg- 
ballgattassék.

A mint méltóztattak hallani, a ház t. elnöke 
most jelentette be Tornamegye közönségének kér­
vényét lomamegyének A bánj megyéhez csatolta- 
tasa ügyében. A mennyiben Tornamegye ezen 
kérvénye a t. ház közigazgatási lizottsága előtt 
ismeretlen és az abban kifejtett okok és körűi­
mén) ek ezen bizottság által számba nem vétet­
hettek, ezért, de más nevezetes körülménynél 
lógva is, nevezetesen 
miként tudomásomra 
bői néhány község
tett be a nagyméitóságu belügyminisztériumhoz, 
a mely kérvény ezen tárgygyal összefüggésben 
van: ezen okoknál fogva, nehogy a megyre zugo- 
lódjéü, és a kedélyek meg nem nyugtatva, zak­
lathassanak, esedezem a t. képviselöházhoz az 
iránt, méltóztassék a közigazgatási bizottság je­
lentését Tornamegye ezen kérvényével együtt 
visszaküldeni a közigazgatási bizottsághoz a te­
kintetből, hogy ott Tornamegye kérvénye figye­
lembe vétessék, és az a bizottság jelentése kap­
csán annak idején a t háznak beterjesztesaék. 
Bátor vagyok ebbeli indítványomat a t. háznak

maga részéről nem 
a házat, járul ion hozzá, (Átalán os 

élénk helyeslés) hogy az illető javaslat a mai 
napirendről most levetessek. Egy-uttal a közigaz­
gatási bizottságnak a kérvény azzal adassák" ki, 
hogy jelentését a kérvényt illetőleg minélelőbb 
megtegye, úgy hogy az a törvényjavaslattal együtt 
a legközelebbi napok valamelyikén tárgyalható 
legyen. (Helyeslés.)

Az Abauj és Tornám egye egyesí­
téséről szóló törvényjavaslat letétetik a na­
pirendről és 
a
tétel

Berzeviczy Albert előadó : A kervflnyi bizottságtól 
utasított és általa letárgyalt kerrónyek 3Ólik sorjegyzó- 
ket bemutatja, es kéri a házat) ' annak kinyomatását 
elrendelni.

A kórvenyek 3-dik sorjegy zeke a legközelebbi 
szombathoz egy hétre tartandó ülés napirendjére tűze­
tik ki.

Szögyényi László a pénzügyi bizottság előadója: 
Bemutatja a pénzügyi bizottság jelentését a n a g y k i- 
kinda-becs kereti vasút kiépí­
tése tárgyában a közmunka és közlekedési miniszter 
által beadott törvényjavaslat tárgyában. A hétfői ülés na­
pirendjére tűzetik ki.

Wieland Arthur a gazdasági bizottság előadója : 
Bemutatja a kepviselőház november havi költségvetését, 
valamint a szeptember és október havi számadásokat. A 
szombati ülés napirendjére tűzetik ki.

Következik a napirend: Az igazságügyi 
bizottság jelentése és törvényjavaslat az 1880. 
LXTV. t. cz.-ben adott felhatalmazás

közigazgatási
végett visszautasittatik.

nevezeted
azon okból, hogy — 
van — Eorsodmegyé- 

szintén kérvényt terjesz-

»Ifogadáara ajánlani. (Helyeslés.) 
Aa indítvány felolvaatatik,

hatály ának kiterjesztéséről.
Ennelmayer József előadó: Az 1880: LXIV. 

t. cz.-ben az igazságügyminiszter felhatalmazást 
nyert, hogy a budapesti kir. Ítélőtáblánál felsza­
porodott hátralék feldolgozására az 1881. év vé­
géig az első folyamodása kir. törvényszékek bí­
rált alkalmazhassa és 9. sz. a. beadott törvény­
javaslatában e felhatalmazás hatályát az 1882. 
év végéig kiterjesztetni kéri. Az igazságügyi bi 
zottság a hozzáutasitott törvényjavaslatot tár­
gyalás alá vette és az igazságügyminiszter által 
rendelkezésére bocsátott számadások alapján 
meggyőződést szerzett arról, hogy a budapesti 
kir. Ítélő táblánál jelenleg alkalmazott bírák az 
ott fokozatosan emelkedő, de az 1881. LIX. t. 
ez. intézkedései által előreláthatólag tetemesen 
még emelkedendő ügyforgalom ellátására képte­
lenek és hogy a curia két osztályánál beosztott, 
de az egyesítés után a kir. táblához visszakerü­
lendő táblabirák képesek nem lesznek az 1882. 
év első felében úgy a folyó ügyeket mint az ott 
felszaporodott hátralékokat feldolgozni. Szóval az 
igazságügyi bizottság arra a meggyőződésre jutott, 
hogy az igazságszolgáltatás gyorsítása érdekében 
törvényhozási intézkedés szükséges. Éhez képest 
első sorban bírálat alá vette azon módokat, melyek 
ezen czél elérésére vezetnek és azt találta, hagy vágy­
éi keli fogadni az igazságügyminiszter által vá­
lasztott módot, vagy pedig szaporítani kell a kir. 
tábla bírói létszámát. A bizottság főleg tekintet­
tel pénzügyi helyzetünkre az igazságügy minisz­
ter által felajánlott módot fogadta el, mert az 
csak 7G50 frtnyi költségszaporodást okoz. A bírói 
létszám felemelését a bizottság nem indítványoz­
hatta azért, mert a felső bíróságok szervezete a 
szóbeliség és közvetlenség behozatala alkalmával 
úgy is módosíttatni fog ; mert az 1881. 59. 
t. ez. által a perorvoslati rendszer gyökere­
sen átváltozott és igy ennek hatásának is­
merete nélkül a bírói létszám helyesen meg sem 
állapítható; mert a budapesti kir. Ítélőtábla de- 
czentralizácziója a közel jövőben eszközöltetni fog 
és végre mert a budapesti kir. Ítélőtáblához ki­
nevezett táblabirák, ha a vidékre helyeztetnek, 
itt élvezett fizetésüket a vidéken is, a hol a " 
vadal.nazások a fövárosbclinél csekélyebb, 
tartják és ez az államkincstár nagyobb megter- 
keltetésével jár. Minthogy azonban az 1881. t. 
ez. intézkedései, különösen pedig a közvetlen 
semmitő eljárás megszüntetése által mindkét kir. 
ítélőtábla ügyforgalma és igy a marosvásár­
helyi tábla ügyforgalma is megváltozott, minthogy 
továbbá a marosvásárhelyi kir. ítélőtábla ügyfor­
galma az Erdélyben elrendelt birtokrendezési 
ügyek által is szaporittatik; minthogy végre a 
marosvásárhelyi kir. Ítélőtáblánál különösen a 
bűnügyekben már most is nagyobb hátralék ta- 
asztaltatott; ugyanazért, nehogy a felszaporo- 
ott és esetleg felszaporodható hátralékok feldol­

gozatlan maradjanak, az igazságügyi bizottság az 
igazságügyminiszter által benyújtott törvényjavas­
latot azon intézkedéssel vélte kiegészitendőnek, 
hogy hatalmaztassék fel az igazságügyminiszter 
arra is, miszerint az első folyamodása kir. tör­
vényszékek bírái a marosvásárhelyi kir. Ítélőtáb­
lánál is alkalmaztassanak 1882-ben. A javaslatot 
elfogadásra ajánlja.

Szilágyi Dezső: E javaslat felsőbb bírói 
szervezetünket alapjaiból kiforgatja s az ügyvitelt 
teljes megakadás elé viszi, ezért felszólal ellene, 
foképen pedig amaz igazságügyi politika ellen, 
melynek e javaslat hti tükre. Mikor a múlt al­
kalommal hasonló javaslatot adott be, a minisz­
ter azt mondta, hogy az csak mint ideiglenes ki­
segítő eszköz pusztán egy évig fog hatályban 
maradni, s most, a nélkül, hogy a miniszter tá­
jékozást nyújtana a végleges rendezés felől, ide­
iglenes intézkedését továbbra is érvényben kívánja 
hagyatni, sőt azt lehet következtetni, hogy a ki­
segítő bírák alkalmazását általános rendszerré 
akarja emelni. Ha arról volna szó, hogy a kor­
mány igazságügyi politikáját támogassa, akkor e 
javaslatot határozottan elvetné, e javaslat azon­
ban oly szükségállapot kifejezése, a hová a kor- 
wánysaM* balltoir' J------'—Il-Í —
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miniszternek felhatalmazást is 
határozása nélkül. így történt, hogy már előde “a 
semmitö- és a legfőbb itélöszékkez kir. táblai 
bírákat rendelt át, kik a hátralékok feldolgo­
zása után ismét a kir. táblához tértek vissza. 
Ennek szüksége merült fel ismét ezen és a múlt 
években, azonban ennek következtében az a 
nehézség állott elő a kir. táblánál, hogy csökken- 
\ cn az ítélő bírák szánni, a hátralékok ottan sza­
porodtak fel. Ennek a bajnak elhárítása végett a 
múlt évben először a pótbirák számának szaporí­
tását, másodszor pedig míg a hátralékok feldol­
goztatnak, néhány bírónak az első folyamodása 
bíróságoktól való berendelését indítványozta. A 
ház mind a két indítványt elfogadván a pótbirák 
száma szaporittatott és az első folyamodása tör­
vényszékektől kisegítő bírák rendeltettek be.

Az uj perrendtartás és a végrehajtási tör­
vény intézkedései folytán lényeges változások 
fognak az uj évvel beállani a törvénykezésben. 
Nevezetesen a legfőbb Ítélő és a semmitöszék- 
bez beosztott bírák vissza fognak menni. De 
tagadhatatlan , hogy fökép a semmitoszék- 
töl bizonyos mennyiségű hátralék fog elinté­
zés végett a kir. táblához áttétetni. Ifa tehát 
az a czel, hogy ott fennakadás ne legyen, legalább 
eleinte azon kell lenni, hogy az erők, a melyek 
ott vannak, ne csökkentessenek, hanem mé<r in­
kább fokoztassanak. Erre a jelenlegi átmeneti 
stádiumban azon bírák megtartását, a kik tény­
leg működnek és akik referálnak, a le^czelsze- 
rübbnek véli. Ha a jövö évben azon meggyőző­
désre jutna, hogy az uj törvénykezési szabályok 
után is szükséges a felső törvényszékek szaporí­
tása, akkor a törvényhozás elé ilynemű indít­
vány nyal fog járulni, habár most, midőn a táblák 
deczentralizacziojának kérdésé úgy szólván csak az 
idő feladata, és amidőn a bűnvádi eljárásban a 
felső bíróságoknál a szóbeliség behozatala küszö­
bön áll, újabb állomásoknak nagyobb számban 
való rendszeresítését indikáltnak nem tartja.

A marosvásárhelyi táblánál alkalmazandó 
pótbirák ügyére vonatkozólag beismeri, hogy mi­
kor a javaslatot benyújtotta, még nem ismerte 
az ottani tábla ügymenetét, s pedig azért nem, 
mert nem tudhatta, hogy a semmftüszcktöl kö­
rülbelül mennyi ügy fog oda átmenni. Most tá­
jékozva van arról, hogy legalább 10 százaléka 
megy át az ügyeknek, s ehhez képest a felme­
rült hátralékok feldolgozását lehetővé akarta 
tenni.

er. 
y a-

1869-iki szervezetben rejlik, de ez különben sem 
mentené a minisztert, még akkor sem, ha a dolog 
valóban igy állana. Elég ideje volt a kormány­
nak a bajok orvoslására. A mostani igazságügyi 
politikáról az a véleménye, hogy ha a miniszter 
a bírói szervezet garancziáit nem rombolja is 
le teljesen, annyi kétségtelen, hogy megkerüli 
azokat. A marosvásárhelyi kir. táblánál törté­
nendő intézkedésnek a javaslatba való felvételére 
vonatkozólag az a megjegyzése, hogy a minisz­
ter alkalmasint azért inditványoztatta valamelyik 
bizottsági tag által azt az intézkedést, hogy eset­
leg a felelősség terhe alól kibúvhasson. A ja­
vaslatot a kényszer helyzetre való tekintetből el­
fogadja.

Busbach Péter: A kényszerhelyzet létezését 
elismeri, de szerinte ennek a fennálló ódon rend­
szer az oka, melyet nem lehet egyszerre halomra 
dönteni. A kibontakozás leghelyesebb utjának a 
javaslatban foglalt intézkedést tartja, ennélfogva 
a javaslatot elfogadja.

Ezzel az altalános tárgyalás véget 
Következik a r é s z 1 e t c“s t á 
I á s. A javaslat czime 1, 2. és 3. §§."válto­
zás nélkül elfogadtatnak. Á javaslat végmegsza­
vazása a legközelebbi illés napirendjére tű­
zetik ki.

Következik a napirend második tárgya: a 
közigazgatási bizottság jelentése némely tör­
vényhatóságok határának egyes köz­
ségek és puszták átcsatolása által 
való kiigazításáról s az ezzel kapcsolatos 
intézkedésekről szóló törvényjavaslat tárgyában.

Péchy Jenő előadó: A javaslatban foglalt 
átkeblezések terve a belügyminisztériumnak az 
illető községekkel és törvényhatóságukkal folyta­
tott hosszas tárgyalásai után jöttek létre. Kéri a 
javaslat elfogadását.

AlmáSSV Sándor: Az átkeblezések időnkint 
való ismétlődését veszélyesnek tartja. Meg van 
győződve, bogy a tervbe vett kiigazításokon kí­
vül még egyéb kiigazítani való is van. Ott van 
például Felső-Tárkány, mely Borsodmegyéhez tar­
tozik, csupa hevesmegyei községekkel van körül­
véve. A javaslatot napirendről levétetni, s a kor­
mányt tökéletes jó munkálat benyújtására utasit- 
tatni kéri. (Helyeslés a baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Válaszol Al- 
mássy szavaira, a javaslatot elfogadásra ajánlja. 
A ház a javaslatot általánosságban elfogadja. Kö­
vetkezik a részletes tárgyalás.

A ezim észrevétel nélkül elfogadtatik. Az 
1-ső §-nál

Almássy Sándor: Indítványozza, hogy An­
dornak, Kis-Tája és Felsö-Tárkény Borsódból 
Hevesbe kcbeleztessenek át.

Tisza Kálmán min.-elnök: Kéri 
visszautasítását.

Madarász József:

a javaslat

szavairaAlmássy ______ __
jegyzi, bogy részéről nem szeretné, ha épen saját 
pártja egy tagjának indítványára tétetnék kezde­
ményezés arra nézve, hogy egyes községek át- 
keblezése az illető felek meghallgatása nélkül té­
tessék meg.

1. §. változás nélkül elfogadtatik.
és 8. §§• észrevétel nélkül

A 2.,
elfo-

türvényjavas-

ógééei éi mutaxtásai vitték »

Horánszky Nándor: Azon motívumból, a 
melyet Szilágyi fölemlített, elfogadja a javaslatot, 
ket körülményt azonban nem hagyhat említés 
nélkül. Az egyik körülmény az, hogy a bírói szer­
vezet egyik alapja abban feküdnék, hogy az 
igazságszolgáltatás barom fokon állandóan és vég­
leg kinevezett és elmozdithatlan bírák által gya­
korol r.assek, Most az a helyzet, hogy gyako­
roltatok a legfőbb törvényszéknél olyanok ál­
tal is , kik a királyi táblánál vannak ki­
nevezve, de a legfőbb Ítélő székhez behivat­
tak, a kir. táblánál gyakoroltatik oly bírák 
által, kik oda az első bíróságoktól hivattak be és 
nem tudni, nem az lesz-e a dolog vége, hogy az 
első bíróságoknál azon hézagot és hiányt, mely 
ott ekként támadt, nem diurnisták vagy nap díja­
sokkal fogják-e pótolni (Derültség balfelöl.)f Ez 
teljes megzavarása azon szervezetnek, azon kine­
vezett birói személyekhez kötött hatáskörnek 
melynek az 18G9. IV. t. ez. egyik alap­
ját lerakta (Igaz ! ügy van ! bal felöl.). Nem 
hiszi, hogy az efféle kisegítő eszközök alkalmazásától 
egy év alatt meg lehetne szabadulni, annál ke­
vésbé valószínű, hogy a kormány bét év óta 
folytatott rossz politikájának hibái hirtelené- 
ben más utón volnának jóvá tehetők, ezért a ja­
vaslatot kénytelen elfogadni.

A marosvásárhelyi táblánál szükséges 
intézkedésekre vonatkozólag rosszalja, hogy a 
ház minden statisztikai tájékoztatás nélkül ha­
gyatott, és hogy a ház kizárólag a bizottság, 
illetőleg egyes bizottsági tag ötletéből kénytelen 
e tárgygyal foglalkozni, holott a jó igazságszol­
gáltatásért nem a bizottság, hanem az igazság­
ügyminiszter a felelős. E felelősséggel azonban a 
min szternek ez ügyben tanúsított nyugalmas el­
járása össze nem egyeztethető.

Pauler Tivadar igazságügyminiszter: Ho­
ránszky szavaira tesz megjegyzéseket, s közli a 
marosvásárhelyi kir. tábla ügyforgalmának sta­
tisztikai adatait.

Gál József: A kényszerhelyzetnek oka az 
1869-iki perrendtartásban és a felsőbb bíróságok­
nak 18G9-ben történt szervezésében rejlik. A 
midőn a legfőbb bíróságok 1869 ben szereztet­
tek, nem voltak kellő számú adatok annak meg- 
birálására, hogy minő létszám szükséges a majd 
elintézendő ügyekhez képest. ,

Legföljebb azon kombináczió volt lehetséges, 
hogy az uj perrendtartás folytán minő ügymenet 
fog kifejlődni. A gyakorlat azt tanúsította, hogy 
az ezen perrendtartásba felvett fólebbvitel i rend­
szer mellett, az ügyek annyira elszaporodtak a 
felsőbb bíróságoknál, hogy lehetetlen azokat to­
vább rendesen elvégezni, lehetetlen azon helyze­
tet fenntartani, ha csak azt nem akarják, hogy az 
ügyek évekig elintézetlenül heverjenek.

Meddig azonban a felebbviteli rendszer meg­
valósítható lesz, ideiglenesen gondoskodni kell 
arról, hogy a hátrálékok a javaslatban körülirt mó­
don feldolgoztassanak. Nem akarja ezen intézke­
dés helyességet vagy azt fejtegetni, hogy nem nek el. 
lehetett-e volna más helyesebb módot találni ha­
nem csak azt emeli ki, hogy a törvényhozás ezen 
módot már ismételten elfogadván, a kisegítés 
ezen módja még egy évre tovább folytartassák.

A javaslatot elfogadja a részletes tárgyalás 
alapjául.

Pullzky Ágost: Gál szavaira válaszolva, 
hogy a kéaysserhelywt oka nem ac

Az
3., 4., 5., G.; 
gadtatnak.

Török József gróf előadó : Beterjeszti a kép 
viselöház véderő bizottsága részéről a m. kir. 
csendörség ellátási igényéről szóló 
lat iránti jelentést.

A legközelebbi ülés szombaton délelőtt 10 
órakor tartatik meg. Napirendre kitüzettek : 
1-ször a mai ülésben elfogadott két törvényjavas­
latnak harmadszori megszavazása; 2-szor a gaz­
dasági bizottság jelentése; a 8. sz. a. kinyomatott 
jelentése a képviselöbáz számvizsgáló bizottságá­
nak a letéti pénztárnak 1878. évi október °hó 
18-tól 1881. évi junius hó 3 ig" tehát három 
évi bevételei és kiadásairól, valamint a képvise­
lőhöz pénztárának 1881. évi január hó elsejétől 
junius o-ikáig terjedő bevételei és kiadásairól ve­
zetett számadások megvizsgálása tárgyában, to­
vábbá a 18. sz. a. kinyomatott jelentése a kép­
viselőhöz napló-biráló bizottságának 1881. évi ok­
tóber hó 7-én tartott alakuló gyűlésről a 23. sz. 
alatt kinyomatott jelentése a képviselöbáz szám- 
vizsgáló bizottságának az 1881. évi junius 3-tól 
ugyanaz évi szept. 24-ig vezetett pénztári szám­
adás megvizsgálása tárgyában, s végre a 25. sz. 
a. kinyomatott jelentése a képviselöbáz könyv
tail bizottságának, a képviselőház könyvtára 
nak ^ költségvetése tárgyában az 1881—84. évi 
oiozagg)ülés első ülésszakára os c g v könyvtári
segédállomás szervezése tárgyában.

Az ülés végződik 12 óra 15 perczkor.

A debreczeni re
(Az .Egyetértés“

. zsinatról.
tudósítójától.)

Debremen, nor. 23.
.Társelnökök: B. Yay Miklós, Nagy

Péter.
Jegyzők: Tóth Sámuel, Baksay Sándor, 

Véghelyi Dezső. ’
Ülés kezdete délelőtt 10 órakor.
A tegnapi gyűlés jegyzőkönyve felolvastat­

ván, észrevétel nélkül hitelesíttetik.
Ujíalussy Miklós: Nekünk két nevezetes 

okmány marad emlékül a zsinatról, az egyik a jegy­
zőkön)-, mely mindennap felölvastatik, a má­
sik a nagy költséggel előállított zsinati napló. 
Semmi sem volna nekünk becsesebb, mintha ezen 
okmányokat bírhatnánk. Nem szeretném, ha ezen 
okmányok csak egyszerűen levéltárba tétetnének, 
vagy könyvtárba; indítványozom tehát, hogy 
azok kinyomattassanak és részint a zsinati tagok 
közt, részint a superintendentiák, a traktusok és 
nagyobb iskolák között elárusittassanak. Egye­
düli czélom az, hogy azon sok tapasztalás, azon 
sok bölcsesség, a mit a tagok itt kifej­
tettek es elmondottak, ne maradjon nyom nél­
kül, hanem adassék át a történelemnek, s az 
utódoknak. (Helyeslés.)

Ballagj Mór nézete az, hogy a jegyzőköny­
vek kinyomatkatók, a zsinati “napló azonban 
nem egész terjedelemben, hanem csak lényegé­
ben nyomattassék ki. ’ °

A zsinat, a kérdés czélszerü elintézését a 
naplóbiráló bizottságra bízza.

Bencsik István bejelenti, hogy helybdli la­
kos Böszörményi Róza urhölgy hozzá levelet in­
tézett, melyben a domestikához egyezer fo­
rintnyi adományát a zsinatnak tudomására | 
hozni kéri.

A nemes adakozó levele felolvastatván 
adományért jegyzőkönyvileg elismerés 
tatott.

Naqy Péter elnök indítványozza, hogy a 
ref. egyházi országos segélyalapra begyülendő 
összegek kezelésére egy ideiglenes bizottság kül­
dessék ki.

Az indítvány elfogadtatván, a bizottság R ó- 
v é s z Bálint elnöklete alatt kineveztetik, egyúttal 
határoztatik, hogy a domestikára befolyó pén­
zek a debreczeni főiskolai pénztárba helyeztesse- 

$1.
Másodszor olvas tátik a köznevelés és

A bizottság véleménye az, hogy az egész 
ügy az egyetemes konventhez teendő át, misze­
rint az e tárgyban készítendő munkálatát az 
egyházkoriiletekhez véleményadás végett küldje 
meg, s az ily módon előkészített fontos kérdést 
a konvent a jövőben összeülendő zsinat elé ter- 
jeszsze.

, A d^kánságról benyújtott, s lapunkban 
mar közölt javaslatot a zsinat, minthogy e tárgy- 
jan az ágostai hitvallású egyházzal értekeznie 
kell, elintézés végett a konventhez teszi át.

A zsinati gazdái és egyeli számadások
megvizsgalasara egy bizottság kiküldetik, mely bi­
zottságba beválasztatnak ; Révész Bálint, Frá- 
t e r Imre, Lengyel Lure, B a 1 o g ii Fe- 
rcncz.

Ezután a kérvény! bizottság jegyzőkönyve 
olvastatott fel, s azt a zsinat változtatás nélkül 
helybenhagyta.

Olyas tátik az ésiekügyi bizottság jelentése 
egy uj énekes könyv készítése tárgyában.

Nagy Péter indítványozza, hogy miután az 
Erdélylyel való egyesülés különben is létrejött, 
annálfogva az erdélyi és magyarországi énekes 
könyvek vétessenek együvé, s a két énekes 
könyv helyett készítsen az egyetemes konvent 
e g y énekes könyvet. Nagy Péter indítványa 
elfogadtatott.

Hegedűs Lászlónak a fegyintézetekben szol­
gálatot teljesítő lelkészek fizetésének javítása tár­
gyában beterjesztett javaslata szintén a konvent­
hez átíétetni liatároztatott.

01 vas tátik Kovács Antalnak lapunkban is 
közölt indítványa, melyben a református püspö­
kök a főrendiházba meghívása iránt kér intézke­
dést tétetni.

Lengyel^ Imre : Minthogy a főrendiház reor- 
ganizácziója különben is küszöbön van, minden­
esetre intézkedés fog tétetni, hogy az ilyen elő­
jogok kellő korlátokba szorittassanak. annálfogva 
indítványozza, hogy a zsinat a kérvény felett 
napirendre térjen. (Helyeslés.)

A zsinat az indítvány felett napirendre 
tért.

Olvastatok SzoromSey Sámuel hódmezővásár­
helyi lelkész terjedelmes emlékirata a Károlyi­
féle biblia fordítás helyett jobb biblia fordítás 
készítése és egy uj lithurgia kidolgozása tár­
gyában.

Az emlékirat szintén az egyetemes konvent­
hez áttétetni határoztatik.

S ezzel a zsinati tárgyak teljesen kimerítve 
lévén, elnök az ülést délután két órakor be­
rekeszti.

A zsinat holnap tartja utolsó ülését.
A reform, egyhűz segély alapja.

A Körmend) Sándor zsinati tag által 
indítványozott aláírási ivén, a domesztikára eddig 
következő aláírások történtek:

Nagy Betör erdélyi püspök erenkint 50 frt, dr. 
Szász Béla kötvényben 200 frt, Körmendy Sándor kész­
pénzben 200 frt, Nagy László kötvényben 100 frt, Kovács 
Antal kötvényben 50 frt, Csekei István kötvényben 20 frt, 
Szilágyi János készpénzben 200 frt, Koncz Imre készpénz! 
ben 50 frt, Dömény ^József évi járadékban 5 forint 
Tóth Ferenez készpénzben 200 forint, Szilágyi Benő kész’ 
pénzben 300 frt, Dobos János életfogytig évenkint ÍO frt 
Molnár Béla kötvényben 200 frt, Szál Kálmán készpénz! 
ben 50 frt, Soltész Lázzló készpénzben 50 frt, Szentpéteri 
Sámuel készpénzben 100 frt, Vjfalusy József életfogytig 
évi ÍO frt, Béky Sámuel kötvényben 40 frt, Csider Ká­
roly készpénzben 100 frt, Debreczeni Gábor kötvényben 
50 frt. Fráter Imre készpénzben 200 frt, Kun Bertalan 
évenkmt 30 frt, Papp Gábor készpénzben 100 frt, Für- 
dös Lajos készpénzben 100 frt, Benkö János kötvényben 
100 frt, id. gr. Ráday Gedeon kötvényben 500 frt, Hege­
dűs János kötvényben 50 frt, Gáspár János kötvény­
ben 2(j0 frt, Szász Domokos évi járadék 15 forint 
Révay Lajos készpénzben 30 frt, Tóth Sámuel évenkint 
5 0 frt, Sylveszter Domokos évenkint 10 frt, Ilye» Bálint 
kötvényben 100 frt, Székelv Károly évenkint 1<6 frt Gvör°y 
Endre készpénzben 200 frt, Horthy István készpénzben 
oOO frt, Barczay Gyula készpénzben 200 frt, Miklovicz 
Bahnt készpénzben 100 frt, Jókai Károly készpénzben 100 
frt, Baksay Sándor készpénzben 50 frt, gr. Degenfsld Imro 
részletekben fizetendő 5000 forint, összesen 9170 frt.

Ehhez véve a Ragályi Gyula, Ballag! Mór 
László József általkülön-külön 1000 írt, összesen 
3000 frt, továbbá Makai Dániel által 100 frt 
Hegyi Mihályné úrnő által 1000 frt. Böszörményi’ 
Róza urhölgy által 1000 frt, ifj. báró Yay Miklós 
által 5000 frt, idősb báró Yay Miklós által 5000 
forint megajánlott összeget, van összesen aláírva 
24.270 frt. Évi járadékban 140 írt.

Törvényszéki csarnok.

oktatási szervezet szabályzatán! 
és az egyházi bíróság és törv

ak hátralevő része 
törvénykezési rendtar­

tás észrevétel nem tétetvén, elfogadtatott
Agr. Dógenfeld Imre elnöklete alatt,

a* önálló bölcsészeti tanfolyam és tanárképző- 
intézet létesítése tárgyában javaslat készítésére
kiküldött bizottság jelentését beterjewté.

— Döntvény jellegű büntetőjog 
Ítélet. Kajczi Ferenez a magyar államvaspá­
lyák túrái állomásán alkalmazva volt személy- 
pénztárnok, 1880. évi iiüius hóban 189 frt 74 
krt sikkasztott el. A pest vidéki kir. törvényszék 
a beismerésben levő vádoltat a B. T. K. 462. 
§-ába ütköző hivatali sikkasztás bűntettében 
találván bűnösnek, 2 évi börtönbüntetésre itéUe. 
A kir. Ítélőtábla azon felfogásból indulván ki, 
hogy „az állami vasutak az államnak kereske­
delmi vállalatai, és az azoknál al­
kalmazott hivatalnokok ebbeli minőségüknél fogva 
kere skedelmi meghatalmazó ttaknak 
tekintendők lévén, a btk. 461. §-ában megállapí­
tott fogalom meghatározás szerint a btk. szem­
pontjából közhivatalnoknak nem te­
kinthetők“: az e. f. bíróság Ítéletét meg­
változtatta és vádlottat a btk. 355. és 356. 
§§-aiba ütköző sikkasztás vétségében 
mondva ki vétkesnek, 1 évi fogházra Ítélte. 
A kir. legfőbb itélöszók ma délelőtt vizs­
gálta felül ezen bűnügyet s hozott itéleté- 
ben „vádlott azon cselekményét, miszerint 
a kezelésére bízott pénztárból hiányzott összeget 
saját hasznára fordította, a B. T. K. 361. § ában 
minősített s a 363. §. szerint büntetendő hűt­
len kezelés bűntettének találva“: 
ebben mondotta ki bűnösnek s éhez képest e^y 
évi börtönbüntetés elszenvedésére Ítélte.

— Milliomos csalás. Röviddel ez­
előtt említést tettünk egy Schvarcz Mór 
nevű egyén denuncziacziójáról, melynek tárgyát az 
képezte hogy egy tekintélyes épitö-vállalkozó- 
ezég, a közlekedésügyi minisztérium egyes köze­
geivel egyetértve, az államot nagyobb összegek 
erejéig megkárosította. Már akkoriban jeleztük, 
miszerint a feljelentés czélja és előzménye na- 
gyobbszerü zsarolásra engednek következtetni. 
A budapesti kir. fenyitö törvényszék, hová Koz- 
m a Sándor kir. főügyész a feljelentést áttette, a 
napokban hozta meg 26,241. sz. a. a határozatot 
melyszerint a denuncziaczió teljes alap t a-- 
lansága kiderülvén, a további el­
járás megszüntettetett.

— Gyilkos házastárs. „Ütött a vég­
órád“ : e szavakkal rohanta meg egy hatalmas 
zsebkéssel Kovács István kőműves és szabad 
óráiban szalámi készítő, folyó évi augusztus 
10-kén hajnalban törvényes feleségét, ° szüle­
tett 0 s z t e n i g Terézt. — Kétszer 
csapott le a gyilkos kése áldozatára s az 
élesre fent kés mélyen hatolt az alsó test 
részbe. Ősziemig Teréz ájulva összeesett, 

koz" ? 8J‘lk0ä olmeneküU. A súlyosan sérült asszonyt 
később a házbeliek kórházba szállították, honáét 
4 hét múlva felépülve kiszabadult. A mindenfelé 
köröztetett bűnös férjet a rendőrség csakhamar 
elfogta s átszolgáltatta a büntető igazsáeszohrálta- 

jegeinek. Vádlott « btk. 2?K 
ütköaő gyilkosság! bűntett kísérlete miatt, 
toribb«* is ntigálati tartás* *4

az 
szavaz-



Vál alá helyeztetett. — A ma megtartott vég- 
tárgyalás alkalmával elismerte, hogy a corpus 
ueüctiként lefoglalt zsebkésével a feleségét két­
szer megazurta, de mentségül azt hozza fel, 
hogy neje öt hütlenül kituszkolui akarván la­
kásából , az e miatt közöttük támadt he­
ves szóváltás következtében felgerjedő indu- 
Jafossága adta kezébe minden gonosz szándék 
nélkül a kést. Vádlott Kovács István azonban 
megakarta gyilkolni feleségét. Kitűnt ez a 
következőkből. P r i g 1 Károly, 11 c i e h 1- 
m a n n Mark és ennek ielesége vahotf- 
ták, hogy vádlott több ízben fenyegette meg­
öléssel 3 agyonszurással teleségét. II e r 1 e i n 
József hentes inastól a tett elkövetése előtt, neje 
megölése végett egy hentes kést követelt. A ne­
jéhez intézett „ütött a végérád11 szavak bűnös 
szándékára vetnek világot. Végül P r igl tanú val­
lomásából kitűnt azon állítás valótlansága is, hogy 
a feleség által provokált szóváltás folytán ejtette 
volna a szúrásokat. Jenny kir. alügyész bebi­
zonyítva látva az előre megfontolt szándékot, 
vádlottat a btk. 278. §. alapján gyilkosság kísér­
letinek bűnténye miatt bűnösnek nyilváníttatni 
indítványozta. Győrffy Gyula védő azt igyeke­
zett kimutatni, hogy vádlott nem előre meg­
fontolt szándékkal, hanem az utolsó pillanat 
fel hév ülésében tette a szúrásokat, minek követ­
keztében a tény nem gyilkosság, hanem csak 
emberölés kísérletét képezi. A törvényszék a 
védő álláspontját fogadta el s vádlottat a gyil­
kosság! kísérlet vádja alól felmentvén, emberölés 
kísérletében nyilvánította bűnösnek s e miatt 5 
évi fegyházra ítélte. Vádlott és kir. ügyész fe­
let beztek.

— S z e n z á c z i ó s történet Becsbe n. 
A lapok hasábokat írnak, az emberek hasábokra 
szí ló történeteket beszélnek a kővetkező esetről: 
Körülbelül két év előtt egy Ran ft 1 Márton nevű 
kertészt a Brigittenauban elfogták. A közvéle­
mény gyanúsította egv szörnyű gyilkossággal. A 
kertésznek ugyanis volt egy Saszmann A. nevű szol- 
ga egénye, ki takarékossága által meglehetős va­
gyont kapargatott össze. E legény egy nap eltűnt, 
senki sem tudta hova. Eleinte nem gyanúsítottak 
senkit, de Ranftl napról napra több pénz­
zel rendelkezett s egy napon Saszmann 3000 
írtról szóló takarékpénztári könyvecskéjét is be­
váltotta. Ekkor egyszerre gyilkosnak kiálták ki, 
de a törvényszék mit sem volt képes rábizonyitni. 
Csakhamar Stockhammer, Saszmann jó ismerőse 
is eltűnt. Ennek meggyilkolásával is Ranftlt vá­
dolták. Gyanuokok alapján múlt májusban 
hat évi fogságra Ítélték és Steinba szállítot­
ták. Az elitéit folyvást ártat'ansága mellett 
esküdözött. Már-már azt hitték az emberek, hogy 
Ranftl csakugyan nem volt gyilkos. Most Ranftl 
18 éves tia, ki atyja kertéezségét átvette, megta­
láld kertjében Saszmann holttestét és atyját, 
meg anyját, mint gyilkosukat jelentette föl. A 
holttest fején nagy bárdesapások láthatók. 
Ranftlnak eddig nem gyanúsított nejét is mint 
bűntársát elfogták.

— Visszavont sajtópör. Réthy K. 
és társa ma a Réthy és társa ellen indított sajió- 
pö.ét visszavonta. Az ezen ügyben deezember 
hóra kitűzött eeküdtszéki tárgyalás tehát elmarad.

— G u i t e a u pőre. Washingtonból távirják 
e hó 24-ikéröJ, hogy a Guiteau merénylő elleni por- 
ben Sedvitte mérnök befejezte védbeszédét. A 
vádlott folyvást félbeszakitá védőjének előadását.
A törvényszék megkezdé a tanuk kihallgatását. 
Guiteau orvosa azt vallotta, hogy 1876-ban meg­
vizsgálta Guiteau szellemi állapotát és a nevezet­
tet már akkor, nevezetesen vallásos kérdésekben, 
azórabavehetetlennek nyilváritá. Azt javasolta 
családjának, hogy felügyelet alatt tartsa Guiteaut.
A törvényszék eihalasztá e tárgyalást.

— Érdekes Ítéletet hozott ma a bu­
dapesti kir. fenyitö törvényszék a következő eset­
ben : Müller Dávid többször büntetett tolva! a
múlt hó eleji ’váró- korcsmában
kiíesvén az ai. :ua: ~ r a korcs és neje
az ivószobában volt: ,va, ez<_. " -k magán-
lal ásába lopódzoít, a ni; ., mondja azért hn«-y meg­
nézze, vájjon az ott fekvő gyermek alszik . x kores- 
máros ezt észrevette, mire Müller meg akart szökni, 
de elfogatott. Ezen tettéért a kir. ügyészség lopás 
kísérletének bűntettével vádolta és te­
kintve, hogy többszörösen visszaeső tolvaj, 2 éven 
fel Ili íegyházzal büntetni kérte. Györffy 
Gyula védő szerint vádlott azon cselekménye, 
hogy az idegen lakásba jogtalanul behatolt, ha 
ioj ás szándékkal történt is, csak e 1 ö ké­
sz i t ő cselekményül tekinthető ; mert a lopás 
tettleg még meg nem kezdetvén, a cselekmény* 
a kísérlet stádiumáig nem jutott. Minthogy azon­
ban a magánlakba jogtalan behatolás magában 
véve is vétséget képez, ebben kérte vádlottat el­
marasztalni. A törvényszék Müller Dávidot a lo­
pás kísérletének vádja alól felmentette és csupán 
a r.i&fániak megsértésében találta vétkesnek, a 
amiért vádlottat a már kitöltött 41 napi fogság 
betudásával két havi fogházra Ítélte.

A promontori gyilkos ág
A tegnap délután félbeszakított tárgyalást, 

ma fejezte be a pestvidéki törvényszék. A tör­
vényszék tagjai ugyanazok voltak, mint tegnap, 
Havas Imre kir. ügyész kivételével. Az ülés 
*/, 10 órakor nyittatott meg Illés István tör­
vényszéki elnök által, midőn is vádlottak is­
mét elővezettettek és a törvényszékkel szem­
ben megállották. Elnök ismételve figyelmez­
teti vádlottakat külön külön hogy mondjanak 
igazat! Különösen Schmidtnének szi­
vére beszél s figyelmezteti, gondoljon 4 
gyermekére s mondja el a valót! Mindezzel 
szemben vádlottak konokul megmaradnak teg­
napi vallomásuk mellett.

Havas ügyész: Felszólítom Schmidtné, 
hogy ne tekintsen semminemű körülményre vagy 
egyénre, sem tegnapi vallomására és csupán a 
tiszta igazságot mondja el.

Schmidtné sírástól fuldokló hangon da­
dogja, hogy ö Wittmannét soha meg 
sem sértette, stb. S z e r é n y i Árpád közvádló 
előadja az ügyet egész teijedelmében az orvosi 
bonozlelettel együtt. Hivatkozik több tanú, külö­
nösen Frank Francziska vallomására, ki l'/4 
órakor délután, a kérdéses napon keresztül ment 
az átjárásul is szolgáló Niederkirchner- 
féle házon, s ott a meggyilkolt Wittman­
nét mosogatni látta, l;,/4 órakor pedig ugyan­
ezen utón tért haza, ekkor Nikodémot fel- 
gyürkőzve, a prés előtt véresen találta, a nélkül, 
hogy öt megszólította volna, noha az esetről már 
tudomással birt; idegen térfiut pedig egyáltalá­
ban nem látott a kérdéses házból kifutni. Fel­
említi még Haas, Moser és más tőszom- 
szédok vallomásait, kik mint állítják, sem­
minemű neszt nem hallottak. Végre — foly­
tatja, — fényes nappal, népes község kellő 
közepében ily lettet elkövetni, egy embert, mint 
barmot lemészárolni, csaknem páratlan eset! 
Kéri vádlottakra a büntető törvénykönyv 278. 
|. vagyis a büntetés legmagasabb fokát al­
kalmazni.

T hu róczy, Schmidtné védője fel- 
embti védeneze büntetlen előéletét és csak btin- 

* V11 tartja bűnösnek, kéri tehát a törvény- 
toéket, hogy a büntető törvénykönyvben foglalt 
014. §-t alkalmazza védencze ellen.

Lilaesin, N i k o d é m védője a bűnözési

j indok jiiányat konstatálja védencze részéről, s 
szintén csak bűnpártolásban kéri bűnösnek ki­
mondani.

Szerény! közvádló, indítványát védőkkel 
szemben egéaz terjedelmében fenntartja, mert 
ellenkezőről védőknek nem sikerült öt meggyö- 
ződtetni.

Beszélt még Thuróczy, végre Milas- 
s i n röviden azt hangsúlyozta, hogy az erkölcsi 
bizonyosságot 2 tanú sem állapíthatja meg, annál 
kevésbé azon egy tanú (F rank Francziska), 
ki védencze ellen oly súlyosan vall. A törvény­
szék ezután 7412 órakor visszavonul tanácskozás vé­
gett. Háromnegyed óra múlva a tvszék ismét meg­
jelent és kirhirdette az ítéletet, mely szerint vádlot­
tak szándékos emberölésben mondattak ki bűnösök­
nek és a büntető törvénykönyv 279. §-ában mi­
nősített büntetés e’szenvedésére, azaz mai naptól 
számítandó 12—12 évi fegyházra, 10 évi hivatal­
vesztésre és az eljárás, valamint a 12 év alatt 
megkivántató élelmezési költségek fedezésére 
ítélte.

Elnök: Jogokban áll apellálni, apellál­
nak-e ?

Vádlottak: Igen.
S z e r é n y i köz vádló : Szintén apellálok az 

Ítélet ellen.
Délután fél 1 órakor végződött be a tár­

gyalás és vádlottak börtönükbe szállíttattak.
Az ..Orion41 itl'atb’zlosiié irt?’ ■ nrts' *'

— Második nap. -
A Fortunabeli fenyitö bíróság ma délelőtt 

folytatta a csődbe került „Orion“ ügyének teg­
nap megkezdett tárgyalását, melyről inai lapunk­
ban kimentő tudósítást adtunk. A vádlottak, 
Stranszky Manó lóján ma is megjelentek 
védő ügyvédeikkel. A törvényszéki tanács most 
is azokból állott, a kikből tegnap megalakult s 
az ügyészséget is a tegnap szerepelt ügyész kép­
viselte.

A tárgyalás elején arra kérte Staudenmayer 
az elnököt, hogy kihallgatása alatt legyen tekin­
tettel tegnsp este beállott betegségére.

Ezután Lusztig I.ipótot, a Bécsből érkezett 
tanút vallatták, ki azt adja eíö, hogy Hirsch- 
feid Arthur báróval Bécsben ismerkedett meg, 
s megtudta tőle, hogy Magyarországon jószágot 
akar vásárolni. Elutaztam vele Flesdre, Biharme- 
gyébe gróf Batthyány Zsigmondhoz, ki birto­
kát 2,200.000 írtra tartotta.

Elnök : Micsoda összefüggésben áll az, a mit 
most elmondott* a mai tárgyalással.

Lusztig: Hát ennek a révén kerültem 
összn Stauden mayerral, Hirschfeld 
báró csak 1.900,000 forintra becsülte a jószágot. 
Láttam, hogy becsületes ember, ki nem engedi, 
hogy megvesztegessék. Néhány héttel később 
azzal állított be hozzám a báró, hogy váltsak ma­
gamhoz az „Orion“ részvényéből ötven darabot. 
Azt feleltem, hogy én nem igen szoktam érték­
papírokkal bajlódni, s nem is értek a börzei ma- 
nipulácziókhoz. A báró azzal biztatott, hogy 
pénzre sincs szükségem, váltóért is odaadja a 
részvényeket s meg levelet is ád, melyben arra 
kötelezi magát a társulat, hogy a váltót bármikor 
visszajuttatja kezeimhez. Ezt a levelet 8 t a u- 
denmayer vezérigazgató irta. Egy Kosén- 
feld nevű ügynöktől megtudtam, hogy váltói­
mat kínálták neki továbbadás végett. E hir hal­
latára Írtam Staudenmayernek, de választ 
nem kaptam. Ide jöttem aztán kétszer is Buda­
pestre, de váltómhoz nem juthattam. Mikor az 
„Orion“ csődbe esett, váltóm Dec sin éhez ke­
rült ; por lett belőle, melyet az első bíróságnál 
elvesztettem.

Eftlők: Tehát az ön vesztesége 5000 fo­
rintra rug a költségek híján. De a váltó aláírá­
sakor csak megmondották önnek, hogy részvé­
nyek jegyzéséről van szó.

Lusztig: Semmit sem mondottak. En azt 
hittem csupán, hogy - ég t teszel meíylyel 
az „Orion“ létrejöttét megkönnyíteti!

Elnök : Beváltotta ön » váltókat ?
Tanú: Nem ; még most is per tárgya. Be- 

t‘g ember vagyok s nem természetem a hazudo- 
zás. Tegnap meg is mondtam Staudenmayer ur­
nák, hogy a jóságom miatt kell« tönkre jutnom ; 
váltómat potomáron adták el Décsyné asszony­
ságnak. Mondtam neki, hogy visszavárom a vál­
tómat; a költségekre nézve hajlandó vagyok az 
egyezkedésre, a 25 forintot pedig, melyet a bíró­
ságtól kaptam előlegül, visszaadom s nem csat­
lakozom a törvényes eljáráshoz. Staudenmayer uv 
megígérte, hogy válaszával fölkeres, de szavát 
nem tartotta meg; ma reggel a Fortuna kapujá­
ban mondotta, hogy Décsi nem akar egyebet an­
nál, hoáy Lichtenstein bécsi ügyvéd költ­
ségeit megtérítsem.

Naményi biró: Micsoda foglalkozása volt 
önnek a váltó aláírása idején.

Lusztig : Jószágok eladását közvetítettem.
Namén> i: Volt önnek akkor vagyon. Lus­

tig : Igenis volt.
Naményi: Ingatlanokban. Lusztig : Pénzben 

és váltókban, de tönkre jutottam, mert adósaim 
megszöktek követeléseimmel. Naményi : Micsoda 
haszna volt önnek a jegyzésből? Lusztig: Nem 
volt belőle hasznom s én az egészet puszta ba­
rátságnak tekintettem. A váltót csak szívesség­
ből fogadtam el, mert az reméltem, hogy a báró 
utján még pénzt szerezhetek.

Elnök: Hát nem a jegyzés fedezete volt a 
váltó. Lusztig : Korántsem.

Staudenmayer valótlannak mondja a tanú 
állításait.

Dr. Roser.berg védő ügyvéd: Magánúton 
került Lusztig váltója másnak birtokába? 
Staudenmayer: E váltót a csődtömeggel együtt 
adtuk át s décsi ügyvéd, ki követelése miatt 
beperelte a csődtömeget, a váltót megvette az 
árverésen.

Elnök: (Staudenmayerhez.) Beszélje 
el csak, hogyan szervezték önök az ügynöki há­
lózatot ?

Staudenmayer: Az intézet népszerűsítése 
végett utaztatnunk kellett embereinket.

ElnÖX : Tehát útra küldöttek a felügyelőket 
s ezek ügynököket fogadtak fel. Staudenmayer: 
Eleinte újságban hirdettük, hogy tisztviselőkre 
van szükségünk, de annyira elárasztottak ben­
nünket ajánlatokkal, hogy az ügynökök szerzé­
sét S t r a n s z k y és Müller I >hrnjárókra 
kelle bíznunk.

MÜÜer vádlott az elnök kérdésére előadja, 
hogy nem a tisztviselők szerzéséért, hanem a 
kölesönjegyek elhelyezéséért kapott iutalékot az 
„Oriontól.“ Egyre csak Staudcmayerral 
érintkezett; F a k h o t nem is látta soha.

Felolvasták aztán az időközben elhunyt 
Schauer György tanúnak vallomását, ki azt Írja, 
hogy pozsonyi vezér-ügynöke volt az „Orionnak.“ 
Óvadék gyanánt tiz kölcsönjegyet irt alá, mely 
üzlethez neje adott neki 1000 frtot. 1875. junius 
hó elsejétől 1877. február 28-dikáig volt az 
„Orion“ szolgálatában. Azt állítja, hogy nagy 
volt a szédelgés az intézetnél; hogy pénzhez 
jussanak, még kedvezőtlen ajánlatokat is el­
fogadtak.

Elnök: Ki volt utódja Schauer-nak? Stau- 
demayer: Balázsovics. Elnök: Mi szükség 
volt egy helyen annyi ügynökre? Pozsonyban 
például hármat is tartottak. Staudenmayer: Po­

zsony középpontja volt Pozsony, Sopron, Nyitra, , 
Bars és Liptó megyéknek s szerződésük arra ' 
kötelezte a vezér-ügynököket,hogy 250 ügynöksé­
get szervezzenek.

Felolvasták Báné Péter vallomását is, kinek 
hollétét nem lehetett megtudni. E vallomás sze­
rint öt 1000 forintnyi óvadék mellett állatorvosul 
alkalmazták. 500 frt erejéig kölcsönjegyeket irt 
alá s ugyanily összegről váltót adott, de kikötötte, 
hogy a váltót tovább ne adják. A vezérigazgató 
meg is ígérte ezt neki egész határozottsággal, de 
a váltót lejártakor mégis beperelték s ö e miatt 
végrehajtást szenvedett.

Greksa Antal tanú azt adja elő, hogy vala­
melyik fővárosi lap hirdetésében olvasta, hogy 
egy elsőrangú biztositó intézet kauezió mellett 
tisztviselőket kíván szerződtetni. A hirdetés alatt 
Stranszky Manó neve állott, tehát fölke- | 
reste öt Zrinyi utezai lakásán. Az ügynök min- I 
denekelött a tulajdon jutalékát kötötte ki, az 
után elvezette a jelentkezőt Staudonmaye v- j 
h e z, ki 4000 forintot követelt óvadék gyanánt, 
de később beérte a félösszeggel is, melyet a tanú 
készpénzben fizetett le neki.

Elnök: De hisz a felfogadó levél, melyet : 
ön alairt, világosan azt mondja, hogy a 2000 fo­
rintot kölesönjegyek alakjában helyezik el.

Greksa: Kérem az ellen én mindig protes­
táltam !

E’ "k: (Stnndí>nmayerbez.) Micsoda feltéte- 
i'K-Hett fogad la nie“ ön Greksát?

Stsudenm^yvr : T 1« is azt kívántam, a mit 
töi-l V-. Ki. öiiitte , hogy a 2000 frtnyi óva- 

<i.;ko! kopsönjegyekben tartozik letenni s ö erre 
szó ré kill ráállutt.

Elnök: Hol az az iv, melyen Greksa a köl­
csönjegyeket aláírta ?

Staudenmayer : Annak csak Greksa ur a 
megmondhatója. Úgy látszik, hogy ellopta.

Greksa: Bár csak elloptam volna ; akkor j 
legalább módomban lenne, hogy az intézet szé- j 
delgéseit még inkább leleplezzem. \

Következett Rusznyak György tanú kihall- j 
gatása. !

Elnök : Beszélje cl, hogy jutott az„Orion“-hoz ?
Rusznyák : Értésemre esett, hogy az „Orion“ j 

gazdatiszteket keres, kiket felügyelőkul alkal­
mazna. Elmentem Staudenmayer vezérigaz­
gatóhoz, ki azzal bocsátott el, hogy keressem 
föl Rosenstirn felügyelőt, ki állásától válni 
akar s mondjam meg neki, hogy kölcsönjegyeit 
hajlandó vagyok átvenni. Ila ezt megteszem, el­
foglalhatom Rosenstirn helyét az intézetnél. 
Tanácsát megfogadtam s ellátogattam a felügye­
lőhöz. Ez azt mondotta, hogy kölcsönjegyeit 100 
írtjával átengedi. Sokáig alkudtunk, végre 1600 
írtért odaadta mind a buszát. Staudenmayer 
azzal biztatott, hogy kiléptemkor visszatérítik 
óvadékomat készpénzben, sőt ráadásul még 
6 százalékos kamatot is adnak.

Elnök : Mikor vált meg ön az „Oriontól“ ?
Rusznyák: A bukás még szolgálatában ért.
Dr. Friedma n védőügyvéd: Nem tűnt fel 

az önnek, hogy 2ü0ü forintot és 6-os kamatot 
Ígértek az esetre, ba kilép, mikor ön csak 1600 
forintot űzetett le.

Rusznyák : Nekem bizony nem tűnt föl.
Dr. Rosenbet g védő ügyvéd: Hát az sem 

tetszett furcsának, hogy önnek megígérték a 
2000 forint visszatérítését, mig Rosenstirn- 
nek, ki az intézetet odahagyni készült, nem 
űzették vissza letett óvadékát ?

Rusznyák: Nekem azt mondották, hogy 
Rosenstirn helye'test tartozik állítani.

Staudenmaytr kereken tagadja, hogy ö azt 
Ígérte volna Rusznyáknak, hogy óvadékát 
készpénzben űzetik vissza.

ElfiÖK felszólítására a tanú szemébe mondja 
a vádlottnak, hogy igenis azt Ígérte volt neki.

Szmertnik Sándor panaszos nem lévén je 
len, ivott vallomását olvasták fel. Ebben azt 

üd' i Ivgv a-ti: lei ügynök hirdetményéből 
' .vita j-.-'g, h gv az „Orion“ felügyelőt keres. 
Meglátog v la t. íiát Müliei t, kinek revén S t a u- 
denmayerrel az egyesület vezérigazgatójával 
ismerkedett meg.Ez a felvétel egyik lényeges feltéte- 
Iéüll200 frtnyi óvadékot szabott olyformán, hogy az 
egyesületi kölcsönjegyekben teendő le. Panaszos 
ennek következtében 12 drb kölcsönjegyet vál­
tott s azok értékét 600 írt készpénzben s 600 
írtról szóló váltóban űzette le. Habár azt a kö­
telező ígéretet vette is, hogy pénzét és váltóját 
az intézetből való kilépésekor visszakapja, pénze 
oda veszett.

Stern a Ignácz gépgyáros, ki a tegnapi tár­
gyalásra nem jelenhetett meg, azt vallja, hogy ö 
egyáltalában nem biztosított az „Oriou“-nál s 
emberei közül is csak Boné állatorvost ismerte, 
mert ez több Ízben megfordult újpesti szeszgyá­
rában s beteg állatait gyógyíthatta.

Bakos ügyész arra kéri a törvényszéket, 
hogy a tanuk közül hiteltesse meg Greksa 
Antalt és Rusznyák Györgyöt.

Dr. Rosenberg védő ügyvéd ellenzi a meg- 
hiteltetést, mert a tanuk egyúttal panaszos felek 
is s igy szükségképen érdekeltek.

Dr. Friedmann szintén ellene van a meges- 
ketésnek.

Dr. Tauber (Stranszky Manó védője) 
Greksa nak egy nyilatkozatát említi annak bi­
zonyítékául, hogy e tanú csakugyan érdekelt. 
Greksa azt mondotfa egy alkalommal, hogy 
ö nagyon szeretné kitúrni S taudenmay er t, 
hogy helyébe egy földijét juttassa.

BakOS ügyész azt hiszi, hogy ez ügyben 
nem lehet szó érdekeltségről, mert azt láthatja 
minden ember, hogy egyetlen krajezárját sem 
kaphatja vissza.

Dr. Rosenberg tévesnek mondja az ügyész 
nézetét, mert abból, hogy Staudenmayernek most 
nincs vagyona, épen nem következik, hogy sohse 
lesz pénze. Az pedig tudvalevő, hogy hitelezői 
húsz esztendő múltán is megvehetik rajta köve­
teléseiket.

Dr. Friedmann szerint nem csak az anyagi 
érdekeltség gátolhatja a meghiteltetést, hanem a 
boszu érzete is, mely Greksának minden 
egyes szavából kirí.

A törvényszék nem határozott a vitatott 
kérdésben, hanem a tárgyalást felfüggesztette 
egy negyed órára. A szünet letelte után Damján 
Zsigmond vallomását hallgatták meg.

E panaszos esete legjellemzőbb az egyesü­
let üzérkedésére nézve. Damján a hírlapok­
ban olvasott egy Müller által aláirt hirdetést, 
melyben azt tudatta a közönséggel, hogy egy 
biztos itó intézet felügyelőt keres. — Stauden- 
mayer kijelentette, hogy csakis 2000 fo­
rint óvadék mellett alkalmazhatja. — Ma­
gának Damjánnak pénze nem lévén, unoka- 
testvérét T rój er alezredest kérte meg, hogy 
tegye le helyette a kívánt óvadékot. T rój er 
értékpapírokban 2000 frtot adott át Stauden­
mayernek oly kikötéssel, hogy ez értékpapí­
rok tudta s beleegyezése nélkül nem értékesíthe­
tők s ha Damján azok értékét befizeti az in­
tézeti pénztárba, az értékpapírok kiszolgáltatandók. 
Staudenmayer sehogy sem volt meg­
elégedve Troj érnék e fenntartásával s ezt 
tudatta is Damjánnal, kijelentvén, hogy ö csak az 
esetre lehet az intézet tisztviselője, ha a részvé­
nyesek közé lép, azaz, ha óvadéka erejéig köl­
csönjegyeket vált. Damján, hogy állásában

megmaradhasson, ezt meg is tette s nj i a oza ^ 
tot adott, melyben kijelenté, hogy a 1 r0J.er 
által letett értékpapírok fölött a rendelkezést jog 
őt illeti.

Eme nyilatkozat szabad kezet engedett 
Staudenmayernek, ki nemsokára eladta az érték­
papírokat s az értéket elkótyavetélte.

Staudenmayer azt állítja, hogy Damján 
minden kényszer nélkül jegyezte az egyesületi 
kölcsönjegyet

Elnök : Ha ön nem ismerte el Troyer- 
nek rendelkezési jogát, az általa deponált érték­
papírokra nézve, hogyan van az, hogy ön T r o - 
j érnék 1877. januárban beküldötte az érték­
papírok szelvényeiért az e hónapban fölvett 
összeget, holott az iratokból világosan kitűnik, 
hogy ön ezen értékpapírokat még az 1876. évi 
októberben eladta ?

Staudenmayer: Ez esetről nem a d- 
hatok felvilágosítást.

Harrach Engelbert panaszos a lajtántuli kép­
viseletért folyamodott az intézethez. Tökét és 
kaueziót kértek, még pedig intézeti kölesönje­
gyek alakjában. E körülmény ugyan gyanúsnak 
tűnt fel panaszos előtt, de azért mégis 1000 frtot 
fizetett, melyért 10 db. kölcsönjegyet kapott. 
Mé" mielőtt a képviseletre nézve a szerződés ; 
megköttetett volna, panaszos elállott tervétől, de 
pénzét máig sem kapta vissza.

Jellemző, hogy e panaszost, ki nem nagy 
bizalommal közeledett az intézet vezetőihez, azzal 
áltatták, hogy Falch Gedö igazgató-tanácsos 
királyi táblabiró. Stau den may er tagadja 
ugyan, hogy ö ezt valaha mondta volna, de Har­
rach erősen ragaszkodik állításához.

Felolvasták Gallovics Viktornak, egy idő­
közben elhunyt panaszosnak vallomását. Ezt is 2000 
forintjától fosztották meg az „Orion“ emberei, 
kikkel Müller révén került ismeretségbe. En­
nek közvetítése mellett alkalmazták 1876-ban 
1600 forintnyi évi fizetéssel. Az intézetnek posta 
utján küldötte meg a 2000 frtnyi óvadékot.

Balázs Gyula szinten újságból tudta meg, 
hogy az „Orionhoz“ felügyelőket keresnek. El­
ment Stranszkyhoz, ki tudtára adá, hogy 
1600 forintnyi évi fizetést kap, s ha utón van, 
öt forinttal toldják meg naponkint a fizetését. 
Staudenmayer azt mondotta neki, hogy 
kauezió fejőben 20 darab kölcsönjegyet kell alá­
írnia. A kölcsönjegyekért a névleges értéken fe­
lül 20 forintot fizetnek. Panaszos állampapírokat 
ajánlott, de az igazgató megmaradt a mel­
lett, hogy kölcsönjegyeket írjon alá. Kész­
pénze nem volt, hát váltót adott 1500 forintról. 
Utóbb gyanúsnak látta az „Orion“ műveleteit s 
elnézett a börzére, hogy megtudja, vájjon az in­
tézet részvényei be vannak-e vezetve. De ott 
hiröket se hallották soha. Ismerőseitől is tuda­
kolta, hogy érdemel-e bizalmat a társaság, de 
ezek nagy része nem ismerte az intézetet, s a ki 
ismerte is, az beszélt felőle mindent, csak jót 
nem. Váltója az Orion utján Décsi Imréhez 
került, kivel csak a minap kötött egyességet.

Végül báró Schulber Sándor vallomását ol­
vasták fel. Ez is azt panaszolja, hogy 2000 frtot 
fizetett le kölcsönjegyekért a kínált állás fejében, 
de pénzéből azóta egyetlen krajezárt sem látott.

Három óra volt, mikor a tárgyalást befejez­
ték. A bíróságnak elég dolga maradt a holnapi 
tárgyalásra is, mely 9 órakor veszi kezdetét.

gzinhcuu. művészet.
— A népszínházból. Lukácsy Sán 

dor, a népszínház rendezője, kinek betegeske- 
dése miatt kórt három havi szabadságideje e hó 
30-án letelik, deezember 1-én újból elfoglalja ál­
lását a népszínháznál. — Együd István, a nép­
színház tagja, szabadságidőt nyervén, egészsége 
helyreállítása végett a napokban Görzbe utazott, 
a hol mintegy hat hetet szándékozik tölteni és 
csak deezember végén vagy január elején tér 
vissza a fővárosba.

— A nemzeti színházból. A mára 
kitűzött „Varázsfuvola“ közbejött akadályok mi­
att egészen lemaradt az e heti műsorról. — 
—• E. Kovács Gyula, kiről már em­
lítettük, hogy a jövő évi virágvasárnapkor 
elhagyja a nemzeti színházat, egyelőre hat heti 
szabadságidőt nyert. — Némethy Györgye, 
a nemzeti sziuház egykori tagja, a nemzeti szín­
ház nappali pénztáruokává neveztetett ki, hol 
már működését meg is kezdette.

— Huszár Adolf csak a jövő ev elején 
kezd hozzá a nagy Deák-szobor mintázásához, addig pedig 
„Amor e's Vénus“ szobor-csoporton dolgozik, melynek 
agyagmintája már teljesen készen van. Az ideiglenes 
Deák-szobor egyes részei széttöredezve, művészi rendetlen­
ségben hevernek a nagy műteremben és az előcsarnokban. 
A talapzatot a napokban hordták el a Fereucz-József 
térről.

— Passy - Cornet Etel asszony, a hol­
napi hangversenyzönö, ki jelenleg színi iskolánk derék 
zene tanára, előkelő német családból származott. Atyja 
igazgatója volt a béosi Kärntnertheaternek (udvari szín 
ház) s Ö maga tanította leányát, ki később, mint énekesnő 
megfordult számos elsőrangú színpadon és mindenütt tet­
szést aratott. Férje, Passy, ki már évek előtt elhalt, szin­
tén jeles zenész volt.

— Kriszti n kovics Béla, Liszt és Siposs 
ismert fiatal tanítványa, múlt hétfőn Győrött szép sikerrel 
hangversenyzett. A városi Lloyd-épület nagy termében 
nagy számú közönség gyűlt össze. A fiatal haugversenyzöt, 
ki a legrokonszenvesebb ifjak közé tartozik, kiléptekor 
egész virágzáporral fogadták. Krisztinkovics Wagner, Liszt, 
Rubinstein, Székely, Zichy Géza gr. és Schumann szerze­
ményeit játszotta. A tiatal zongoraművészt minden szám 
után élénken megtapsolták, úgy hogy pár magyar darabbal 
is meg kelleti toldani a a programmot. Tetszésben részesült 
R á t h Zsigmond éneke is. A csengő bariton hangú mű­
kedvelő énekes a fővárosban is több hangversenyben lépett 
fel s mindig tetszéssel. A közönség a Krisztinkovics hang­
versenyéről megelégedetten távozhatott haza.

— Bónyei István színtársulata, mely 
Maros-Vásárhelyt tetszés közt vendégszerepelt és 
most Deésre ment, a vidék jobb tagjait szerződ­
tette, hogy a közönség igényeinek eleget tegyen. 
Bényeinó-H armath Emma, kedvenczo a 
közönségnek, több év előtt, a régi budai nép­
színházban operette-primadonna és sűrűn tapsolt 
énekesnő volt, Urm ényi Margit,Kecskeméti 
Irma tehetséges kezdők, kik előtt szép jövő áll. 
Roth Mari szalonszinésznő modorosságtól ment 
természetes játékával bármely szinpadon meg­
állná helyét. A férfiak közül Kendy, Püspöki, 
Sórdi érdemelnek különösebb említést. Bényei 
igyekszik minél több uj darabot megszerezni, 
hogy kiérdemelje a közönség nagyobb és nagyobb 
elismerését.

— A népszínházban holnapután, szom­
baton délelőtt tartják meg „A királyasszony 
bábui“ cziinü operette főpróbáját. A premiére, 
mely egyúttal Pálma i Ilka első fellépte, ugyan­
az nap estéjén lesz. Az operetteben, mely XV. 
Lajos franczia király idejében játszik, Pálmai 
Ilkán kívül Hegyi Arankának, Vadnai Vil­
mának és Csatai Zsófinak (XV. Lajos) vannak 
kiválóbb énekes szerepeik. A királykisasz- 
szony bábuit a párisi Folies drámát i- 
ques színházban adták először 1881. ápril 9 én. 
Szövege Bocage és Liorattól, zenéje Gri- 
sarttól való.

Egyletek, társulatok.
— A S z e n t-L á s z 1 d-t á r s u 1 a t e hó 

24-dn tartó választmányi gvüldsót. A gyűlésen Schlauch ; 
Lörivcz szatmári püspök elnökölt. Megnyitván az ülést ■ 
jelenté hogy a közgyűlésen tartott megnyitóbeszédét á 
határozat értelmében kinyomatta s e beszéd, valamint ta­

valy, szintén Szét fog küldetni az egyházmegyékhez S 
tagok közötti elárusitás végett s az ezért bejövendő 
pénz a társulat javára fog fordittatni. — A Mal­
iár József kanonok és Göndöcs Benedek apát or­
szággyűlési képviselő közgyűlési kettős indítványa fa ta­
goknak adandó emlékjegy és könyvilietmény iránt) meg 
vitatás és tárgyalás végett a választmányhoz utasittatván, 
a választmány, mielőtt ezen indítványok érdemleges meg- 
vitatásába bocsátkozott volna, a két indítványt áttette 
eey szőkébb körű bizottsághoz oly utasítással, hogy a 
kérdést behatóan tanulmányozza s azt minden oldalról 
megvitatva részletes javaslatot, illetőleg jelentést készítsen 
s terjesszen a választmány elé. E b.zottság tagjaivá 
Márkus Gyula kanonok elnöklete alatt a két indít 
ványtevő, Lonkaj Antal s Ágoston Antal neveztet­
tek ki. A pénztári kimutatás szerint a társulat alap.tvanya, 
készpénzben 1-1,840 frt 90 kr, értékpapírokban 22,650 frt. 
L o n k a y Antal indítványára a választmány a papa 
nak ezer frank szeretet-adományt szavazott meg. s föl 
kérte elnököt, hogy ezen adományt rendeltetése helyere 
eljuttassa. Ezen összeget elnök sajátjából meg 100 írttal 
megtoldotta, dr. Balogh Sándor és L o n k a y 
Antal pedig a maguk részéről 50—50 frankkal járulták. 
Megszavaztattak a következő adományok : a budapesti 
Ranolder-intézetnek, a Mária-intézetnek, a sziirkeuénikék 
terézvárosi és krisztina-városi intézetének egyenkint 40 frt, 
A 1 t o r i a r. kath. községnek templomjavitási költsé­
gekre 50 frt, Nándor váczegyházmegyei r. kath. köz­
ségnek harangátöntési költségekre 30 frt : a giur- 
g i e v ó i róm. kath. községnek templomépitésro 
100 frank.

— A vöröskereszt-egylet VIII. kér. városi 
választmánya által, az „Erzsébet“ kóroda egy ágyának 
felállítása költségeinek fedezése szempontjában folyó hó
26- án tartatni szándékolt báljára, Goldstein Ignáczné, 
Molnár Endréné, A u s p i c z Róbertné, Guttmann 
Emilia, B a c h a t Dániel, Molnár Endre és dr. Goi d- 
s t e i n Ignácz kifejtett fáradozása folytán a jegyek nagy­
részben már eladattak. Sok felülfizetés is történt, melyek 
a bál után nyilvánosan fognak nyugtáztatni. A bál napján 
esti 6 órakor a pénztárnál válthatók a jegyek.

— A tudomány s műegyetemi 
olvasókör jövö vasárnapi irodalmi matinéejának 
műsora következő: 1. Költemények P á 1 m a y Kálmán 
2. Képzelet és való ifj. Apáthy István. 3. Virágok 
boszuja. Freiligráth költeménye, fordította Bog­
dán f y Lajos, felolvassa Viktor Béla. 4. Hogy 
készülnek Parisban a hírlapok ? Rajz. Eckstein E. 
nyomán Palmer Kálmán. 5. Részlet V ö r ösmarty 
Marót bánja 5. felvonásából. Szavalja T. Nagy 
Mihály.

— A budapesti fővárosi em­
berbaráti jótékony egylet vasárnap
27- én d. u. 2 órakor a király utcza 21. szám alatti Stei- 
nicz-féle nagy teremben rendes közgyűlést tart.

Fővárosi ügyek.
-— A légszeszgyári szerződés 

átruházásához. A tóvárosi tanács mai ülésén 
adták elő a gázgyári szerződés átruházása ügyében 
készült vegyes bizottsági munkálatot a pénzügyi 
bizottság jelentcsévél egyetemben. A tanács a 
módosított szerződési tervet egészben elfogadta s 
a közgyűlésnek ajánlja. Csupán nehány jelenték­
telen észrevételt fűz hozzá a maga részéről. Fel­
említendő ezek közül, mint egyetlen fontosb azon 
dicséretes kikötés, hogy az önálló magyar társu­
lat az üzlet vezetésében is egészen magyar jel­
legű legyen. A javaslat a jövö szerdai közgyűlés 
elé kerül.

—-A fővárosi iparosok körében 
sokan hallgatták ma este V i d é k y János rajz- 
iskolai igazgatónak tanulságos felolvasását az ipari 
rajzoktatásról. A nagy tetszéssel fogadott felolva­
sásra esetleg niég visszatérünk.

— Az általános szabályozási 
terv szerint Újlakon a Zsigmund-utcza a vízvezetéki 
szivatytyutelep tájáu is akként lenne rendezendő, hogy az 
egyik soron a háziuraknak több ölnyi városi területet kel­
lene beváltani s házaikat előbbre építeni. Miután a ház­
telkek igen keskenyek, az értékűk kicsi, e'pitkezesre bírni 
e tulajdonosokat igen bajos és méltánytalan lenne. A ta­
nács a közgyűlésnek javasolja tehát, hogy a szabályszerű 
terv e része ej tessék el.

— A kereskedelmi miniszter 
a jövö tavaszszal is tenyészállat kiállítást reudezve'n Bn- 
dapesteu, a tanács örömmel felel meg a miniszter azon ke'- 
relmének, hogy ezen czélra a marhavásártér átengedtes­
sék. Egyúttal a vásártéri és közvágóhidi személyzet a 
közremííködésre utasittatott.

— A várbeli pinezék és üregek, 
melyek majd minden ház és utcza alatt, néhol emelct- 
szerüen is elhúzódnak, a tanács határozata értelmében fel 
fognak méretni. A mérnöki hivatal házilag hajtja végre * 
munkálatot, melyre a tanács ma 18646 frtot szavazott 
meg. A munka és a költség öt évre fog felosztatni.

— Az ülleiuti közkórház - e'pité*ű 
bizottsága szombaton délután ülést tart : ezen uléseu tog 
a közmunkaminiszterium részéröl a tervek s koitse'gvetés 
ellen tett számos észrevétel tárgyaltaim.

A fői Áros háztartása
IV\ nap.

— nov. 24.
A költségvetés négy napi lanyha tárgyalás 

után ma 135 ezer s néhány száz forintnyi, tehát 
a tanács által praeliminált deticzitnél 5000 írttal 
nagyobb hiánynyal végleg megállapittatott. A ta­
valy alkotott kezelési alapból vonnak el ily nagy­
ságú összeget fedezetül. A hosszas közgyűlés te­
hát meddő maradt; minden, a hiány apasztá- 
sára irányuló indítvány elbukott, mert a helyzet 
bírálatában az optimisták elejétől végig túlsúly­
ban voltak s övék lett a győzelem.

Tudósításunk igy hangzik :
A főpolgármester rosszul érezte magát. He­

lyette Kamermayer polgármester elnökölt, 
az igen kevéssé látogatott közgyűlésen.

A rendkívüli kiadások közt aLXVI.iörovat 
a csatol" naépitésekröl következett, br. 
K a a s Ivor keidé, hogy a budai uj csatorná­
zások beleilleszthetők lesznek e az általános cta 
tornázáai rendszerbe. Havas Ignácz ugyanily 
kérdést tett a pesti oldalon végzendő csatornázá­
sokra nézve. 1 n c z e főmérnök mind a kettőt 
illetőleg megnyugtató nyilatkozatot tett, mire az 
összeg megszavaztatott.

A pótép it kezések (LVII. föv.) czi- 
ménél Murhn Imre telt indítványt, hogy jö­
vőre a mérnöki hivatal, ha látja, hogy valamely 
építésnél az előirányzati összeg nem ebig, azon­
nal tegyen jelentést a tanácshoz, s clolegesen 
kérje a többletet s ne mindig utólag jöjjenek 
túlköltekezéssel.

A polgármester kifejté, hogy a több­
let, mikor előre látható volt, eddig is előre jelen­
tetett; de sokszor nem lehet a többletet a munka 
vége előtt látni. Ugyanily értelemben szólt Ha­
vas I. is, mire az összeg meg lett szsvazva, de 
Morfin indítványa is egyhangúlag elfogadtatott.

Az LVIII. főrovatnál (városligeti beruházá­
sokra 40,000 frt) b. Kaas nem szorosan aczim- 
hez, de élénk érdeklődés közt panaszlá, hogy a 
közgyűlés budgettárgyalása illuzórius, mert 
a megtakarítási törekvésekkel mindig szembeál­
lítja a tanács: hogy törvény kötelez 507„-át be­
vételeinknek befektetésekre fordítani. Miután eh­
hez Kamermeyer tett megjegyzéseket, a czime- 
ket észrevétel nélkül elfogadtak ide tevén még 
67000 frtot „indóháházra“ a rendes kiadásokból.

A lóversenydij nál (LXXI. fóv. 5000 
frt.) Halász Géza derültség közt figyelmezte­
tett arra, hogy korántsem következett be az az 
eredmény, a mit ettől a díjtól vártak. Az idei 
lóversenyen is ez a dij volt az, a mely iránt az 
érdeklődés legkevésbé mutatkozott. Miután a díj 
5 évre van megszavazva, egyelőre csak figyel­
meztetni kíván az idei „sikerre“.

Az utolsó czimnél (előre nem látott ki­
adásokra 80,000 fid) Havas Sándor az aquin­
cumi ásatásokra előre megkívánt volna belőle sza­
vaztatni 3000 irtot, de a czim természeténél fogva 
az indítvány figyelembe nem vétethetett

Elnök figyelmezteti a közgyűlést, hogy a 
rendkívüli bevételek rovatai függőben maradtak. 
Miután a rkiv. kiadások immár megszavaztattak,
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* tételekre is megszavazta a közgyűlés a
111,300 triót.

• A k z 8 ^ g i alap fedezeti s szükségleti ro­
vatai ekkep betejeztetvén, a detiezit fedezéséről 
kelle gondoskodni. Kamermayer polgármester erre 
kijelölte a tavalyi 200.000 frt felesleget, miből 
130.000 trt a bevételek^közé fog vétetni.

O r s z á g h 8. a fél millió forintot kitevő 
tiszta nyugdíjalap folyó kamatait a községi alap 
bevételeihez javallja csatolni. Ellene Havas J. 
szólt;épen azon argumentummal, mint a melylycl 
< >rszágh élt, a felmerült deficzitet korántsem ta­
lálja aggasztónak.

Nagy többség a polgármester által kijelölt 
fedezetet fogadta el, Országit indítványát mel­
lőzvén.

A főszám vevő Összeállttá a mérleget. A 
defiezit összege 135,823 frt.

Következtek a kölcsönpénzek felhasz­
nálása. A pénzügyi bizottság indítványának mel- 
jöztével elfogadtatott a járványkórház is s 
erre felvettek 300.000 irtot.

A letét-pénztári alapok költségvetését nagy 
sietséggel szavazták meg, mire elnök kijelenté, 
hogy a budget mőg e hóban a belügyminiszter­
hez terjesztetik fel, s köszönetét mondott a ta­
goknak türelmökért. Ezzel a közgyűlés be fejez­
tetett.

A hivatalos lap nov. 24-kl számából. K i n ~e~v ~é- 
zések és áthelyezések. A magyar ki- 
rálvi igazságügyminiszter Ringhofer Lajos nagy- 
kikindai kir. törvényszéki joggyakornokot a szabadkai, 
K o 1 b a y Sándor rózsahegyi kir. törvényszéki joggya­
kornokot pedig a liptónjvári, ésLauffer Gyula tren- 
ceéni kir. törvényszéki joggyakornokot a csaczai kir. já 
ráebirósághoz aljegyzőkké nevezte ki. A magyar királyi 
igazságügyminiszter Putz Mátyás lublói kir. járásbiró- 
sági aljegyzőt a lőcsei, Zsulyevics Mátyás pan­
góval kir. törvényszéki segédtelekkönyvvezetöt pedig a 
titeli kir. járásbírósághoz helyezte át. A közmunka és 
közlekedési m. kir. miniszter, P a p p Árpád végzett jo­
gászt, a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miniszte 
mi mhoz díjtalan fogalmazó-gyakornokká nevezte ki. A 
közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miniszter. Csabai 
Béla végzett jogászt, a közmunka- és közlekedásiigyi m. 
kir. minisztériumhoz díjtalan fogalmazó-gyakornokká ne­
vezte ki.

— Hivatali megerősítés. A földmive- 
lés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter, Hess- 
h a i m e r Adolfnak a brassói kereskedelmi és iparkamara 
alelnökévé választatását megerősítette. A vallás- és közok­
tatásügyi m. kir. miniszter, Stancsa Gyula temesvári 
föreáliskolai helyettes tanárt rendes tanárrá kinevezte, s 
szolgálattételre egyelőre jelenlegi állomásán meghagyta. 
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter, Keresz­
tes János n.-teremi és teremi ujfalvi állami elemi népis­
kolai ideiglenes minőségű tanítót, állomásán > égleg meg­
erősítette.

- V j tanszék. O császári és apostoli királyi 
felsége, f. évi november hó 14-én kelt legfelső elhatározá­
sát al, a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter elő­
terjesztésére, legkegyelraesebben megengedni méltóztatoít, 
hogy a budapesti egyetemen a bvucztani tanítás jelenleg 
fennálló módozatainak beszüntetése mellett, a 1 í. boncz- 
es fejlődéstani tanszék az 1. boneztani tanszékkel egyen­
jogú parallel tanszékké átalakittassék.

Névváltoztatások. Sebján János felö- 
szelii lakos, saját és kiskorú gyermekei Irén és Zoltán 
„Szilárd“ ra. S e h o 1 c z Arnold svedléri születésű ko 
locsvári lakos, saját, valamint Béla, Gyula, Blanka és 
Adél nevű kiskorú gyermekei „Solti‘-ra, dr. Pick 
Ármin budapesti lakos saját, valamint Ernő, Kornélia. 
Iván. Ódon es Gyula kiskorú gyermekei „Murányi -ra,
K r o n e v a f f Ferciicz ó-gyallai lakos „Bagotai~-ra,
S e h ö n f e 1 d Salamon budapesti lakos „Vidor“-ra 
változtatták nevüket belügyminiszteri eugedélylycl.

Alapszabály ni e g e r Ö s i t é s. A 
székesfejérvári pinezér egylet alapszabályai, a m. kir. bel­
li gv minisztérium által bemutatási záradékkal elláttattak.
A fövárosbzn alakult fehérmegyei tarsas kör alapszabá­
lyai. a m. kir. belügyminisztérium által a bemutatási zá­
radékkal elláttatta k.

KÖ3ÖAZM8A8.
Az esz’rák tartományi bilik az osztrák 

képviselóház előtt.
Lapunk múlt számában táviratilag jeleztük 

már, hogy Neuwirth, Tomaszcsuk és K4 elvtár­
suk interpelláltak az osztrák belügyminisztert az 
osztrák tartományi bank ügyében. Az interpellá- 
ezió szószerinti szövege a következő :

Az osztrák tartományi bank 
1**0. október tő-én legfelsőbb meghatalmazás alapján 
17.121. sz- a. megerősített alapszabályaiban a következő 
határozatok foglaltattak :

9. á- A társaság alaptőkéje 40 millió osztr. értékű 
arany forint vagy 100 millió frankban állapíttatott meg. 
Az összeg ‘400,000 dsrab 2o0 osztrák értékű írtos vagy 
500 frankos részvényekből képeztetik.

11.8. A részvények vagy 200 oszt. ért. arany fo­
rinttal 500 frank) teljesen, vagy egyelőre fi4. §. a név- 
érték 50 százalékával, azaz 100 oszt. értékű arany forint­
tal i 250 franki befizettethetnek.

12. §. A társaság 10 millió osztrák értékű arany 
forintból vagy 25 millió frankból álló részvénytőkének az 
osztrák-magyar bank főpénztáránál Bécsben történt beti- 
-etéee után fog megalakulni. A társaság teljes részvény­
tőkéjének ezen része, vagy az 50,000 darab teljesen behze- 
tett 200 forint értékű arany forintos (500 frankj részvény 
kibocsátásával, vagy pedig 100,000 darab részvénynek (ideig­
lenes elismervény) a uévérték 50 százalékának azaz 100 
oszt. értékű arany forint vagy 250 frank befizetése mel­
letti kibocsátásával szerezhető be.

13. 8- Ha a fönti 10 millió oszt. értékű arany fo­
rint !25 millió frank teljesen befizetett részvények kibo­
csátásával zzereztetik be, akkor a másik részvénytőkét 
18 csak teljesen befizetett részvények kibocsátásával le 
bet beszerezni.

Ha azonban a fonti 10 millió oszt. értékű arany­
forintból álló töke 400.UO0 drb. ideiglenes jegy kibocsá­
tása utján 50 százalék befizetéssel állittatik elő, akkor a 
további töke beszerzése is csak további 200.000 db. ideig­
lenes jegy kibocsátása utján 50 százalék befizetéssel esz­
közölhető.

A 200.000 részvény illetőlegide- 
iglenes elismervény kibocsátá­
sának és te ljes he fizetésé nekazo u- 
ban mindenesetre legkésőbben 
a társaság megalakulásától szá­
mítandó egy év letelte alattkell
megtörténnie.

14. g. A részvények névértékűnek első 50 százalékos, 
vagvis 100 osztrák értékű arany forint vagy 250 frank 
befizetéséről egyelőre az ide mellékelt A minta szerinti 
névre szóló ideiglenes jegyek fognak kiadatni, melyeken 
a további befizetések is feljegyeztetnek.

A hátralékos 100 osztr. értékű 
arany forint (250 frank) teljes be­
fizetése valamennyi ideiglenes 
jegyre legkésőbb az első 50 szá­
zalék befizetésétől számított 
egy év letelte alatt eszközle ndö 
ami az ideiglenes jegyek szöve­
gében világosan kiteendö.

Az osztrák tartományi bank alakuló közgyűlése a 
bécsi kereskedelmi törvényszék 1880. november 13-kán 
kelt hirdetménye szerint 1880. november 11-én tartatott 
meg, mely alkalommal a gyűlés elnöke konstatálta, hogy 
a kibocsátandó 200,000 darab részvényre való 50 százalé­
kos befizetés az alapszabályoknak megfelelően meg­
történt.

A hátralékos 50 százalék teljes betizete'sének az 
alapszabályok 11. g-a és a kibocsátott ideiglenes elismer- 
vények szövege értelmében legkésőbb 1881. n ti­
re m b e r 1 l éig kellett volna megtörténnie. A helyett 
azonban a bécsi kereskedelmi törvényszéknek a bécsi hiva­
talos lap^ október 12-ki számában közlőit hirdetménye szerint 
az osztrák tartományi bank részvényesei f. évi szeptem­
ber J9-én rendkívüli közgyűlést tartottak, melyben az igaz 
gatótaiiács indítványára elhatároztatott, hogy a részvény­
tőke 40 millió oszt. értékű arany forint vagy 100 millió 
frankról az alapszabályok megváltoztatásával to v á b b 1 
200.000 részvény kibocsátása mellett 80 millió o. é. 
arany forintra emeltessék, s az igazgatótanács felhatal­
maztatok, hogy mihelyt az alapszabályoknak illető meg­
változtatása a kormány részéről megerősittetik, 50 száza­
lék befizetés mellett további 200,000 részvényt, illetőleg 
ideiglenes elismervényt bocsásson ki.

Ami a 13. 8 t különösen illeti, úgy azt e közgyűlés 
egy változtatta meg, hogy a most még összesen 400,000 
részvény ideiglenes elismervény) teljes befizetése „legké­
sőbb 1884. október lő-igu eszközlendö.

A kormány az említett határozatokat feltűnő, s az 
eddigi gyakorlatban tekintettel az ügy horderejére, pá­
ratlan gyorsasággal erősítette meg: 24 óra alatt, 
1881. szeptember 20-án érkezett le 14.733. sz. a. a belügy­
minisztérium jóváhagyási végzés és már 1881. október 
l én, a helyett hogy a kibocsátott 200.000 ideiglenes el­
ismervény teljesen befizettetett volna, az osztrák tarto­
mányi bank 200,000 drb uj részvényt bocsátott ki.

Azon kiindulási pontok, melyek szerint a szóban 
forgó ügyet meg kell Ítélni, az 1872. márczius 1. szabály­
ban tálalhatok tel, mely által a részvényeken alapuló 
vállalatok alapszabályainak megvizsgálására és jóváha­
gyására kiküldött állandó bizottság zsinórmértékéül a meg­
felelő alaptételek megállapittattak, s melyeknek időköz­
ben történt felfüggesztése vagy másokkal helyettesítése 
eddig nem közöltetett.

Ezen szabály első alapte'tele pedig szószerint a kö­
vetkező : Uj részvények kibocsátása az előbbi kibocsátott 
részvények teljes befizetése előtt semmi körül­
mény közt sincs megengedve, s 
e tilalom mindennemű kijátszása 
megakadályozandó.

, tekintette t a kormánynak az említett szabály ezen 
halai ozmánjával szemben tanúsított feltűnő eljárására,

tekintettel^ arra, hogy azon elvek, melyek ama sza- 
baly megalkotásánál mérvadók voltak, érvényességükből 
azóta mit sem veszítettek és

tekintette! végre arra, hogy a szabály előbb idézett 
alaptétele annak kibocsátása óta f évi szeptember 20-áig 
tényleg megtartatott és igy az osztrák tartományi bank 
3'vara tett eltérés kive'te les kedvezménynek tekintendő, 
kérdik az alulírottak a miniszterelnök ur és a 
belügyek vezetője ö exellencziájától, először: mily 
okok hatottak közre és voltak 
a csász. kir. szabadalmazott osztr. 
tartományi bank részére oly fel­
tűnő körülmények közt nyújtott 
kivételes kedvezmény megadá­
sánál, hogy uj részvényeket a r é- 
B i e k teljes befizetése előtt ki­
bocsáthat? másodszor: Mily általános, kivé­
teles kedvezményeket kizáró szabályok vezérlik a kor­
mányt, részvényeken alapuló alapszabályok megvizsgálása 
és megerősítésénél általában ?

Vegyes közlemények.
8 Távírói összeköttetés Törökország és 

Ausztria Magyarország között. Konstantinápoly­
ból Írják: Azon megszakítás következtében, me- 
lyet a Törökország és Ausztria-Magyarország 
közti távírói összeköttetés Szerbián át az utolsó 
háború miatt szenvedett, a Belgráddal való sür­
göny-közlekedés jelenleg Prisztina és Szalnnicbin 
át történik. Egy a török távirda-igazgatóság és 
Szerbia közt most kötött egyezmény lehetővé te- 
szi, hogy Ausztria-Magyarországba szóló vagy on­
nan indított sürgönyök a szerb vonalon ál továbbit- 
tathatnak. A költség ugyanaz marad. Egyúttal az 
iránt is folynak a porta és az osztrák-magyar nagykö­
vetség közt tárgyalások, hogy a török távírói 
hálózat az Ausztria-^Magyarország által ok kupáit 
tartományok távírói hálózatával összeköttessek s 
ez által egy konstantinápoly-szerajevo-gradiskai 
távírói vonal létesittessék, mi által Konstantiná­
poly és Becs között közvetlen távírói összekötte­
tés hozatnék létre.

8 A Pyrenäusok átfúrása Csak nem rég 
említettük, hogy a Pyrenäusok átfúrásának nagy 
terve közeledik a megvalósuláshoz. Azóta uj lé­
pés történt a terv realizálásához. A spanyol kép­
viselő kamara ugyanis e hó 21-én elfogadott egy 
törvényjavaslatot, mely a Huescától Confrancig 
építendő vasútra kiloinéterenkiut 60,000 pesetas 
subveneziót állapit meg. A pyreniiusi alagút épí­
tésének k'dtségei 13 millió pesetásra van be­
csülve, mihez tudvalevőleg felét Francziaország, 
a másik telét Spanvolország viseli.

I Bolgár vasutak. Azok száma, a kik bol­
gár vasúti engedélyért folyamodnak, napról-napra 
gyarapodik. Most már az elmaradhatatlan ango­
lok is a f-dyamodók sorába léptek. Mint Szófiá­
ból Írják, Sándor fejedelem f. hó 12 én 11 a gé­
nt* v o t, a szobrán je küldöttét fogadta kihallga­
táson, mely alkalommal Hagenov egy szilisztria- 
rusztsuk-szofiai vasút iránti kérvényt nyúj­
tott át a fejedelemnek. A folyamodó előadta, 
hogy mint több bolgár tőkepénzes meg­
hatalmazottja nyújtja át a kérvényt, a kik e 
műveletnél mint jó hazafiak akarnak szerepelni 
8 a kormányt a csapatszállitásokkal stb. nagy 
előnyökben részesíteni. Szófiában Hagenovnak 
ezen lépése nagy meglepetést okozott, mert min­
denki tudja, hogy vagyoni viszonyai igen szeré­
nyek. Biztosnak veszik azonban, hogy a kérvé­
nyező angol tőkepénzesek nevében járt el, a kik 
azt hiszik, hogy a szobrán]e egy küldöttje által 
hamarább érnek czélt.

I A vámtarifa revíziója. Az osztrák-ma- 
gyar vámkonforenczia által a revideált vámtarifa 
szerkesztésével megbízott albizottság munkálatait, 
néhány függőben maradt tétel kivételével, befe­
jezte és úgy az uj beviteli törrény szövegét, 
mint a most több mint oOO tételre felosztott 
vámtarifát, mely a vámkezelését nagyon meg­
könnyíti és a deklarálását egyszerűsíti, megálla­
pította. A még el nem intézett néhány tétel, 
miután a képviselők uj utasításokat nyertek, tár­
gyalás alá vonatik és azután az igy megállapí­
tott eiaboratum a vám- és kereskedelmi konfe- 
renczia elé terjesztetik végleges helybenhagyás 
végett.

Iparügyek.

Baráceonji kííMitás és bazár.
— nov. 24.

A karácsonyi kiállítás és bazár ma nyílt 
meg a fővárosi redoute termeiben. Rövid idő alatt 
a harmadik kiállítás. Két elődje, kivált a nöipar- 
kiállitás sikere nagyon felcsigázhatta a várakozá­
sokat ez iránt. Annál örvendetesebb, hogy ez 
mégis megfelelt a hozzá kötött reményeknek. A 
ma megnyílt bazár, mint első kísérlet, tökélete­
sen sikerült. Nem csak a közönséges termelési 
szakmákban, nemcsak a bazárba való kisebb 
úgynevezett necessairc-czikkekbcn produkált je­
les terményeket, hanem egészen uj iparágakat is 
vezetett a közönség elé. A ezél, melyet maga 
elé tűzött, nagyon fontos, sokszor óhajtottuk, ke­
vésszer kisérlettük megvalósítani. E czél a ter­
melők egyenes érintkezése a fogyasztókkal. Sze­
rény alakban imc a mai első kísérlet annak 
megközelítésére.

A közönségnek tisztában kell lenni azzal, 
hogy ez a mai kiállítás c téren első kísérlet. 
Es habár nem tagadhatja senki, hogy e kísérlet 
sikerült, hogy a kiállítás minőségileg igen sok 
jeles tárgyat mutat be, melyek a bazárba valók, 
megvételre ajánlatosak, karácsonyi és újévi aján­
dékoknak szerfelett alkalmasak: még sem szabad 
a fővárosi ipart csupán e kiállítás szerint meg­
ítélni. Sőt föl kell tételeznünk, hogy van még 
nagyon sok elsőrendű iparos, ki akár kétkedés­
ből, akár más okokból e tárlaton még nem je­
lenhetett meg s bizonyosra vehetjük, hogy a má­
sodik karácsonyi bazárba háromszor-ötször annyi 
tárgy lesz, mint az elsőben.

Lie a czél teljes fontosságának méltánylásá­
ban a közönségnek most már valóban tömegesen 
kell látogatni e tárlatot, melyben a karácsonyi- 
és újévi ajándékok egész alkalmas halmaza, vál­
tozatos csoportokban, kellő választékban van be­
mutatva. Az a sok ezerre menő pénz, mely ilyen 
időtájban külföldi áruezikkekért a kereskedésbe 
vándorol, ez idén legalább jó részben a hazai 
ipar és szorgalomnak maradhat meg.

Előkelő és vagyonos köreink seregeljcnek 
tömegesen e tárlatba s rakják le filléreiket a 
hazai ipar ösztönzésére. Nem kegyelemmorzaát, 
nem jutalmat kérnek iparosaink. Azt azonban 
követelhetik, hogy egyforma minőség, egyforma 
föltételek mellett a hazai ipar köréből vásároltas­

sák azon rendkívüli nagyszámú ajándékok egy 
része, mely ez ídötájt a fővárosban és a vidéken 
oly nagy keresletnek örvend.

•Jó példával jártak elől se tekintetben mág­
násaink közül Zichy Jenő gróf és Lipthay 
Béla báró, kik már d. e. nagyobbmérvü vásárlá­
sokat tettek. Vajba sokan követnék póldájokat. 
Az iparosok itt nem jutalmakért, hanem a kö­
zönség tetszésének megnyeréséért versenyeznek. 
A közönség mint biró pedig hivatva van az Íz­
lést, a törekvést és a haladást iparosaink czikkei- 
nek megszerzése által jutalmazni.

Biztató képe tárul elénk a hazai ipar fejlő­
désének is c táj laton; a hol oly bútoripar van, 
mint a milyent Thék, Csepreghy, König 
és mások képviselnek, a hol oly mülakalosság 
van, milyent Jungfer Gyula bemutat, kinek 
czikkei közül mindegyik bátran beillik bármely 
iparmuzeumba, a hol az agyagipar, a bronzmü- 
vesség, a diszmüipar oly szép fejlődésnek indul, 
minő e tárlaton bemutatva van: ott egy egészsé­
ges és fejlődésképes müipar csirája van meg.

Es még egyet. Keleti Károly megnyitó 
beszédében hangsúlyozta az iparosok egyetér­
tését, mely c tárlatot létrehozta. Utalt továbbá 
acra, hogy a hivatott szaktestületeknek m i n- 
de n iparügyi akczióban karöltve, egyetértöleg 
kell eljárni. Jól értesült körök c szavakban a 
két iparegylet közötti fúziónak ténynyé válását 
sejtették. Ha valóban igy áll a dolog, örömmel 
üdvözöljük a férfiakat, kik végre az anyagi és 
szellemi erők csoportosításának szükségét be­
látva, a maguk részéröl előmozdították annak 
megvalósulását. Legelső sorban az iparosoknak 
és az iparügynek válik ez előnyére és hasznára.

Végül elismeréssel kell megemlékeznünk a 
rendezőkről, az e=zme megtestesítőiről. Az ált. 
iparegylet részéről Keleti Károly, Fáik Zsig- 
mond lovag, Hüttl, Krámer, Thék, Csep­
reghy és mások ; az orsz. m. iparegyesület ré­
széről M u d r o n y Soma, Posner, E ő r y-F a r- 
kas Kálmán, Jungfer; a keresk. csarnok ré­
széről II u b e n a y, Neuwelt és mások karol­
tak föl lelkesen az ügyet. A munkálatok veze­
tése körül fáradhatatlanul dolgoztak Richter 
Antal titkár és Ka user József épitö.

*

A kiállítás megnyitásáról adjuk a következő 
tudósítást:

A tárlat megnyitására egybegyűltek között 
ott láttuk a következőket: Matlekovics Sándor 
államtitkár, dr. Hei’ich Károly, Grrum Ferencz 
Máday Izidor osztálytanácsos, Kerkapoly Károly,’ 
Zichy Jenő gróf, Greguss rigost, Keleti Károly, 
Kamermayer Károly, Gerlóczy Károly, Miklós 
Gyula, Kauser József, Éberling Antal, Lipthay 
Béla báró, Mudrony Soma, Posner K. L., 
Ráth Károly, Hubenay József, Neuwelt Ar­
min, Müller Vilmos, Weisz B. F., lovag 
Fáik Zsigmond, Hüttl Tivadar, Eöry-Farkas 
Kálmán, Havas Sándor, Keleti Gusztáv, Hege­
dűs Károly, Eleőd Józsa s a kiállító iparosok 
majdnem teljes számban, továbbá a nők közül a 
következőket: Keleti Károlyné, Békey Imréné, 
Kugler Mária, Dusóczky Károlyné, Feleki Mik- 
lósné, Hoffmann Jolán stb. stb.

B. K emény Gábor földm., ipar és keres­
kedelmi miniszter pont 10 órakor megérkezett, 
°gy küldöttség által fogadtatott és midőn az elő­
csarnokba lépett, Keleti Károly a következő be­
széddel üdvözölfe:

r Nagy méltóságú miniszter ur, kegyelmes urunk 1 
Zajtalan, de annál kitartóbb munkássággal eljutottunk a 
karácsonyi kiállítás és bazár megnyitásának küszöbéig, 
melyen nagy méltóságodat, a hazai ipar meleg pártfogóját 
vau szerencsénk üdvözölhetni.

Midőn a magyar általános iparegyesület a kiállítás 
eszméjét felkarolta s azt melengetve s ápolva a megvaló­
sításig vitte, újabb alkalmat kívánt szolgáltatni iparosai- 
nak, hogy közvetlenebb érintkezésbe léphessenek a fogyasztó 
közönséggel, a közönse'guek pedig arra, hogy bár szűk téren 
együtt lassa hazai iparunk több kiváló termekét, meggyőződ­
jék róla, hogy számos tárgy után nem szükséges a külföldre 
fordulnia, vagy idegen raktárakat fölkeresnie, mert saját 
iparunk is megteremti azokat. Midőn továbbá egyletünk 
az országos iparegyesülettel és a magyar kereskedelmi 
csarnok közreműködését is kikérte, hogy ez eszme szintén 
fölmerült volt, jelét kívánta adui annak, hogy túl minden 
pártoskodáson, távol minden különségre irányzatoktól, kar­
öltve kíván haladni mindazon tényezőkkel, kik a hazai 
ipar pártolását, fejlesztését és érdekei előmozdítását tűz­
ték zászlójukra. Ez utóbbi hálásan sikerült s az elért és 
azonnal, bár szerény keretekben bemutatandó eredmény 
fényes jele azon zavartalan egyetértésnek és lankadatlan 
buzgalomnak, mely mindnyájat lelkesíti, midőn valamely 
hazai közczél eléréséről vau szó.

Az ezennel megnyitandó karácsonyi bazár és kiállí­
tás, kegyelmes uram, csak zsenge kezdet, első kisérlet, 
csupán iparosainkat és termékeiket a karácsonyi ünnep 
előestéjén egy körbe és központba kívánta gyűjteni, hogy 
a cziviiizáezió megalapításának ezen egyik évfordulóján 
ők is, a czivilizáczió munkásai részt vegyenek azon mive- 
lödosi harezbau, mely a munka dicsőítésében ünnepli mai 
napság legfényesebb győzelmét. Mert az emberi elme és 
emberi kéz szüleményei a tárgyak, melyeket e termek 
magukban foglalnak s a melyek ezúttal munkás polgárok­
hoz és szorgalmas iparosokhoz illő egyszerűséggel, minden 
nagyobb disz és fény nélkül előttünk megnyílnak.

Mielőtt azonban e termekbe lépünk, nem hallgatha­
tok el egy nagy hiányt, mely Budapesten, minden na­
gy0 bb ipari mozgalom alkalmával feltűnik, az t. i. hogy 
Magyarország fővárosában mindez ideig nélkülözni va­
gyunk kénytelenek oly iparcsaruokot, mely hazai terme- 
lésünk gyümölcseit méltóan befogadhatná, és a 
nagy közönségnek is megfelelő keretben bemutathatná.

Bár ne csalódnám reményemben, midőn e gyönge 
kezdeményhez kötöm az eszme valósítását. Ue bizóm 
társadalmunk erejében, bízom kormányunk képviselőjében, 
mert a magyar ipar- és kereskedelmi miniszterhez van 
szerencséin szavaimat intézhetni (hosszan tartó éljen­
zés) li .gy a vállvetett együttműködés e hiányon is seei- 
teni fo g.

Addig azonban, mig a jövő fényes ipar csarnoka 
megnyílnék, legyen kegyes exczellenoziád bennünket e 
mostani szerény hajlékunkba követni, és az 1881-diki ka­
rácsonyi kiállítási és bazárt, meguyitottnak uyilvá- 
nitau .“

Az éljenzéssel fogadott beszéd után báró 
Kemény Gábor röviden megköszönte a megtisz­
teltetést, s azt mondá, hogy igen helyesen csele­
kedett a rendezőség, hogy nagy zaj nélkül, csend­
ben intézte el a kiállítás ügyét, mert a tapaszta­
lat tanúsítja, hogy a zajtalan, csöndes, de meg­
gondolt munka szép eredményt ér el, mi itt is 
bebizonyult. Fontosnak tartja a kitűzött czélt, 
mely szerint a fzgyaszto a termelővel egyenes 
összeköttetésbe hozatik. O is beismeri szükségét 
egy állandó kiállítási csarnoknak, melynek elő­
készítője e most megnyitandó bazár, (j hiszi 
hogy sikeriilend is azt létre hozni.

Ezután Keleti, Richter es Kauser kalauzo­
lása mellett a miniszter körüljárta a kiállítást. A 
bejáratnál mindjárt a Prückle r-féle pezsgővel 
kiuáltatott meg, melyből egy pohárral fölhajtott. 
A szűk folyosón át haladva, a kárpitosok, aszta­
losok és díszítők csoportját szemlélte meg. Thék, 
König, Csepreghy, Taussig, Bernstein készítmé­
nyeiről elismerőleg nyilatkozott, dicsérettel emelte 
ki a Feiwel és Buchwald vasbutorait, a művirá­
gokat, bör-diszmüveket, a központi házi iparegy­
let vegyes czikkeit és népipari tárgyait; majd az 
utolsó teremben Hüttl remek edényeit, 
a herendi Fischer porczellántárgyait, Láng 
M. budapesti porczellánfestményeit és roppant vál­
tozatos, uj minták szerint készült tárgyainál idő­
zött hosszabban. A kiállításnak úgy szólván egyik 
kimagasló fénypontját képezik J ungfér Gyula 
budapesti mülakatos tárgyai, melyek mind saját 
mintái és rajzai szerint készültek és melyek kö­
zül mindenik cgy-egy müdarab. Felette kitűnnek 
V a n d r á k bonezmüvei, igen figyelemreméltó 
Posner kiállítási csoportja, Dörner Adárn 
diszmüvei, az üvegiparosok csoportja és

több más pontja a kiállításnak, melyek ismerte­
tését legközelebb megkezdjük.

Addig is melegen ajánljuk a kiállítás pár­
tolását a közönség figyelmébe.

Kereskedelem és tőzsde.
** Uj biztosítási társasig. Az Assicurazioni 

Generali igazgató-tanácsa „Általános balesetek 
esélyeire való biztosító társaság“ engedélyezése 
iránt folyamodott az osztrák kormányhoz, és mi­
után az osztrák kormány és az engedélyesek 
húzott a tárgyalások befejeztettek, az engedély 
legközelebb ki fog adatni. A tái’saság minden, 
az egyént. élhető baleset ellen vesz fel biztosí­
tást. Első sol-ban figyelembe vétetnek az iparte­
lepek mtmkásainak biztosítása, a vasutakon előfor­
duló balesetek stb. JÜz oly biztosítási ág, mely 
Ausztria-Magyarországon eddig nem létezett. Az 
uj társaság részvény tökéj e 1 millió fiiban, vagyis 
5000 darab 200 írttal teljesen befizetett részvény­
ben van megálla

** A budapesti kereskedelmi es iparkamara 
november hó 28-án héttőn délután 4 órakor tel­
jes ülést tart, melynek tárgyai ezek : 1. Elnöki
közlesek. 2. A kereskedelmi osztály jegyzőköny­
vének előterjesztése, melynek tárgyai : a földmi- 
velós-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium 
leirata a házaló kereskedésnek Szabadka 
városában leendő megtiltatása és a Cservenka 
község által kért vásárengedély tárgyában ; 
a szegedi regale bérlő beadványa a re­
gale - jog gyakorlását szabályozó rendelet 
módosítása iránt; Strasszer Alajos 
alelnök indítványa a Iá nezhaj óz ás élet- 
beléptetése érdekében teendő lépések iránt és a 
lakással össze nem függő önálló raktárak bérleti 
viszonyainak szabályozása iránt; Fromm Antal 
indítványa a fővárosi kövezetvám és az egész 
vagyor küldeménynek kirakási határideje tárgyá­
ban. 3. Az ipari szakosztály jegyzőkönyvének 
előterjesztése, melynek tárgyai: A földművelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi minisztérium leirata 
az országos nöiparkiállitásról szóló jelentés ta­
nulmányozása iránt ; továbbá az urvölgyi csipke- 
ipar fejlesztése, az Amsterdamban rendezendő 
nemzetközi gyarmat és kiviteli árukiállitás tár­
gyában és a m. kir. államvasutak szolgaszemély­
zete rubaszükségletének beszerzése iránt; a es. 
és kir. közös hadügyminisztérium leirata a kö­
zös hadsereg gyapjúból készült ruha és egyéb 
anJao8zfikséglctének szállítása iránt; az „Ipa- 
ros ügyi közlöny“ szerkesztőjének átirata a 
lap pártolása iránt; Packer Gusztáv, 
az osztrák képviselóház tagjának átirata az 
ipar terén előforduló hamisítások törvényes 
megszüntetése iránt : bizottság kiküldése az ál­
lami kedvezmények iránti folyamodványok elin­
tézésére. 4. Bizottsági jelentés váltóbiráfók kijelö­
lése, uj levelező tagok választása, külföldi keres- 
kedelmi képviseletünk reformja és a keleti ke­
reskedés előmozdítása s végül a ezukor-, kávé- és 
sörfogyasztás megadóztatásáról szóló törvény mó­
dosítása tárgyában.

** Az amerikai beviteli vémok fölemelése.
Newyorkból jelentik : A „Free Trade“ pártja már 
teljesen ^ letűnt a nyilvánosság szintcréi'öl és a 
„tair Trade“ mindinkább nagyobb tért hódit, 
úgy hogy ma már azt lehet mondani, hogy egész 
Amerika a pi-otekczionisták pártjához tartozik. 
Az Unió összes államaiban a beviteli vámok föl­
emelését hangoztatják, melyeket daczára magas 
tételeinek, még mindig nagyon is alacsony­
nak tartanak és fölemelésüket az ameri­
kai ipar védelmére kívánják. A külföldi 
versenyt a beviteli vámok fölemelésével akarják 
leszorítani, egyúttal azonban a saját kivitelt 
emelni. A nemzeti tanfa-konvenczió Chicagóban 
a műit héten két napi ülésben, melyben az unió 
minden részéből mintegy 400 delegált vett részt, 
elhatározták, hogy a kongresszushoz rezolueziót 
nyújtanak fel, melyben ez felszóbttatik a bevi­
teli vámok fölemelésére, mig egyúttal a kormány 
is felhivatik, hogy az amerikai kereskedelmi ten­
gerészet emelése és gyarapítása érdekében a 
kellő intézkedéseket foganatosítsa.

Budapesti áru- és értéktőzsde.
OabonatAzide.

November 24.
A buzaüzlet ma is tartósan lanyha irány­

zatot követett. A kínálat mérsékelt volt, malmok 
tartózkodó magatartást követtek és ujabbi áren­
gedményeket követeltek, mit azonban tulajdono­
sok nem akartak megadni. -— A forgalom ennek 
következtében vontatott volt és csak néhány té­
tel alárendelt árura szorítkozott, mi csak nyomott 
árakon volt eladható. — jtigyéb gabonanemekben 
szintén gyér volt a forgalom az irány és árak tel­
jesen változatlanok.

Mai hivatalos effektiv árak:
Búza uj bánsági ............  75—80 k. 12.05—12.70 írt

„ „ tiszavidékí........ 75—80 k. 12.15—12.80 „
„ „ pestvidéki ......... 75—80 k. 11.90—12.55 „
n n fehérmegyei ....  75—80 k. 12.05—12.70 „
„ „északmagy arországi 75—80 k. 11.60—12.25 „

Rozs uj................................. 70—72 k. 8.70— 9.— „
Árpa „ takarmány ..........  60—62 k. 7.50— 7.70 „

„ „ égetnivaló .........  62—64 k. 7.90— 8.50 „
„ „ sörfőzdéi.............  64—66 k. 9.40—10.40 „

Zab uj ................................. 37—40 k. 7.65— 7.85 „
Tengeri uj bánsági .......... 75 k. 6.80— 6.85 „

„ „ másnemű .............  73 k. 6.75— 6.80 „
Köles d.................................. — k. 6.25— 6.40 „
Repcze uj káposzta .......... — k. —.— —.— „

» » bánsági ............ — k. —.— —.— „
Határidőidet Búza tartósan lanyha irányt 

követett, tengeri és zab állandó, a forga­
lom csekély volt. Köttetett:

Délelőtt.
Szokvány búza tavaszra 2500 métermázsa 

12.30 frt.
B.-tengeri május—júniusra 2500 mm. 7.13, 

2500 mm. 7.14 frt.
Déli. tőzt de.

A déli tőzsde rendkívül gyér forgalom mel­
lett lanyha irányban maradt. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.30 frt, 
2500 mm. 12.32'/2 frt.

Ítéli 1 Órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza tavaszra...................  12.30--- 12.32— frt.
Bánsági tengeri május—júniusra .....  7.12---- 7.14— „
Szokványzab tavaszra ..................... 8.33----  8.35  „

Délutáni forgalom
A délutáni forgalom tartósan lanyha irány­

ban mozgott és majdnem teljesen üzlettelen 
volt, a mennyiben csak egy kötés jött létre, és 
pedig:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.32'/, 
forint.

Etil forgalom.
Az esti forgalom teljesen üzlettelen volt, az 

irány tartósan lanyha.
Esti 6 órakor zárulnak:

Szokványbuza tavaszra....................  12.32---- 12.34— frt.
r> m e őszre........ ................—•-------- .----- »

B.-tengeri május—júniusra ...............  7.12----7.14— „
Szokványzab tavaszra .....................  8.32 l/a— 8.35— „
Káposztarepcze 1882. szeptemberre —.-------- .-----„

Terménytőzsde.
A terményüzlet ma változatlanul maradt.
Szilvában a csendes irány tartós; szerbiai 

szokvány minőségű zsákáru 12.75 írtjával kínál­
ta tik. Boszniai hordóáru novemberi szállításra 15 
írtjával köttetett 56 kilókint.

Szilvaiz eladafoít 200 hordó szlavóniai áru 
16.50 írtjával.

Termények mai hivatalos jegyzése 100 
kilókint.

Különféle
I

Irányzat F A j
Pénz áru

termény frt frt

Heremag
Luczerna magyar

lanyha franczia ...... ...... ------ —
olasz ................... -- .---
vörös -- —. — .--

Repczeolaj szilárd nyers azonnali száll, 
finomított 31. - 34.50

Lenmagola) lanvha Őszi, kétszer finomít. —
Olajpogácsa
Disznózsír

lanyha repcze, egysz. prés. 6.10 6.25
ingyen hordó 

netto tara
szilárd vidéki ....

73 — 73.50

Szalonna szilárd m.Ialégensz.árum.sz. 
városi léeensz.

61. — 61.60
61.— 64.50

Fagvoyu csendes füstölt, azonnal 68. 69. -
Szilva ingyen olvasztott 47. 48 -

boszniai, hordó 28.30 28.60
hordó éa 
zsákokban

Szilvaiz

szilárd zsákokban -’7.70 30.40
szerbiai hordó

„ zsákokban
26.50
27.25

26.80
27.59

ingyen hordó lanyha szlavóniai la uj 16.50 18.—
netto tara bánsági uj ............. 15.— 15.50

Dió Isnvhs. mag-var min. szerint 17 50 18 50
szerbiai .... ........

18.Glib ács szilárd magyar I» ...... 19. -
burok nélkül szerbiai

Hamuzslr
ingyen hordó csendes

magyar fehér ... .
magyar kékes ....
házi kék ...............

~ **

netto tara illiriai, ................
erdélyi ............ . -

Borkő (term.) 
hordó nélkül

fehér la ............ .. 64 66. -
szilárd fehér Ha .... .......... 54. 58. -

vörös ..... ..............

Méz netto 
tara lanyha

nyers min. szerint 
sárga, csurgatott 
fehér .............

29 50 
30.50

30 -
31. -
32. -

apró hordókban ... —
Viaszk szilárd rozsnyói ................. 121.- 121. -

Szesz I0<' H- bánáti .................. . --- ---- -

tér százaié- csendes szesz .. ........ .......... 33.— 33
konkiut % élesztő.............. . 36.— 36.nO

Értéktőzsde.
Kedvezőbb párisi jelentésekre a mai tözsda 

kedvező irányban nyílt meg, mely azonban nem 
tarthatta magát, mert azon liir, hogy az angol 
banktól ismét nagyobb mennyiségű arany vona­
tott el, lehangolta az irányt, mi mellett azon­
ban csak az osztrák hitelrészvények hanyatlottak, 
mig ellenben a járadékok szilárdan tartották ma­
gukat s részben magasabban is zárultak. Váltók 
és valuták valamivel szilárdabbak voltak. A for­
galom nem nyerhetett nagyobb kiterjedést. Az 
esti tőzsde kedvező irányban folyt le, az árfolya­
mok élénk forgalom mellett jelentékenyen emel­
kedtek, különösen a magyar papírjáradék része­
sült nagyobb keresletben.

KlötöZMle
Az első tőzsdén lanyhuló irány mellett meg­

lehetősen korlátolt forgalom fejlődött. Osztrák 
hitelrészvény esett 362-ről 360.1Ü-Tg és emelke­
dett 360.50-re, magyar hitelbank 358, magyar 
47,,-os arany-járadék 80 00-től 80.85-ig, magyar 
papír járadék 00.05-töl 80-ig köttettek.

II óra 30 pereikor zárulnak: Osztrák hi- 
telrészvény 360.50—360.00, magyar hitelbank 
358.—358.25, magyar 4"/0-os arany-járadék 80.85 
—89.00, magyar papirjáradék 89.00—90.

De't tóztde.
A déli tőzsdén lanyha irány mellett meg­

lehetősen élénk forgalom fejlődött. Osztrák 
hitelrészvény indult 361.10-cn és esett 360 ig, 
magyar hitelbank 359, budapesti iparbank 91-töl 
92-ig köttetett. Állampapírok közül köttettek : 
magyar 4”/„-os arany-járadék 90-cn, magyar pa- 
pirjaradék 90.05-töl 90.15-ig, magyar földteher- 
mentesitési kötvények 99.75-ön, lánezhidi elsőbb­
ségek 103.75, tiszai sorsjegyek 112.90-en. 6"/<,-os 
városi kölcsön 101.75-ön. Más értékek közül : 
rima-murányi vasmű 134.50-töl 134.75-ig, kőbá­
nyai téglagyár 275 ön jöttek forgalomba. Váltók 
és valuták közül köttetett 20 frankos arany 
9.42-ön és 43-on és jegyeznek : arany 5.61—5.63, 
20 frankos arany 9.41—9.43. birodalmi márka 
58.15—58.25, váltó Londonra 118.70—118.90.

I Óra 30 pereikor zárulnak: Osztrák hitel­
részvény 360.10—360 20, magyar hitelbank 359 
—359.25, magyar 4%-os aranyjáradék 90— 
90.10, magyar papirjáradék 90.15 —90.25.

Ulólöisde.
Az utótőzsde kedvező irányban, de megle­

hetősen korlátolt forgalom mellett folyt le. Osz­
trák hitelrészvény 360.60-tól 361.50-ig, mag' ,r 
4%-os aranvjáradék 89.90 en, magy. papirjáradék 
90.30-on köttettek.

4 órakor zárulnak: Osztrák hiieb-észvény 
361.50—361.60, magyar 4%-os arany-járadék 
89.90—89.95 , magyar papirjáradék 90.30— 
90.40.

Esti tfn.de
Az esti tőzsdén kedvező irány és élénk for­

galom uralkodott. Osztrák hitelrészvény emelke­
dett 361.50-töl 363.90-ig, és esett 362.60-ig, ma­
gyar 4 j0-os aranyjáradék 89.90-töl 89.97 7s-!g, 
magyar papirjáradék 90.30-tól 90.35-ig köttettek.

6 Órakor zárulnák: Osztrák hitelrészvény 
362.60—362.70, magyar 4%-os arany-járadék 
89.97 l/a—90.05, magyar papirjáradék 90.35— 90.45.

Felszámolási árfolyamok.
Magyar papirjáradék............................................ . fi»).—
Magyar 4%-os aracyjáradók ......   —
Magyar általános hitelbank.................................. 3«M*.—
Magyar leszámítoló ........................ ...................... 121. —
Magyar földhitel........................................................ - . -
Magyar jelzálogbank ..................... ......................... . — —
Osztrák hitel .... ......................................................... 360 —
Angol-osztrák ................... .......................................... — —
Unio-bank..................................................... ................ —. -
Tiszai és szegedi kölcsön........................................ — -

Sertéskereskedelmi csarnok Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, nov. 24. Nagyobb kínálat következtében *z 

üzlet lanyha. Magyar öreg nehéz 56—, fiatal nehéz 57%—58, 
közép 57—571 2, könnyű 57—, szedett közép 52—54, könnyű 
52—53 , Romániai bakonyi nehéz —.— átmeneti, kö­
zép 66%—57 átmeneti, eredeti nehéz 53—64 átmeneti, 
könnyű öl—53 átmeneti, Szerbiai nehéz 66%—57 át­
meneti, közép 55—56 átmeneti, könnyű 54—55 átme­
neti stb. Az árak páronkint 4a kilós és 4%-os levonással 
kilogr.-kint értendők. Románia és szerbiai sertések, me­
lyek mint átmenetiek adattak el, vevőnek páronkint 
4 forint aranyban vám fejében megtéríttetik.

Üzleti tudósítások.
Budapesti húsárak.

Budapest, nov. 24.
Ökörhus 100 klgrja .......................................... 40—62 50 írtig.
Tehénhus ............................................................. 46—51 — „
Borj’uhus ..................................... .....................  100—140.— „
Bivalybus ............................................................  47—47 50 „
Nyers szalonna .................................................. 68—70.— „
Sertészsír............................................................... 70—72.— „

Marhavásár.
Budapest, november 24. A ma tartott he­

ti-marhavásárra felhajtatott összesen 1763 db nagy és 1664 db 
apró marha. — Ebből eladatott 22 bika drbja 75 forinttól 
164 írtig, 525 ökör párja 240 frttól 375 írtig, 742 vágó 
tehén párja 180 frttól 275 írtig, 140 fejőstehén drbja 90 
frttól 207 írtig, 62 bivaly párja 185 frttól 230 forintig, 
252 borjú drbja 17 frttól 45 írtig, 37 birka párja 8 
frttól 14 írtig.

Bécs, nov. 24. (Távirat). S z t.-m arai szúró- 
marhavásár. A készlet élő borjukból volt 2745 darab, 
élő sertésből 2126 darab, leszúrt, sertésből 681 db, élő bir­
kából 1260 db, leszúrt birkából 484 db, bárányból 212 
db. — A feldolgozott husmennyiség 24,800 kilogrammra 
rúgott. — Az üzlet általán vontatott volt, az ára* gyen­
gülő irányt követtek. — Fizettek: leszúrt borjúért 28—54 
írtig, magló sertésért 42—54 írtig, élő birkáért 32—10 
írtig, (mind 100 kilókint). Birka párja 9—14 írtig, bárány 
párja 5—11 írtig. — A mai vesztegmarhavásárra 
felhajtatott 72 db, kizárólag oláh fajú. Az üzlet élénk 
volt. Fizettek 52—54 írtig 100 kilókint.



ft V
■'.* Az cntírlkal szőfofajok kultúrája mindinkább 

tért kezd foglalni a phylloxera elleni harczra választott 
fegyverek között. — I-'gy francziaországi hazánkfia Me- 
leghy írja, hogy Duchesnev szőlőbirtokos ás borkereskedő 
most ö évre rendezett be Elvira és Jaehez fajokból 1 1
hektár szőlőt s az ide'n már egyikből 37 hl. a másikból 

55 hl. bort szűrt, a mely igen jó minőségű s a melynek 
hektoliterjét 00 frankjával bármikor eladhatja. — Köriil- 
lötte a phylloxera már mindent elpusztított s alig van itt- 
,-tt e^v foltocska, melyen a szőlők még némi termést 
’ ..znak azalatt az ő szőlője valóságos vázkiut emelkedik
1 ; __ Ezzel szemben a gyérítés kezd folyton kisebb térre
szorítkozni drágasága miatt és főleg •- n okból, mert év- 
jöl-Jvre folytatni kel! s a töke rendes termést még sem 
igen kepr s hozni.

Eoritílet.

A borüzletben a lefolyt héten^ több bor- 
v:dfken általános panjrás Állott be, tvi részint a 
b'v’llott keményebb időjárásnak, részint azon kö­
rül ".ténynek tulajdonítandó, hogy a termelők hi­
vatkozva csekély ez é-vi termésükre árleengedésre 
nem hajlandók. A tokaj-hegyallyai katasztrófa 
folytán a nevezett vidéken az idei bor árában 
nagy csökkenés állott be; másrészt az óbor ára 
4JL5 frttal is emelkedett. A fővárosban a 
bor ára — eltekintve a jobb vörös borok­
tól _ állandóan a műit heti maradt s
nem birt sem, emelkedni sem alább szállani. 
Mint értesülünk Bnda-Eörsön, Kalázon törté­
nik most ? főváros részére a legtöbb bevásárlás, 
mintán itt meglehetős termés lévén, az árak a 
budaiaknál 3—4 frttal is alább állanak, A leg­
nagyobb forgalom Visonta és Gyöngyös vidékén 
volt e héten észlelhető, hol több mint 8000 hec­
toliter bor lett összevásárolva, részben pedig el­
szállítva.

Az egves vidékek bor árai a következők :
Tckaj-Hegvallján ó paraszt bor 15—20, úri 

bor 25—30 fH. 4 puttonyos aszú 250—300 fii, 
gönczi hordónkint.

Kaqyvárad vidékén uj fehér 10—11 írt, ta­
valyi fehér 15 frt bectoliterenkint.

Budavidékén nj fehér 8—9 
10—13 frt, ó fehér 16—17 frt. 
frt hektoliterenkint.

Balatonmellékén uj fehér 9—10 frt, ó fehér 
15—16 frt, jobb badacsonyi 18—26 írtig.

Veczprémvidékén uj fehér 4—6 frt, ó fehér 
10—13 frt.

Somlvón uj fehér 15—16 írt, ó fehér 28— 
32 frt.

Versenzffi uj fehér 7—9 frt, uj vörös 8— 
11 frt, ó fehér 10—12 írt 50 kr, ó vörös 22— 
25 frt.

N.-Kanizsán és belső Zalában uj fehér 5—7 
frt, ó fehér 10—14 frt.

Keszthely vidékén uj bor 5—7 frtig.
Sopron vidékén uj-fehér 9—11 frt, ó-fehér 

14—24 frt: ó-vörös 26—28 frt.
Keszmélv-Esztergom vidékén uj-fehér 6—8 

frt, ui-vörös 7—10.50 frt; ó-fehér 13-—16 frt.
Nyitna és Galnócz vidékén uj-fehér 3—4 frt, 

mindez hektoliterenkint.

frt, uj vörös 
ó vörös 18—20

Napirend november 25-én.
Naptár. Fentek. R.-Kath. : Katalin. Prot. : Katalin. Görög- 

orosz : (nov. 13.) Aranyszáju sz. János. Zsidó: (kiz- 
Iev 3.) Bálványok eltörlése. Nap kel 7 ó. 22 p., 
nyug. 4 ó. 14 p. Hold kel 10 ó. 39 p. d. nyug. 
8 u. 19 p. este. Hold a föld közelében d. n. 4 órakor.

A ttrmÉSZettudoraányl egyesület népszerű felolvasó estélye 
este G órakor a vegytani intézetben. Előadó : Müller 
Kálmán.

Á magyar tisztviselők országos egyletének igazgató vá­
lasztmányi ülése d. u. 5 órakor. ÍThonet-udvar.)

Karácsonyi kiállítás és bazár a vigadóban d. e. 9—6-ig.
KépZŐmövéP’et! társulat őszi kiállításinak II. sorozata (su­

gárul 81. szám.) d. e. 9—d. 6-ig. Belépti dij 50 kr.
IparmuiC'jn a műcsarnok épületében d. u. Ys3—7s6-ig.
Esterházy képtár d. e. 9—1-ig.
Akadémia! könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. n. 3—7-ig.
yuzeuml könyvtár d. e. 9—1-ig.
Múzeumban re'giségtár d. e. 9—1-ig.
Á iáikért nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos lap november 24-ik számából.
Árverések a vidéken. Varga István 2615 írtra becs. 

ingatl. decz. 7 Káka (Nagykáta). Barehetti Karolvné 4000 
írtra becs. ingatl. nov. 28 Eger. Fóliák et Stein 533 írtra 
becs. ingatl. decz. 6 A.-Rajk (Nagykanizsa). Varga Má­
tyás 630 forintra becs. ingatl. január 4 Vágkirályfa 
(Nyitra). Somogyi Pál 3306 írtra becs. ingatl. január 12 
Taáp-Szent-Miklós (Győr). Graf József 410 írtra becs. in- 
gatl. decz. 24 Kismartonban. Zakariás Dávid 600 írtra 
becs. ingatl. január 28 Csik-Szópviz (Csíkszereda). Maro­
san Juon 875 írtra becsült ingatl. decz. 22 Szamosujvár. 
Takáts Mihály 901 írtra becs. ingatlanai decz. 16 Ungvá- 
ron. Rosenfeld Simon 6342 írtra becs. ingatl. decs. 9 ISez- 
dőd (Kisvárda). Bndalits Pál 2000 írtra becs. ingatl. jan. 
9 Csónyóben (Sárvár). Tbeil József 500 írtra becs. ingatl. 
január 7 Segesvár. Joseíik Gáspár 552 írtra becs. ingatl. 
decz. 3 Lelöcze (Nyitra). Sörös János 688 írtra becs. in­
gatl. decz. 22 Somorján. Szathmári Lajos 1150 írtra becs. 
ingatl. nov. 30 Fugvi (Nagyvárad). Wieszner Antal 1310 
írtra becs. ingatl. nov. 30 Kismaros fBalassagyarmat). 
Schöck György 21,700 írtra becs. ingatl febr. 6 Brassón. 
Harasztovits János 623 írtra becs. ingatl. jan. 21 Uraj- 
Ujfalván (Sárvár). Medve János 960 írtra becs. ingatl. 
január 10 Abod (Miskolcz). Helyin Markó 500 írtra becs. 
ingatl. decz. 15 Nagybecskerek. Avrameszku Vikentie 816 
írtra becs. ingatl. decz. 23 Kuttina (Lngos). Furman Imre 
450 írtra becs. ingatl. decz. 19 Újlak (Nagykanizsa). Su- 
cziu Juon 2192 írtra becs. ingatl. febr. 17 Loman (Szász­
sebes). Brezsm" János .»40 írtra becs. ingatl. január 24 
Zsolnán. Kaisz Idám 682 írtra becs. ingatl. jan. 4 Zsol­
nán. Valasek Mátyás 588 írtra becs. ingatl. január 7 Zsol­
nán. Weisz János 450 írtra becs. ingatl. decz. 13 Kismar­
tonban. Popescu Danii 2241 írtra becs. ingatl. decz. 5 
Lománon (Szászsebes). Kerekes Dánielnó 800 írtra becs. 
ingatl. decz. 29 Magyar-Lapos (Deés). Fedorko János 330 
írtra becs. ingatl. nov. 3 Ungvár. Mazák György 330 írtra 
becs. ingatl. decz. 9 F.-Bottfalu (Nyitra). Gede István 489 
írtra becs. ingatl. január 2 Ságli (Győr). Kiss János 380 
írtra becs. ingatl. decz. 13 Herczegfalva (Székesfehérvár). 
Jagicza István 2194 írtra becs. ingatl. decz. 30 Bolcske 
(Paks). Kilián István 1137 írtra becs. ingatl. januar 11 
Naoy-Écs (Győr). Péter (erdős) László 1768 írtra becs. in­
gat! decz. Í9 Szabadszálláson (Kunszentmiklós). Róth- 
banm Sámuel 1008 írtra becs. ingatl. decz. 28 Nagykörös. 
Lagler Ferencz 472 írtra becs. ingatl. nov. 30 Újpesten 
(Budapest). Bozsin Luka 1928 írtra becs. ingatl. január 4 
Klicsova fLugos). Kadlecsik Katalin 3069 írtra becs. in­
gatl. január 3 Sempthe (Nyitra). Szlezák Vendel 2663 
írtra becs. ingatl. decz. 19 Borostyánkő (Pozsony). Bukvits 
István 738 írtra becs. ingatl. decz. 19 Lehomér (Mura­
szombat). Laczkó Anna 3065 forintra becs. ingatl. dccz. 2 
Kóka (Nagykáta). Latinka Nikolae 710 írtra becs. ingatl. 
decz. 12 Munár (Ujarad). Czillahó Mihály 259 írtra becs. 
ingatl. decz. 28 Dunafóldvdr (Paks). Kovács István 988 
írtra becs. ingatl. decz. 28 Magyar-Soók (Nyitra). Veres 
Istvánná 223 írtra becs. ingatl. decz. 12 Pászthó (Gyön­
gyös). Nagy Mária 760 írtra becs. ingatl. decz. 2 Lévan. 
Bogács Lajos 800 írtra becs. ingatl. decz. 21 Rozsnyón. 
Ewae János 1200 írtra becs. ingatl. decz. 13 Kacza (Kő­
halom). Piskur István 602 írtra becs. ingatl. decz. 20 Pé­
csen. Bencze Károly 5740 frtrabecs. ingatl. jan. 11 Kolon 
(Nritra). Piala Izidor 443 írtra becs. ingatl. decz. 22 
Zsolnán. Br. Huszár Károlyné 1000 írtra becs. ingatl. 
decz. 2 Négerfalva (Deés). Barván Jozefin 4665 írtra 
becs. ingatl. decz. 13 Fehértemplomban. Kucsár Endre 
64g írtra becs. ingatl. januar 14 Zsolnán. Sztrocholccz 
Márton 711 írtra becs. ingatl. febr. 12 Zsolnám Puskás 
Ferenc zné 474 írtra becs. ingatlanai decz. 9 Halász (Nyír­
egyháza). Papp Antal 525 írtra becs. ingatl. decz. 2 Bo- 
zsaly (Nagyvárad). Majdan Máté 462 írtra becs. ingatl. 
jan. 4 Saág (Nyitra). Prekup Szimion 325 írtra becs. in­
gat!. decz. 1 Maroshudák (Szászrégeu).

Pályázat. Kolozsmegyei rr°t* * 
adóhivatali ellenőri állomásra.

Teke városban IH. oszt.

g Á V & Ja S ZKY Is a ti & %
íc'elea szerkesztő és kizdó-takjdsnss.

Elhaltak névsora Budapesten 1881. november 23.
Jonatsek András 63 éves lakatos VT. kerület Révay 

ntcza 3. rák. — Kosza Károly 17 éves esztergályos IX-ik 
kerület Tompa-utcza 14. öngyilkos. — Stelzer Mária 11 
éves munkás leánya IX. kerület liliom-uteza 13. agyliár- 
tyalob. — Budlak Sebestyén 28 éves kéményseprő lakás- 
talau tüdölégdaganat. — Drosdik Dániel 28 éves szabó 
útról vérhas. — Kovács Lajos 21 éves kézműves VlII-dik 
kerület nap-uteza 35. himlő. — Tiroler Schlesinger Fáni 
31 éves kalapos neje VII. kerület külső dob-uteza 57. sz. 
hashártvalob. — Herz Birger Berta 26 éves kereskedő 
neje V. kerület tükör-uteza 2. tüdővizenyő.—• Mader Gusz­
táv $0 éves napszámos VII. kerület hársfa-u cza 34. tüdő- 
vész. — Grosser Egyházi Vilma 27 éves gazdatiszt neje 
VII. kerület kerepesi-ut 84. tüdővész. — Sehnst Rabat! 
Mária 40 éves napszámosné III. kerület vörösvári-nt 13. 
tfidögümő. — Kotzmann Biszterezky Mária 71 éves takács 
özvegye III. kerület kórház-uteza 7. aggkór. — Purzel 
Mihály 3 éves tejes fia IX. kerület viola-utcza roncsoló 
toroklob. — Schlesinger József 67 éves ügynök VI. kér. 
sörös-utcza 1. szívbaj. — Peicz József 4 é. kocsis fia VIII. 
k. práter-u. 26. szívbaj.

IDEGESEK
Nemzeti szálloda.

Pruggberger J. M.-Sziget. 
Potoczky D. képv. Berzók. 
Schwarz H. gözm.-t. Eger. 
Saáry J. bíró Szt - Gotthard. 
Sári L. ügyv. Pápa.
Rill N. számvivö Grácz.
Tóth E. birtne Dimapentele 
Szekeres I. fldb. Nadoesah. 
Kaltenberger F. kdö Bócs. 
Schlesinger M. kdö Aszód. 
Zsák F. kdö Nyitra.
Breuer J. kdö Béca.

Fehér ló szálloda
Schöndorffer A. München. 
Deutsch E. fldb. Gyöngyös. 
Serényi A. fldb. Szentes. 
Fischl F. föerdész Zircz 
Keiszler J. kasznár Végles. 
Schneider J. jegyző Csepel. 
Poszelt V. Gleichenberg. 
Kovács F. Pécs.
Kriszner A. őrmester Bécs. 
Kovács T.-nó Tápió-Süll.

HEYBORÄ.
Wilheim A. Gy. kdö Monor 
Wertlen Gy. Abrud bánya. 
Hirschle S. kdö Valkó. 
Reiner A. kdö Bács.

Erzsébet szálloda.
Fischer T. fldb. Debreczen. 
T)r. Kassay J. jogtan. Pápa. 
Martinelly S.-nó Kalocsa. 
Buday Z. mérn. Ungvár. 
Blau J. fldb. Dabas.
Pfeifer J. fldb. Dabas.
Blau S. és fia kdö Dabas. 
Dr. Philippy Ö. Beszt.-bánya 
Bouczy S. ügyvj. Sopron.

^rany sas szálloda.
BaloghyE. ügyv. R.-Szombat 
Baloghy D. né R.-Szombat. 
Szilágyi L. ügyv. Ráczkeve. 
Szilágyi-Batha Zs. ügyv.-né 

! Ráczkeve.
I Szilágyi J. k. a. Ráczkeve.
I Babos K. ügyv. Arad.
I Reisz «7. bírt. Elek.
• Schalkház N. Esztergom.

Schosherger Henrik
irodáját f. hó 23-án áthelyezi

sugár-ut 12. sz. a. sa;át házába (I. emelet).
2987

Színházak és mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Fémek november 25-én :
COKIOLAlfES.

Tragsodia 5 felv. Irta Shakspere, fordította Petőfi Sándor.
Személyek:

Ca'us Mi re 
Ti'us Lariius 
Cominius 
Mineins 4gr. 
Sieioius Ve!. 
Julies Brutus 
If) Mir-iua 
Tu''ns Aufid. 
Aufidius alv
n
2)

N<zy Imre 
Szigeti Imre 
Fel ki 
S ligeti J. 
Pintér 
Bereséuvi 
* * * 

Egressy 
Benőd k 
Vízvári 
Komáromi

3) rám polgár Újházi
4|
5)

Hs'éuyi 
Főidén yi

"Hr Bű?
Tóth 
Szirmai 
Sebestyén 
Kőrözmizei 
Faludi 
Sáutlia 
Go ida 
Tör, sok 
K Jaszay M. 
Márkus E. 
Fáy Sz. 
Sánlháné

8-
ö‘szeesküdt

Aedilis
1)
2) azo’ga
S)
gj rolszk 6r

Volumia
Virgüia
Valéria
Sioba'eány

Grand Café Färber,
Váczi-köiut, a Lipó‘-vn.p"om ítTlené en

A finom viliig taláíkoiásá! »

naponkint zeneverseny
linké &r y n *

ledvelt nem;éti zenekara á'fal

ä SS 

2191

cc„ZEComlókertJ
A „Kom'ókart“ állandó jó hírnevét megőrzendő, igye 

kezünk t. vendégeintn-k. izlet e m gyár óie;ek kiezolgílta- 
tatára me lett, az éttéré,i időt is legtel emea bbé lepni; uii- 
Hgból élt rmünkben naponkint e-te 7,8 óra u’án, saiát 
készleteink haszrálata mel'ett, mulattató mu'atvacyokkal, 
u m ieen vél'ora'oe
körtfAiyoikopekkel, Ediron-féle dob- és 
csengettyűvel, villanyos készülékkel és 

két »»Jankóval,
m Ivek közr.l az egtik Birmarck a má ik egy köfl- 
tanezos a’akjábau je?eoik m g, rendbi-üli mulataágoa és ke­
délyes estéket rendezünk — ingyen, melyekre a t. kö­
zönréget tisztelettel megki-jaV 2649

Zart! László, üzletvezető. Czv. Ott Adolfcé, vendéglős.

Vasút közlekedési útmutató.

í 5> 0 J .4 3,

Kezdete 7 órakor. 

Holnap „Az álarezos bál.“

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, november 25-én :

BLAHA LUJZA asszony mint vendég.

AZ IGMÁNDI KISFA P.
Eredeti népszínmű dalokkal 3 felv. Irta Bérezik Árpád, 

Szeme'lyek :
Nagy János Tihanyi Kadarka Toldy
Erzsi, felesége Pártényiná Garahó V. Kovács
Ferencz, fia Vidor Kádas Bajor
Esztike,gyámleánya BlahaL. Kádasnd Klárné
E!.:. menye Rákosi Sz. Mónár Marton
Király Pista Solymosy Mónárno Szocs Kata
La zsák Zsuzsa Csatái Zs. Zsófi) ,

p<$ii) r™Klári) leall.x u-

Béni Irma
Bátor Bogdán Horváth Vidornó
Peti Újvári Gyöngyösi
Mózes Komáromi

Keydets í ómkor.

Holnap Pslm i I ki szerződő t ttg el=ö föl1 é -téül iiiős. ö
rA Uráiykisa9víouy Lábul.“

Budapest ? vörös, p-o^ta-ifcteza
Naponkint d. u. 4 órától Horváth Mátyás kedvelt nem­

zeti zenekara zene-estélye. Kitűnő iíalok-és hideg e'tkekröl 
gondoskodva van. Számos látogatást kér tisztelettel

2700 Breiíner B.

Az idöjelzii intézet távirati jelentéae. I 
1881. november 24. reggel 7 órakor. '

Állomások
if
t- i

*M) s*

d 5 „
£ 'S %

,
li

A

u
5 !|f i

Arad --------------- -- 73 0 DK, 2 3 a)
Bss*tí-rcee______ ___ 73 7 e 26 — o|

Boszterezobánya..... 13 6 K, + 2.5 2
Budaiiest ................... 73 2 O 4- 00 — Oj
Ciiáktomya „.......... 721 EK, + 14 —
Debreczen....... ....... .. 745 dk2 -1- 12 — ®
Öfc-11 ................ .... .......- 73 5 DT, CG 3 e1

Eszek______________ - — - ]
Fiume............... ....... 73 9 E, -4- 7 3 --- 1 »
Késmárk___ ... ... ... 7! 7 DNY, •4- 4 4 — •
Keszthely ______ _ 79.0 F.NY, 4 3 9 — 3
Koloss vár..... ..... 78 8 NY, 4 s>. —
Magy.Óvár ............. 731 EK, .4-0 9 — 3
Mármaros-Sziget - — - *
Nagy-Enyed 74 6 EK, - 6 ö — 3
Nagy-Szeben 75 2 DK. -48 - 3 ,
Nagyvárad_____ ___ — — -— - 7
Orsóvá_________ __ O !'0 o
Pancsova.......... .. 72 3 D, -=- 2 1 — o
Heimeeehánya 73 3 DNY, - 1 4 1
Sopron............. ........... 724 Q + 31 __ E
ti zatmár-Námeti w.... 71.2 Ki 4- 9 0 — ru
Szeged.......................... 73.0 o - 07 — a
8i:6p»i-8zt-Györg7„ f fi - f,0 — 3

ißzolnok 1 73 3 K, 00 — o:jTembsvár ____ ____ i 74 5 EK, ■A- 1.0 __ 3
jenesén ___________ 72 4 DNY, J- 4 3 — «
Ungvár ____________ 73 2 ií. -- 4 2 n e
Zágráb -___________ 71.2 ENY, -26 oí
Bécs........... ............... 72 3 © !--24
Bregenz___________ 73 2 DK, H[-3 5 o
Lesina 7.4 E, u 10 3 __ a
r-jla ----------------------- 7 J 7 i. Ur 50 — e

.......- 70 7 DNY! \m

1
- 91 *,

11ífi&gyt rí:
5> alt; (* f i/4 fat.hóü , ‘ , D

t'1 ö ; * f hú ; A ? jé^Oesö ; =
'fí: <jn.

: O - ; O ; tisz’a
ív ; Sf 5 e/4 í'. 'hós ; ^rborun 
köd ; » - göl; 4 í lÍVüU-1

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A nagy légnyomás (774—775) 

Magyarország keleti részében és Romániában van s kiter­
jed a kontinens nagy részére (765). Gyenge szeleknél az 
idő részben derült, részben felhős, kevés csapadékkal s 
csekély hőmérséklet-változással.

Hazánkban: Többnyire keleties méí sékelt 
szelek mellett a hőmérséklet általában nagyobbodott, a 
légnyomás keleten fölebb szállt. Az idő többnyire felhős, 

I borús, részben ködös, délen derül. Csapsdék gyéren, cse- 
i kely volt. Az e hó 22-ikén előre jelzett enyhébb idő boruló 
I jellegével végéhez közeledik s a jövő napokra változó je.l- 
I leg mellett, csekély hőmérséklet-változással, inkább szá- 

az lesz.
Kilátás a jövő Időre :

I Hazánkban: Általában napos , felhőssel
1 változó időt várhatni szélcsend és éjjeli dér mellett.

A vonat iaednl. A vooatcs
1

ut :Az oeztrík tilaanvespilye ledé-
1házából. i

Mudspestről—Érsekújvár, Pecseuy Bécs",

sz- -n. venu' 1
fetárvonat

fttárvoniti

vcri.vve vor.

> ór» .D' p űrt-.(
8 óra 80 p regg ■
9 4ra 20 p. rege.*
2 dra 10 p. a. u •

2 dra 5 p 4.Bud,p».ftíl, Váci. Rslterfom, Hin», ír
sekujvár

.nd.pestril Czcgléd. Sieged, Térne.- 
vár, verciorová

futárTonet 10 dra 10 p. »eu

6 óra Ifi p. eet1 iZ.-ni. vonat
(Budapestről, Czeglcd, Szeged. Temes-/ futárvonat 10 ór » IC p. #81,
j vár, KAráneebes | -a m. romit 6 óra 65 p. reg.' '
iBudapestről, Csegléd, Debrecsen, Mis-í 

kolez, Käse» 1
drum ály von 8 óra 85 p. oete; 

7 dra 80 p. regr -
iudapestról, Czegiéd, Szolnok, Pfispök- 

Laddny, N.-Várad, Koloze- fuíárvonat 15 dra 18 p.esi |
vér, Brassó, Prtd. al

1 óra 95 n. este
7 dra Sm p. rogyüudapestről, Czec-léd, Szolnok, Arad,!

K.-Szeben, Brassó \
ns m. vonat

P: magyar óllamvasut (losenoz!)
Indóbázábél.

g' »T9 vonat 5 <5r. 86 r. re*.
•tndapestríl Hatvan, Salizá-Tarjáa, Lo-J zem onat 5 őri. 4" p. <$. n.

■onoz, Zó yom, Ilottka | 2 óra 50 p. d.n
7 d-K 8l p. rcg.-.

Budapestről, Gödöllő, Hatvan, Miskolc,) 6 óra 50 p. ft1*
Kaas» j n®re , 11 óra — p. éjj 1

A déli vasat (budai) Indóhizibó!

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa. / 
Pragerhof

vonat 
g.rors von»'
rí jyes von

7 éra 10 p. T9 ff 
óra — p. d. G.

7 óra 45 p. ez ti

A vonat megérkezik. 2. verttek Megérkssásj
az osztrák áüamvasat !ndé- 

bázába

n-iPŰ--*** •d*.

£:en.. vonat 6 dra *7 p. 3. ví
Bées, Pozsony. Érsekújvár Budapestre <

fuíárvcoat 8 éra 81 p. ,
5 éra 67 p. rév.,-l í atár vonat C d-s 41 p. <jj.!

Érsekújvár, Esztergom, Kina, Vica, Be- T«gyes von 11 dra 51 p. 4. e.

Verciorová, Temesvár, Szeged, Csegléd, 
Budapestre futárvonat 7 dra 80 p. regg.

Karánsebes, Temesvár, Szeged, Czeg- J 
léd, Budapestre |

i’pm. vonat 
futárvoi.at 

s/.em. vonat

9 dra 40 p. este
7 dra 30 p. regg.
3 dra 45 p. reg».

Kesea, Miskolcz. Debreczen. CzegRd. szem. vonat 9 dra 21 p. erte
Budapeoire ft 9 7 óra 65 p. reg.

Predeal, Brassó. Kolozsvár, N -Várad.
Pi apuk - Lndácy , Szulnuk. 
Czegléd, Budapeetre

futár vonat 7 dra 80 p. regg.

8 óra 28 p. este
7 óra 55 p. regg.Brassó,N.-Szebee, Arad, S uiaok, Cz g-) 

léd, Budapestre /
A magyar áílamvísut (Icscncrii 

indóhízába.

szem. vonat

▼es* es von 6 dra S3 p. regg.
gyors vonat ' ®ra P* r®6-ilettka, Zólyom, Losonci. Salgo-Tarján ’ V...V.. voí, 10 6n 87 P'11»Hatvan, Budapestre \ szeméi von. 8 óra 60 p. reg.

( gyors vonal 1 óra 14 p. este

Kassa, Miskolcz, Hatvan, Gödöllő, Bu i személy von.
vegyes von.

7 óra 58 p. ests
6 dra 58 p. regg.

dapeatre ) gyors vonat 7 dra Se p. regg.
A dili vasút (budai) iBáóházába
.'r.-.gdrhof, Ksnizaa, Székesf hérvár 

Buda pestre
izem ly von. 1 éra 89 p. regg. 
gyors vonat 11 dra 85 p. d.e, 
posta vonat S óra 47 p. este

V I Z í í i & 5.
1881. november 24 én.

!
!

Návezariní
li c

F.lyé 0
! íöirttt a Iáit

i
I

Busa:
1

Pozsony ..... ........ ! 1 72 
174 
196
3 20

viltl.
apadó

Bcdaptsl -............
Mohács ................
Yakov ár.... ...........

—

Újvidék ...............
Pancsova.............. 441

4 f0 
4.47
0 93

- n

Bráva:
Orsóvá..................
Barcs .....................
Pp-

—

»padó
i&'-rL-rrt? • I 52

Tisza: M-Sziget ____ ....
____ ___

(.79

1 77
0 70
V 2d 
•' (rt
5 5

_
VÍ] M

ósdinak .__________
‘■St-€Vv 4* ............. .

-

: ü.-Ciyu!s...............
ÁT*d .. .. ................

1 f j X^lsttaevír ----- <2 p -rvdő

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései (azonos a P. Lioydéval) november 24.
% M 1 n ő a égi« ú 1 y b ektoliterenk n t

íi
Búza 1ránv/at 74 klg. 75 klg. 1 76 klg. 1 77 klg. 73 kig. 1 79 klg 63 kig. 81 klg

1# ÍOO kilo K r a mainak ára
frf.ú! frtig fr.tól frtig 1 frttó! frtig 1 írttól frtig ! frttól fríig 1 frttó! írtig írttól írtig írttól fri'ig

A “ I'inth« 12.05 12.15 12.20 j 12 30 12.35 12.45 12.50 12.55 j 1*2.55 12.60 12.65 12.70 1
li.15 12 25 12.30 I 12 40 12 -15 li55 12.60 ! 12.65 1 12.65 ! 1270 12.75 i 12.80

r>-Tv i Jelif . 11.90 12.— 12.05 : 12.15 12.20 12 30 12 35 12-40 j 12.40 12.45 12.50 12255
f«-b«‘rnit-£?v. . 12.05 12.15 12.20 12.0 12.35 12.45 12.50 > 12.55 I 12.55 12 60 12.65 12.70 J

11.60 11.70 11.75 j 11 «5 1L90 12.— 12.05 : 12.15 j 12.15 12.20 12.20 12.25
— -

Gabona

8
f-

fee
k

6.rps

rab
tengeri
Ni'ies
: i - íJta-re;cse

0 vagy nj

uj
uj
ó
uj

Faj
takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi .

másnemű .

Iránvzat
lanyha

Mmobégü euly 
hektilit^renkint kr. I

nélkül

70-7-3
60-62
62-61
64-66
37-40

7d

70
50
00
40

9
7
8 

10
7
6
6
6

70
50
40
85
85
80
40

9Í -
t-
€-
%
fi

I

repeze ni
«.!>« kiliigra axmn ak. ára

Gabona 1 Irányzat Határidő p é n Z 1 á r fi
frt w 1 f rt kr.

haza szilárd . . . tavasz ................................... 12 30 12 32

n . . . • 5,zre • • • ; ; — —
tengeri ....
e&b » szilárd ! ! ! . .

. . május—juni us 1S82

. . tavasz .....
7
8

12
33

7
8

repeze kópoazta . . augusztus—szeptemberre . -
„ bánáti . . julius—augusztusra

Ért á k p a pirók
illainiiiiiáf.

Magyar vasúti kölcsön A ISO frt .... I
,, „ „ 120 frt egyes darabokban •

Gön.öri államvasuti záloglev..........................................
Magyar i860, keleti vasat áll.-kutv. (elsőbbe.) adóm. 

it 1873. „ „ ar. v. exb. „ „
v 1576. ,, „ államkötv. ar. . .
„ kir. nyeremény-koicaön 100 frt . • .
v. „ „ „ 50 írt ...

Tbral és szegedi kölcsön
1971-iki magyar állam-kölcsön-kötv. StrL L , ,
1873 ikt „ „ ,, ,, ti •• • • 1
üagyar kir. aranyjáradék adóméntea • . . ,
üegyar aranyjára’dék adóm. végL kőtt. . . .

„ „ paplrjáradék y ,
„ íöidiehermectesltésl kötvények . » •
n mm 1867. sAradékkal

5y®sí
6°/o

lMl.iáMrfókkal

"lo
2/o
6»/,
*0/.
VÍ,

8
R:

133 — 
1S3.50

91.25
109.X5
97.-

125^0
123J.0
112.75

119.50
89^5

90.10 
99-'0 
98 75 
98 50 
97-50

133.50 
133 75
91*75

97.50 
126.-
154.50 
113 25

119 65 
90.-

90 30 
100 — 
99.25 
99.—

E r t é k p a pirók
Magyar földtehermentcsitési kötvények horvátországi . 6®/g 

„* » M erdélyi . . 5%
Magyar orsz. jel. úrbéri válts. kütv. (100 frt) . . 6%
Kir. h'>rv.-szlav-Jelz. foldválts. kötv. (luO frt) . . .
Szőlődézsmaváltsági kötvény (100 frt). .... 5°/g 
Magyar kir. kamatozó kincstári ut. 6 hóra (109 frt) • •

Egyesit, államadósság papírban..................................6%
„ „ ezüst kamat jan.—JuL e . 6°/0
M n i> M apr^-okt. . • 6%

Osztr. aranyjaradék 4% kamat . . . • • 4%
„ papirjáradék, adómentes . . . . • v°/0
„ államadósság, kisorsolással 1854-ki á 250 frtp.p. 4%
„ - 1860-kl 4600 frt o.ó. 60/,
„ „ ,, 1860-kl á 100 frt O.4. 6o/e
- „ „ 1864-ki á 100 írt O 4. ,
„ „ „ 1664-ki á 60 frlo.A .

, , , 6%
■ • - Sí*
I • • •*/•

Pest város kölcsöne 1870-ből < .
M M M 1871-ből . .

Budapest főváros 1180-kl kölcsöne . 
Baerblai nyeremőny-kőlosőn 109 frank

99.-«r 99-50
93.50 94 50
97*.- 97.5

77.25 77.50
78.25 78.50
78.25 78. 0
9410 94.4)

I22SŐ 12350
133 — 134 -
133.50 134.50
174 50 175 50
173. 174. -

101 25 101.75
101 85 101.75
98 75 99.85

Osztal. I
I380-ra }

Értékei o k
I T-6.-i.-x z.w-i-í I Ősz tál. I ' „ I jtclió érVeiec

Il880.ra| E T t 8 S( p 3 P I T ? 1 |
UíoIhó ái kelcí

12.— 
3,— 
8 —

12.—

19.50

9Í-

38.30 
45.— 
45.—

170

60-

100 
45 -

25 — 
75.- 
45 -

JUészvéxs j ek. 

a) Bankok.
Alt. 1». munlcip. hitel-lnt. befiz 200 ft,
Angol-osztr. Lank . ... M 120 „ 
Bpesti baukegyesül.-r.-társ. „ 100 „
Franco m, b. lesz. a. . . • „ 200 ,
Horvát lvszámi'oló bank . „ Í00 „
Iparbank, budapesti . . . „ 7 00 „
Közp. ipariéra, hitelint. . . „ 80 „
Hagy. ált. földh. r.-tirs . . „ 1<*0 „
Magyar által, hitelbank . . „ 300 „
Hagy. jelz. hltelb . . . . „ 200 „ 

„ „ „ ILklb.ld.e. „ 100 „
Kagy. lesz. és pénzváltb. . n 10) „
Megy orsz. ba k r.-árs . „ 100 r
Osztr. hiít-lin'ézte . « . „ 160 r
Osztrák-magyar bank. . . „ 8*30 e
I. magyar iparbank . . . „ 150 „
Pesti magy. kereek. bank . M 5=>0 „ 
Pesti ra. kér. bank előv. jog. ez. 640 „ 
Bziazeki hitelbank .... „ 1--0 M
„üaio“ bank.......................„ 100 „

b) Biztosító társulatok.
Bécsi bizt. társaság . . beflz. 200 frt 
Bécsi élet- 8 jár. bizt. társ. „ 200 „ 
Első magyar bizt. társ. . lefiz. 1000 frt 
Magyar-franczia bizt. társ. „ 50 „
Pannónia viszb. társ. . . „ 300 „
Unió viszbizt. társ. . . . „ 300 „

c) Gőzmalmok.
Concord’s malom 
Első budapesti . , 
Erzsébet malom . 
Hengermalom . . ,

Molnárok és sütők . 
Pannónia . . . . 
Viktoria . . . .

beflz. 500 frt. 
„ 600 „ 

200 „ 
.. »00 „
» í:z! ” 
M 10O0 „
» »60 M

d) KSzlukedési vállalatok.
Alfö'd-fiuKöál...................befls. 200 frt
Hátu*/.«k dombóvári . . „ 800 „
Péti vasút........................... „ 200 n
Kezak-keleti vaeut . . „ i‘X>
Krdéiyi vasút ... „ üv9 „
ß-ySr-sepron-ebenfurti v. M 30) n
Eaeea-odorbcrgi 10/

galiiíla: vasat . . „ íOu
B. ny. v. (irák«f.-győr-grá6l) go0
Csat rák áÍL**TMut . „ u ono

92.-

121.50 
12' .50

360.10
845.-
193.—
657*.—

141.*—

320.
340.—

4075.-

438.— 
1150.- 
16).— 
475.— 
182 — 
310.— 
920 - 
360.-

168 50 
169. -

122.-
120.75

36’.30 
850.- 
194.-
660*.-

142 —

32-’. 
34^.- 

4.00.-

440
1170.-
165.
480.
185
312.
940.
370.-

169 
J 69.50

147 501 148 50

6.-

4.— 
4.— 

30 — 
2 50 
4- 

30.-

35.- 
24 
12 - 
25- 
40. -

14 
25 - 
20 -

Péos-baresi vasút . . • b
Tiezavidéki...................
Oeztr. őnaagőzhajózási-táre.
Budai hegy pálya ....
Pesti közúti vaspálya . .

• . . élv.jegj.

e) Takarékpénztárak.
Budapest III. kerületi . . he
Czeg edi............................ ......
Országos központi . . . ,
Pesti első hazai .... ,
Egyesült Budapest fővárosi ,
Pest-kü váro.-i................... ......
Pakracz-daruvár-koiinjai . ,

f) Külöfiféle vállalatok.
Alagút................................. be£
Á.lt. waggon-kölcBÖnző tre. , 
Frank'iu-Tár». szelv. nélk. , 
Ganz és tsa vsaöntöd» a g-^pgy. , 
Gschwindt feie szeszgyár . ,
Gyapjúm, és bizt. e. m. . ,
Kcresk. test. épülete . . ,
Könyvny. ,,Athenaeum“ . ,

„ Pesti rcszv.-társ. , 
Kőszén-éa tég agyár (Dräsche), 
Pesti épiiü-társaság ... ,
Rimamurány-8.-tarj ni vasmű , 
Balgó-tarjáni kőezénbáaya , 
Bchlick-félé vasöntöde s gépey.l 
Serfőzde első megy. . . . bet
Se'-tóshizlaló ...... tt
Sé-.kati kőbánya . . . . „ 
Spodium ej csontUsztgyár tl 
Szálloda réitvény-té saeig „ 
Tégla- 4« mésxérttö újlaki „ 
Téglagyár, kabiityal . . . „

jRÁlogtevelek.
Hagy. ív Uh. iát. p«vir érték

w » . arany v. ezüst
. Jelaalogbaak...................

. ált. földhitel részv.-társ. .

Kl a I-Írté-o sok óra*, főldhitel-iai 
Oeetrws -o«»gyar baak e. é.

M M .t O. *•
t> 21 11 ®* é.

Psstl magy. kereskedelmi bank 
„J^bina*1 tak. és'hiL Int. W

SOO frt
110 „ 250.— 250.50

600 „
100 „ 114. 116
200 „ 4-10— 441.

250

. 50 frt 50.— 52.-
1-0 „ - _
3 «0 ,, 570 575.

10011 „ 4700. 4750
200 „ 510. 543
Í50 „ 154 — 1J6

k.

. 105 frt 116 117
80 „ ÍV» .50 94.50

150 w 156 157.
400 „ 6.5'.
200 „ 350. 35».-
2 -0 „
210 „ 528 -
13. M 60 5 Cl.5
60. „ 7 S0 800
200 „ 160. 161.
85 „

100 „ 134.75 155.-
Ö0 yy 121-50 122/0

«t-800 „ 235. 238. 4"0 „ 605 610 -
325 S27.8W #

8 0 „ 307 310
2 -0 „
X 41 „ 119. - 1-9
16-1 v 275 — 276.

101.75
. 6«-c 100.75
• ‘a-’" 95.25
• 6-c 117.75■ *7,8/0 102.50

• 6°/0 99.55
. 6»,
• *v,%

t- yj.
■ S>; 100.80
• 98.40

*% 95.15
101.75
101^0

n, »8.70

102.25
101.
95.50

118 25
108.25
100.

100 6" 
98.8 
95.46 

10V.— 
101.75 
99^0

Er t é k p a Giro k n

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vas. (nagyv.)

eszéki vonala) . .' belli. 200 frt 5»'. 
Alf.-fiumei v. 1F74. kib. „ 200 frt 5% 
Báttaszék-Domborvár-zá- 

kányi vasút ....,, 2>0 frt 5p,0 
Dunagőzhaj. társ. . . 300 ,, 5%

100:200,, C°/0 
í.% befiz. 800 frt 

310 „ 1000 „ 
210 „
200 ,

Észak-keleti vasp.
» it 1, Ár. 5°<0
1. ti ár. C%

M^y-'galicziai vasp. . 6% 
n „ „ II. kib. 6%
it ^nyug. vas. (Székesf. 
győr-grá,-zi vonal) 5% „ 200 ,

M. nyug. vas. 1874. kib. 5° „ „ 200 ,
M. vas. els. köles, beruh.

czél. ár. . • . . . „200;*000 ,
I. erdélyi vaspálya . 5°j0 ,, 2 >0 ,
Gyűr-sopron-ebenf. vas. 6% ,, 200 ,
Kassa-oderbcrgi vasút cs. 5° 0 ,, ‘JOO j
IL-oderb. v. (ep -turn, v.) 5° 0 „ 3 iO ,

„ ,, (osztr. v.) . í.% ,, 2>0 ,
„ , „ (m.-v.) . . 6“ 0 „ 200 ,

Osztr. A Ham-vasút . . 5°,0 
Tiszavidéki vasút . . 6°/0 „ 100 ,
Budapesti lánczhid . . 6°/0 „ 10) ,
Kőszén és téglagy. kötv. 6°;0 ,, 100 , 
Lloyd- és tőzsde-épület 6° 0 ,, 2u0 ,

Magáiisorsjcg ye!í.
Osztrák hitelintézet . , . ,
Budavároei sorsjegy , , , .
Keglcvics ,, # . . ,

,i ...

Pénznemek,
Cs. kir. arany (vert) . . , «
Cs. kir. arany (k»r.) .... 
Osi.tr-magyar 8 frtos arany 
2 ■ frankos arany . . , .
Török aranylira .... 
Osztrák és magyar ezüst . . .
Német bírod, bankj. loO márkányi .

I) Váltók árfolyama (látra).
Német bankpiaczok 100 márk . 
Amsterdam 100 hollandi írtért . . .
Brüssel 100 frankért . ........................
Pirié 100 frankért.................................
Marseille 100 frankért........................
Svájczí pénzpiaczok 100 frankért . .
Zürich 10j frankért................... .... .
London 10 font sterlingért . . . ,
Szentpétervár 100 rubelért , . , <
MlUeo 100 lire noave Ital. , . , .

91.60 i

■ 8 
$ 
I
f--

94 .5 í írt

' "k 
9- - 0*1 

-
9z

' :4
4
B

108 50 
92.—

95 50

109. 'j

95 75 4 
- . - -5-3

101.50. 102 J
103 50 101 —
95.50 y6 H

i
179.0 
39.50 
16.5/) !
Sa

180 50 "á 
4«-. í

rí
15.6 3 i

’ S 
47. 47.1 V g

46 :*<> . 47.
V j 17.-8

:í>.;v lü'-g
5 - «

S

Bécsi tőzsde november 23.

A. Általános államadósság.
Egységes Járadék, egy. máj.—nov. 5% 

v 1, ,9 feb.—aag.
ti „ ezüst jan ja'. 5-0
„ „ „ ápr. ekt. 5" r

Sorsolással, lbát-ből 2'1 frtsorrsj. pp. 4° 6
„ I860- hói .VK) frt „ o. é. 6®-,.
„ 1860-bó'lOOfr". „ „ 6» fi
,t 1864-ből 120 frt „ „ . .

1864-bői 5^> írt „
Como járadék 42 lira............................
Államjószági jelzáloglevél i2 ' frt. 5®,'p

B. A birodalmi tanlv-.hr.n 
képviselt klrilof« éa tar­

tományok állimAdé4<ága.
Osztr. aranyjáradék adóm. l-i® frt 4% 
Osztr. kincet-jegy vlsszafi. 188110 frí ffij0 

„ « v 1, i8b2 ir-0 „ 6«>/0

C« A magyar korona országai­
nak államadóssága

Magy. arany járnék adóm. 106 flos . 6°/0 
„ papirjáradék 19' frtoe . . . 5e/e

Megy. vas. köles. ISO frt................... 5° c
OImőrt államv. sálogievél l5 1 frt. 5°|e 
Keleti vasúti 4L kötv. 1869 bői 8 o frt. Sßu

M «MM 1873-ból 100 „ .v/e
.1 M ,1 „ 1878-ból 10t» r 5»L

Hagy. Biankóiét. ViTl. sere, lói) „ 6®/e
SB . Ult M 1-9 », 5%
II wrbívt Válts, kő tv. vt „ 5%
* •rtlfidéaema.viit. kin. W ,, ő»|!Hegy. ayesenén,.kő>tsia 1«? fipi !
* ti. %. á W bt .

rw. 4mbg.iy.ion). 1« u»je

pé¥ Áru

77.— 77.15
77.— 77.15
77.90 7S.05
78.— 78 15

122.75 123 25
132 80 133 23
1 -3.50 134.—
174.80 17510
173.50 174.-
29 50 30.-

93 75 93.90
95 — 9515

100-60 ÍOU^O

119.60 119 75
8990 90.10

133 60 183.75

9110 91 80
108.— lv9 50
87.- 9745
z^z —[Z

86.75 8141
116.- 18660
m.- IML—
UMQ 118-

D. Földteherm. k. 100 frt >.•?
Csehországi ......................................... f.
Bukovinai.............................................. 5.
Oalicziai ................................. .... . 5- e
Karin thlai..........................................
Krajna és tengerparti..................
Morvaordxági................... • . .
Alsó-ausztriai.................................
Felső-ausztrUi.................................
Salzburgi ..........

Stíriai..........................................
Tirol!........................................................ •
fiov-it- és szlavonors/Mgi . . . .
Erdé'vl....................... .... . . . .v
Temesi bánság................... • . . fi
Temeti 1867-ikl •n:1olá»l aára.lf-k •
Magyar........................................*>•
Magyar 1867 iki sordoiáai záradt s.

B- Sfás kCrkfilr.sSniik
Dunaizab. sors. IcT -bői . v 0 u. f

11 kelet. H*7S-l,ót . W ír; .V
Peetvárosi kölcsön 1871. .... 0-'

11 ,. 188 ‘.................... 5
Báosvárosi kölcsön 1857................ 6
M 1 1^74. (-őrs.) . .
Tőrok vasúti köles. 49g fre. , . .

F tRái.oí'*rpj.'!i, j*-!xi~ ..
ktttV«: M J ek V * l;yt , /í.j x 

(109 (f-irVf.
Oltir. iU. íölJhiuUi't. wr* *r v. va.

M,. .1 83 íves viíitf. -c
Korp. fŐldbífe'.íftt, 1 *nk .... y 
Os;tr. Ísif-'ug-'ar.í ív év Vítss^L -•

4»ri»iá«tí|i fit ’
. , . ,

kitv? í* •

105.25
01.—

101.25H0 75

1 4 40 
106.—105 —

108.—
104.75

116. - 
103 50

99.25 
102.— 
132 — 
23.75

116 50 
1(8.75

99.50 
102^5 
13225 
24 25

11M5 HM0 
100.20 l^J.60
99.50

102-
100*25
10C.S5

100v—
103.— 
161.- 
101 —

Osztrák-magyar bank...................... 4fl„
Blfcő osztr. takarékp. sors. 30 óv . .V* „

, » . » V V „
Magy. ált. fűldhit. részv. t. 34 év 51 ,
Magyar földhitelintézet . . . . 5 „

9 „ sors. 39 év 5* c
* „ sors. 39 év arany ?9,
, Jelzálogbank.......................5»,
„ . ... 5*,®,

G. Elsobbsési ktttTé»iy<;k
Albrecht pálya 3 0 frt 5” 0 ezüst . . . 
Alföld-fiumei pálya 290 rt 5'".. ezüst 
Dunagőzhajózási társ. Súö frt v"„ ezüst 

11 V 2v0 frt 5(, w
Erzsébet pálya 1 <H> frt 5°0 ezüst . . 
Erzsébet p. 3f>' frt 0. é. 5n t !^6‘2 kt kibocí. 
Ferdinánd északi pálya ívO frt p. p. k*, 

M M v lOU frt o. é. 5»
M M 1, frt ezüst ő1-.,.

Peren ez-József pá’ya 2W) frt e.-ii*t 5°„ 
Pées-barcei pálya 200 frt ezüst . . 5° „ 
Károly-Lajos gácsi pálya 3« • frt . 5” 0 
Kassa-odorbergi pálya 10 frt. e . . ;n. 
Epcijes-tarnovi pálya 86 frt. ezüst f-»ti 
Lemberg ozera.-jnssii p. L kib. 30 frt . 

n 11 M n II« v 6V0 frt. «*.
M n 11 ti ITT.,, 5 fi frt. sz.

Oinr. tiisk.ní’.igst1 (rt .... •»„
Radolf-pálya 3u frt ezüst ....
Erdélyi-pálya 80O rrt estist . . . „
Osstr. állampá’ya 600 frank . . .
^ v , M 1874. kik Ő06 frank Sfl «> 
Déli pálya 5u0 frank ...... 3fl6
Déli pálya 800 frt .... 9
Dél-üaakiézaet hűt k-eálya m frt ö°„

T!wrtdéki pálya frt . . . . 5* c 
Bál?» »06 frti . . ß«

Pén 
95.2) 

IC2.75
102.75
98. - 

1« 1.75
100.75 
95.

1$8.—
99. — 

Ív 2 50

34 25
94 25

108.50 
98.- 
97.5.) 

1.4 50 
1U-
106.25 
101.70 
100 30
99.50
95 25
92 25 
94.2) 
9)75 
94 80

102.25
97 75 
9190

17575

130 75 
11660
98 —
86JS0

101.80
93 60

J L
95 10 

1(3.50 
108 5 i
99.

102.75 
101.— 
95.50 

118.30 
99-'-0 

103.25

94.75 
9150

109.— 
9j 25
t8.—

105.— 
’01 75 
106 75 
10190
iroAO
99.70
95.50
92.75 
94.69

100.25
95. - 

102.73
9d50 
»2 30

176.75
172.75 
l3i 25 
117Á0
98Á9
96, —

It:

H. K-ttlönféle sorxjégyek
Hitelintézet 100 frt o. é. ...
Clary 40 frt p. p............................
Dunagőzhaj ózási 100 frt p. )>. 
Innsbruck városi 20 frt o. é. . .
Koglevioh 10 frt p. p....................
Krakkói eor^jegy-kSlcsön S'1 frt o. 
L.ilbachi dijso-ejegy 20 frt o. é.
Puda város kőlcaöae 40 frt o. é.
P ílffy 40 frt p. p............................
Rudolf alapítvány 10 frt o. é. .
Salm 40 frt p. p............................
Salzburgi dij sorsjegy 20 frt o. é.
6t -Genois 40 frt p. p....................
St inislau városi 20 frt o. é. . . 
Trieszti város 100 frt p. p. . .

„ „ 60 frt o. á. . . .
WaJdsteln 20 frt p. p. .... 
Wiadiaohgrits 18 irt p. p. . . •

I. Bankok réesvénj el
A •'.gol-osstr. bank 100 frt ... . 
Bécsi banktársulat SOO frt... . 
Bécsi bankegyesület 100 frt . . . 
Magy. ált. földh. r. társ. 100 frt . 
Osstr. ált. földhitel lat. 800 frt . . 
Pesti magy. keresked. baak 500 frt 
Kereek. W Ipar hiteltat. ISO frt . . 
Magy. áll. kitelbaak 100 frtoe . . 
Alee-awstr. lessáai. társ. S00 frtos 
Megy. less. 4e váltéinak 106 frt . 
Béeel rirá- 4» péaxtá/egylet 100 frt 
C-iztr. jelaálorbaak 160 frt . . .

Pénz Áru
5* # 9/— íf2 25
5 Ve 94^50 95/—

179.75 18".25
3» .50 40.—

112 50 113.—
23 50 24.=0
17.— 1750
ül 20 22. -
23.50 24.

7j* 40 25
3» ■ 33.25
19 25 20.—
52 — 52.50
22 25 23. -
4c.75 49.25
25.40 25.80

lzti — 129.—
65.50 66 50
50.75 31.25
40.75 41.25

5" „ 15245 153.—
5%
5% 138.80 I89!—
6ce
6*e 28115 2'2.86
5°'#
5*'g 359.90 86o!lO
y/e 358 50 »6816
y/e 890.
5*/s lak).— 180 50
$1 76 — 7660
E»;,»5

Magy. ált. munieip. hit. 200 frt . . 5 
Osztrák-magyar bank 6r0 frt. . . 5 ,
Unio-bank Ío0 frt............................... fi-
Alt. forgalmi bank 140 frt . . . . 5' ,

K. Közlekedési vállalatok rés:v
Albrecht pálya 200 frt.........................fi
Alfö d-fiumei pálya 2W frt ... fi 
Buschtiehradi vasút 500 frt pp. . . fi- 

1, ,i (lit B.) unó f t c.
Duna gőzhajózási társulat 500 frt pr.. 
Duna-drávai pálya 200 frt cs. . . ó
Erzsébet pálya 290 frt pp.................... .V

n I.incz Budwei» 2 >0 frt . . 5
Ferdinánd északi pálya 1006 frt pp A 
Ferencz-József pálya 2'»9 frt ... b 
Pécs-barcsi pálya 200 frt . . . ír
Károly-Lajos g-11 az iái pálya 100 frt 5 
Kaaea-oderbergl pálya 200 frt . . 5 
Lemberg-esernoviezi-jassii p. 20<> frt fi' 
Osztrák-magyar Lloyd 5v0 trt p. p. 
Osstrák-ésaaknyusa»! 20;) trt . . fr . 
Győr-sopron-ebcnfurthi pálya SOO fn 
Rudolf pálya S00 frt ...... 51* -
Első erdélyi pálya 280 frt . . . . 5* , 
Osztr. ál lám vasút-tár *a»4g SOO frt . fi-
Déli pálya S00 frt............................ V
Dál-éizakoémel őaezekotő p. SOO pp. 
Tlazavidéki pálya S00 frt . . . . -V’
Bécsi Tramway 800 frt................... :V
Magyar-gáceországi pálya 800 frt . 5" ,

„ ée sakkeletl pi ya SO*? frt . á«1, 
M^mysgati zzéketfeh.’gráesi 200 frt

L Ipervállalatek réetvéRysi.
Oldt, üt $69 ft»
Alt. ewtr. HciseuUrttiit m ftt. äe .
6t»«*s1gi kAejciájl. m . .

Pénz Áru

842. 8*4-
141 40 141 70
153.— 153^0

1 i 5 25
,50. 7.<—
160.— Jbl.—
vív. 171 —

)72.—
i.675
.93 75

2352 ,3a».—
i9*.<0 19 ..25

2ub.—
3.4.—
1 7.75
176.75

671 673 —

169 —
16b — 168 ÁO
3*1.— 421-CO
145. - 14-1.50
14 - át AíO
24D.Ó0 250 —
211 2Ő 211.75
ti>6 106.60
166.- 168.60

169 75 170 86

105 76 106.85

138.75 1Ä-

Judenbnrgi vasmű 70 frt ... . 
Lifeeingi sörfőződe 100 frt ... • 
Nezsideri papirgy. réeev. t. 800 frt 
Prágai v^eipar-túreulat 809 frt . . 
Balgó-tarjáni vasfin. társ. 100 frt

„ kös. énbánya 100 frt .
Bécsi fegyvergyár társ. 100 frt . . 
Alt. waggon kölcs.-t. Budap. 88 frt 
Bécsi építőtársáéig 100 frt . . .

II. Válték. (Látra.)
Amsterdamra 100 hel. frt ... . S1*-1
Brüssel! 100 frank........... S1,*6 „
Kémet bankpiaczok 100 eu . . . 4 , 
London D fent sterl. ..... 8'
Milano 180 olasz lira....................4/ ,
Fraeczia bankpiaoaok 100 frank 3*
Paria 100 frk..........................r '
Pétervár 100 rubel........................ .....
Bvajoai piaezek 100 frank ... 3-
Zürich 100 frk..................... 5>:

N. Valuták.
Cl. HUJ

riixtrlk-auLcju * (rioi uu; .
10 Erük«..................................
10 eirkii ... i ... . 
Orou imperial........................

dw.r11

Itrtfc arsay Ura. ... '
Márta TeOsla (Lfraat) laiitr „
lati! Mai «eriatárt ..... 
llfaÜtnUt saelráay 100 e. A Márt 
Mm* Mr. twatiegj leo aárkáárt 
Olaaa Uakjag; 1*6 alui UH/* 
OeWM»tenéti ..... «*.»

Pénz Áru

63 50 64 —

134 50 135-
721 — 122-
163 — 165.—
93 75 '.*4 25
55 vO 56.—

97.85 98 -

5b 15 58 25
118.70 119
46 - 46 iO

47.— í< 10

46.95 47 05
4tu#6 47.03

6.60 5.62
ö ol

.•Al 9.42
941- 9 42
li.bl il.<6
9 68 9 < u

Ugt3 li.be
10.78 iL7ő

"*ZZ
58.20 6185
45.90 46 -

ki»'/!

I


